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INBJUDAN till deltagare


Hearing – kunskapsläget inom temat Migration och hälsa
Dag: 7 februari 2008

Tid: kl. 10.00-18.00

Plats: Clinical Research Center, CRC, Universitetssjukhuset Malmö allmänna sjukhus, Lunds universitet.

Som åhörare vid denna hearing får du möjlighet att uppdatera dig inom området migration och hälsa genom att ta del av aktuell forskning och ställa frågor rörande hearingens följande breda teman: hälsostatus hos nyanlända invandrare, hälso- och sjukvårdsutnyttjande, hälsoinformation och interkulturell kommunikation inom hälso- och sjukvårdsområdet, hälsofrämjande arbete bland asylsökande och nyanlända invandrare samt policyfrågor inom området migration och hälsa i Sverige och i Europa. 
Forskningsprojektet IMHAd, Impact of Multicultural Health Advisors, A research project funded by The European Refugee Fund 2007-2008, håller denna hearing för att samla kunskap inom området migration och hälsa. Projektet omfattar 4 år. Första året är finansierat och ansökan för perioden 2008-2011 kommer att lämnas till Europeiska flyktingfonden III 2008-2013 så snart utlysning skett. Under det inledande året ska en grund för den kommande perioden läggas. 
Forskningsprojektet syftar till att klargöra om det finns folkhälsovetenskapliga och hälsoekonomiska effekter av Internationella hälsokommunikatörers arbete på brukarnivå. 

Region Skåne, Lunds universitet, Malmö högskola och Uppsala universitet ingår i ett partnerskap som ansvarar för projektets verksamhet. Medsökande är Östsam, Landstinget i Blekinge och Blekinge tekniska högskola. De ingår tillsammans med Statens folkhälsoinstitut och Socialstyrelsen i en referensgrupp, som är under uppbyggnad.

Projektverksamheten inleds med en enkätstudie riktad till målgruppen irakiska asylsökande och nyanlända flyktingar boende i kommuner där det finns hälsokommunikatörer och i kommuner där det inte finns några hälsokommunikatörer. Första utskick görs våren 2008. Efter ca 1-1½ år erhåller samma informanter en uppföljningsenkät. 

Genom enkäten samlas data in om populationens kunskaper om och tillit till hälso- och sjukvårds-systemet, användning av hälso- och sjukvård, om egenvård och om hälsofrämjande livsstil – kost och motion – om psykisk hälsa och hälsorelaterad livskvalitet. Analysen ska visa om de respondenter som fått del av hälsokommunikation och de som inte fått detta svarar på olika sätt, och vad det i så fall förklaras av. Uppföljningsenkäten ger även möjlighet att analysera förändringar över tid.

Även en kvalitativ studie om deltagarnas upplevelser av hälso- och sjukvården och Internationella hälsokommunikatörer kommer att genomföras. 

Susanne Sundell Lecerof vid Avdelningen för socialmedicin och global hälsa, Lunds universitet, genomför studien. Perspektivet är huvudsakligen samhällsmedicinskt. 

Skicka ett mejl till katarina.lothberg@skane.se  senast 25 januari om du vill ta del av denna hearing 

Välkommen!

Christina Nerbrand, Region Skåne
Per-Olof Östergren, Lunds universitet
Projektägare
Huvudhandledare

Preliminärt program

09.30 Kaffe och smörgås

10.00 Christian Nerbrand inleder 

10.10 Achraf Daryani, kort presentation av tvärsnittsstudien

10.30 Susanne Sundell Lecerof presenterar forskningsprojektet 
10.45 presentation 1

11.30  presentation 2

12.15 Lunch

13.15 presentation 3

14.00 presentation 4

14.45 kaffe

15.15 presentation 5

16.00 diskussion

17.30 avslutning Per-Olov Östergren, Ragnar Westerling, Björn Fryklund – Relevansen i detta  

           Forskningsprojekt.
Katarina Löthberg

Projektledare

Katarina.lothberg@skane.se
Katarina.lothberg@uppsala.se
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Kontakt

Katarina Löthberg
Projektledare
katarina.lothberg@skane.se

40-665 10 00 vx, 0705-53 30 61

Susanne Sundell Lecerof, susanne.sundell_lecerof@med.lu.se

Research engineer, 040-39 14 08

