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Free Movement of Good Ideas

Rapport från Equal-konferensen I Warzawa den 25 – 26 februari 2005

Under värdskap av den polska regeringen anordnade EU-kommissionen den tredje europei-ska Equal-konferensen i februari 2005. Våren 2002 anordnades den första konferensen, en uppstartkonferens i Barcelona, hösten 2002 en andra konferens inför utvidgningen, främst för de dåvarande kandidatländerna i Köpenhamn. Information och dokumentation från dessa konferenser återfinns på http://europa.eu.int/comm/employment_social/equal/activities/events_en.cfm , där även program och EU-kommissionens dokumentation från Warzawa-konferensen finns/kommer att finnas tillgängligt.

Syftet med konferensen Free Movement of Good Ideas var att exponera och granska goda exempel från den hittillsvarande projektverksamheten, föra fram förslag och rekommen-dationer till avnämare och beslutsfattare samt analysera och diskutera erfarenheter från programmet, dess specifika konstruktion och dess genomförande. 

I rapporten finns korta referat från och kommentarer till plenarer och ett urval av seminarier-na. Rapporten är på intet sätt heltäckande och urval och kommentarer är NTG-asyls.

Konferensens format följde i huvudsak modellen från den Europeiska temagruppens konfe-rens i Dublin i april 2004: paneler med UP/projektföreträdare som presenterade goda exem-pel/policyrekommendationer och avnämare/opponenter som kritiskt skulle granska/kommen-tera framförda förslag (länk ETG asylum/Dublinkonferensen: http://europa.eu.int/comm/employment_social/equal/activities/etg5_en.cfm )

Inledningsanförande

Vladimir Spidla, Kommissionär DG Sysselsättning och sociala frågor: 

Stärk Lissabonstrategin och den Sociala agendan

Den europeiska sociala modellen är unik och syftar till ett inkluderande samhälle. Vi måste slå vakt om denna modell, mobilisera alla aktörer i arbetet för att vidmakthålla och utveckla den. Equal-programmet, med sin specifika konstruktion (partnerskap, transnationalitet etc) har redan givit viktiga bidrag till detta arbete. 

Inom ramen för Lissabonstrategin spelar social/sysselsättningspolitiken en central roll för att minska klyftorna mellan gynnande och missgynnade regioner, motverka diskriminering och utestängning och därmed stärka sammanhållningen i Unionen.

Viktiga instrument för sammanhållningspolitiken, och för att understödja Lissabonstrategin, är den europeiska socialfonden (och dess nya inriktning/ prioriteringar under kommande prog-ramperiod 2007 – 2013),  de Nationella sysselsättnings- och inklusionsplanerna (som nu får ett nytt format) och den nyligen antagna Sociala Agendan (länk: http://www.temaasyl.se/templatesTemaAsyl/TA_Article____5847.asp ).

Socialpolitiken är i huvudsak nationell, men Equalprogrammet med sin transnationella komponent har visat på värdet av ett gränsöverskridande utvecklingsarbete – un veritable laboratoire expérimental et transnational – enligt Spidla.

Panel med UP-representanter och journalister
Öppna ögonen och förändra attityderna

Presentation av två UP som använt media som viktigt instrument för att nå ut med sitt bud-skap. Media har en central roll i dagens samhälle som skapare av opinioner, attityder och referensramar, enligt Jacob Schultze, moderator för paneldiskussionen (från UP Paraply-projektet, SE).

Projektpresentationer:

1. UP Working fathers, caring men (NL): Brett upplagd mediakampanj i Nederländerna inom ramen för ett UP med syfte att öka kvinnors arbetskraftsdeltagande och få män att ta ett större ansvar i hemarbetet; TV-spots, kampanjmöten, särskilda aktiviteter riktade till ungdomar och etniska minoriteter etc. Välgjort, och med humor, möjligen kan man vara kritisk till det i vissa inslag schablonartade sättet att framställa/gestalta religionen islam: knäfallande män. Här associerar man tyvärr snabbt till den traditio-nella västerländska synen på Orienten – läs gärna Magnus Bergs intressanta genom-gång av schabloner och fördomar Hudud: Ett resonemang om populärorientalismens bruksvärde och världsbild (Länk till artikel om bl a Hudud: http://www.lararforbundet.se/web/papers.nsf/Documents/003E9D8A ). (Länk till UP: http://europa.eu.int/comm/employment_social/equal/practical-examples/opport-men-taking-lead_en.cfm)

2. UP Normgiving Diversity (SE):  UP med deltagande från bl a Försvarsmakten och Polisen i syfte att skapa öppnare attityder gentemot HBT-grupperna och se mångfald som norm i vardagslivet. Projektet utnyttjar skickligt media för att visa på existerande diskriminering på området och för att synliggöra de aktuella målgrupperna; genom kända personers medverkan i olika publika sammanhang (t ex Pride-festivaler) får man en god mediatäckning utan kostnad, enligt projektledaren Elisabeth Qvarford. (Länk: http://www.normgivande.nu/ )

Bob Collins (European Broadcasting Union, Irish TV): I synnerhet Public service TV/Radio har ett ansvar för att säkerställa och vidmakthålla mångfald i utbudet. Det nya mediala landskapet med ett stort antal kommersiella aktörer har dock medfört pluralism snarare än mångfald. 

Public service har numera en tendens att - i kampen om lyssnare/tittare - närma sig det förenklade och publikfriande utbud som karaktäriserar kommersiell TV/Radio. Många av Equals målgrupper förblir därmed osynliga – eller förenklat/fördomsfullt skildrade – i media, t ex asylsökande och migranter. De har heller ingen röst i media: vem berättar t ex om de 27 000 (!) polska byggnadsarbetarna på Irland eller de illegala/gömda asylsökande, den kanske mest marginaliserade/diskriminerade gruppen i Unionen?

Media har en central roll för att få ut Equals budskap, enligt Collins. Att synliggöra Equals målgrupper och genom att låta deltagare ”berätta sin historia” levandegörs program/projekt-resultat. Media skapar opinioner och attityder, och kan därmed också förändra negativa bilder och fördomar gentemot marginaliserade grupper. 

NTG-asyls kommentar: Ifrågasättas kan hållbarheten i de av media skapade opinionerna/ bilderna/förändringarna. Påpekas bör också att media har ett kritiskt granskande uppdrag - även gentemot ett så behjärtansvärt program som Equal - något som tyvärr ej framkom i diskussionen.

Workshop C 1: Entreprenörskap som en väg ut från social exklusion

Hur kan egenföretagande bli till en realistisk väg till sysselsättning och försörjning för utsatta grupper? Hur skall stöd- och finansieringssystem anpassas för dessa målgrupper? Kan ekonomisk lönsamhet och social inklusion kombineras?

Presentationer av tre UP från UK, DE resp ES: förhållandevis konventionella och likartade koncept för anpassat stöd och finansiering av nyföretagande för utsatta grupper:  mentorer, inkubatorer, mikrokrediter, nära samarbete kreditgivning – företags/etableringsstöd etc – allt välbekant från den svenska entreprenöriella scenen under dess glansdagar på 1990-talet. Intressant var det spanska exemplet: med utgångspunkt från ett Equal-projekt genomförs nu ett nationellt program för stöd till nyföretagande för missgynnade grupper – förenklade rutiner för företagsetablering/SME (ett elektroniskt dokument, hanterat via nätet, handläggs över dagen); ny form för mikrokrediter och särskilda stödinsatser för kvinnliga entreprenörer. 

Sparbankernas (motsvarande) roll i företagsfinansiering i Italien, Spanien och Frankrike lyftes fram av flera panelister; som bekant har också Föreningssparbanken i Sverige, efter ett med framgång genomfört Employment-projekt (senare vidarefört i Equal) blivit ledande bank vad gäller stöd, krediter och service till invandrarföretagare.

Alfons Rokos (representant för företagarorganisation, CZ) ifrågasatte kostnaderna för de massiva projektinsatserna för stöd till utsatta gruppers egenföretagande, och om de framtagna modellerna var möjliga att skala upp till rimliga kostnader; något egentligt svar gavs ej, även om det spanska exemplet ju tyder på att ansvarigt ministerium redan gjort en större nationell satsning. 

Tyvärr ifrågasatte deltagande avnämare/opponenter i panelen för övrigt knappast alls projektens insatser/resultat; frågan om utsatta/missgynnade gruppers möjligheter att starta och driva företag bör också problematiseras (realism, överlevnadsgrad, inkomstnivåer, arbetsförhållanden, gränssnitt informell sektor, vidareutbildningsmöjligheter etc, etc) och utvärderingar göras på lång sikt. Intressant vidareläsning från ett mera problematiserande perspektiv finns i skriften Marginalisering eller integration. Invandrares företagande i svensk retorik och praktik (länk http://www.nutek.se/sb/d/234/ext/forlag/forlag.taf?_function=detail&Layout_0_uid1=35355  , framtagen inom ramen för Employment-programmet i Sverige (kan beställas gratis från Svenska ESF-rådet equal@esf.se ).

Workshop C 2: Inkludering genom företagens sociala ansvar (CSR)

Särskilt fokus på CSR i små och medelstora företag. Hur medvetandegöra och mobilisera företag/arbetsgivare, i synnerhet SME:s; vilket stöd kan företag behöva för att utveckla CSR-strategier och praktisk verksamhet?

Projektpresentationer:

1. NTN Training and integration pathways for disadvantaged groups (PT): erfarenheter från flera UP inom den Nationella temagruppen i Portugal visade efterhand allt större behov av goda företagskontakter för att säkerställa arbete/anställning efter förbere-dande och rehabiliterande insatser; genom att åberopa/utveckla företagens sociala ansvar kunde anställningar erbjudas och ett fruktbart samarbete med företagen etableras. Företagen kunde å sin sida använda sitt nya CSR-engagemang i marknadsföring etc; en viktig lärdom var dock att CSR inte bör/kan ersätta andra, generella insatser från offentlig sektor. 

2. Entreprendre pour la Cité (FR): Brett upplagt projekt och kampanj för att mobilisera och engagera arbetsgivare inom CSR; betoning av mångfaldskomponenten i CSR, 

bl a har man utvecklat en mångfaldscharter, antagen av 50 företag med höga andelar etniska minoriteter/invandrare. Företagen insåg under projektet nödvändigheten av CSR och ett proaktivt mångfaldsarbete – som ett led i att motverka konflikter och diskriminering på arbetsplatsen men också som en strategi för att säkerställa en god, framtida personalförsörjning. (länk till charter: http://www.social.gouv.fr/htm/pointsur/discrimination/charte221004_1.htm )

3. UP Majakka-Beacon UP, Kuntoutussäätiö (FI): Supported employment-metodik anpassad till invandrare; utgångspunkt bristande uppföljning av praktikanter/anställda med funktionshinder/andra problem. Genom projektet utvecklades nya former för job coaching och case management, bl a för invandrare med olika former av arbets-hinder. Jämför med den svenska arbetsmarknadspolitiska åtgärden SIN – Särskilt introduktionsstöd för invandrare – se länk http://www.ams.se/RDFS.asp?L=96   

            (länk till UP: http://www.kuntoutussaatio.fi/majakka-beacon/english/index.html )

Från avnämarnas sida inga ifrågasättanden, snarast bekräftande beskrivningar av de verksamheter/organisationer som fanns representerade: Jette Knudsen från TCC (The Copenhagen Centre) beskrev t ex det nätverk mellan företag i Danmark som arbetar med CSR (utifrån den av danska regeringen redan på 1990-talet initierade kampanjen Den rummeliga arbejdsmarket) samt det danska lönesubventionssystemet för anställning av funktionshindrade/utsatta grupper. Knudsen underströk att engagemanget från företagens sida måste vara frivilligt och att CSR-strategier i företag kan behöva stöd för ett effektivt genomförande. 

Fråga från publiken angående den sociala ekonomins roll i förhållande till CSR förblev i stort sett obesvarad; en intressant fråga är om policy/strategier/metoder vad gäller inkludering av utsatta grupper inom de bägge ”ekonomierna” har beröringspunkter och i så fall vilka. 

Workshop A 3: Ta vara på allt lärande – all kunskap

Skills audit/bedömning och validering av anställda utan formell kompetens/utbildning respektive av asylsökande och nyanlända invandrare behandlades; två projektpresentationer med  efterföljande frågestund/diskussion med avnämare/opponenter från Arbetsförmedling (Belgien), ministerium (Tyskland) samt parlament (Sverige).

Projektpresentationer:

1. UP Empowerment centre (NL): Väl utvecklat system för validering och samman-ställning av portfolio för bl a asylsökande och flyktingar som saknar dokument/formell utbildning. Kostnad per person för genomförande av validering/portfolio: 285 euro. Systemet har flera positiva effekter förutom bedömning av kompetens/kunskaper: stärker individens självkänsla/empowerment, stärker motivationen för fortsatt lärande, ger träffsäkrare bedömning av behov av fortbildning/komplettering och underlättar framtida integration/re-integration. (länk NL: http://www.stoas.nl/smartsite5490.asp )

2. UP Asset UK (UK): Yrkeskartläggning/skills audit av asylsökande utvecklad i sam-arbete med bl a NIACE (National Institute of Adult Continuing Education) och med ett omfattande transnationellt partnerskap (ASPIRE), där bl a det svenska UP:et ReKOMP deltagit. Kartläggningen är grund för en individuell handlingsplan som leder till kompletterande utbildning eller praktik (work shadowing); bör genomföras så tidigt som möjligt. TCA ASPIRE har sammanställt ett antal rekommendationer för en bättre asylpolitik på EU-nivå; bl a föreslås att den framtagna metoden för skills audit införs i samtliga medlemsstater som ett led i implementeringen av mottagandedirektivets artiklar 11 och 12 (se vidare länk: http://www.temaasyl.se/templatesTemaAsyl/TA_Article____5605.asp ).

Kommentarer/frågor från avnämare/opponenter: Skall validering ses som en rättighet? Hur förhåller sig ett intyg/dokument från validering gentemot betyg från det formella utbildningssystemet? Hur säkerställa legitimitet från alla parter? Finns det risk att skills audit/validering ersätter Livslångt lärande-insatser? Hur få politisk acceptans för detta slag av – positiva – insatser för asylsökande när attityder och asylpolitik i övrigt blir allt mer negativa/restriktiva?

Svar: Lång väg att förändra attityder, angeläget att visa på goda exempel och vinster (cost-benefit-analyser) för både asylsökande och samhälle; asylsökande själva bör ges en mer framträdande roll (visa på värdet av en lyckad integration); användare av systemen behöver själva utbildning/förändra sina attityder för att kunna utnyttja de nya instrumenten (exempel arbetsförmedlingen); också angeläget att visa på behovet av arbetskraft och ny kompetens i EU generellt – och därmed asylsökande/invandrare som en viktig resurs.

Avslutande panel: Ett gott styre (governance) för en inkluderande arbetsmarknad

Genomgång av Equals principer och resultat, bl a med tanke på ESF:s framtida inriktning och konstruktion. Bred panel med representation från nya och gamla medlemsstater; intressanta och tankeväckande inlägg från Ana Vale (Head of Mission, Portugal) och Sue Waddington (NIACE, tidigare MEP UK). Ordförande var Peter Stub Jörgensen, chef för socialfondsenheten på DG Sysselsättning.

Ana Vale: Inom ramen för Equal i Portugal har en rad innovationer tagits fram, både på berörda politikområden och vad gäller själva programmets konstruktion/mekanism. Så har 

t ex de Nationella temagrupperna, som i Portugal varit verksamma sedan 2003, utvecklat ett avancerat valideringssystem för projekterfarenheter och goda exempel, även presenterat för EU-kommissionen (länk till guide Validation Equal Products Portugal
http://www.temaasyl.se/upload/Validation%20EQUAL%20Products_EN%20Portugal[1].doc)
Equal har visat på nya, effektiva och framåtsyftande former för partnerskap, empowerment, lärande och uppföljning. Inom partnerskapen har det vuxit fram ett förtroende/tillit mellan parterna som bör ses som en viktig, ja, kritisk faktor för framtida utvecklings- och samarbete. Enligt Vale har dock EU-kommissionens intresse för de positiva resultaten varit ljumt. Hon befarade att man därför inte heller i övrigt kommer att ta tillvara erfarenheterna från Equal i framtida program på EU-nivå.

Sue Waddington: Waddington inledde med att referera till Barrosos numera välbekanta liknelse om sina tre söner (som Barroso jämför med sitt engagemang för EU:s tre priorite-ringar: tillväxt, social sammanhållning, miljö): blir en son sjuk får han all omsorg, på samma sätt som tillväxten nu måste prioriteras – utan att de andra sönerna för den skull är mindre älskade. Equal har, enligt Waddington, visat att man kan – och måste – kombinera social-politik och ekonomisk tillväxt.  Equal har också fungerat som ett nytt och effektivt instrument för utveckling och leverans av nyskapande metoder och koncept, samtidigt som man genom principen om empowerment både fått ökad delaktighet från och stärkt målgrupperna.

Andra panelister underströk Equals tvärpolitiska uppdrag och de nya och fruktbara samarbetsformerna mellan privat och offentlig sektor.

Avslutande kommentar Stub Jörgensen: Equal är en del av Europeiska socialfonden, inte ett fristående program. Konferensen har visat på nödvändigheten av att synliggöra resultat och erfarenheter, bl a genom att använda/utnyttja media. En förstärkt/fördjupad dialog mellan berörda parter är också ett viktigt resultat. I det fortsatta programarbetet måste kopplingen mellan nationell politik och den europeiska sysselsättningsstrategin tydliggöras, spridning/ påverkansinsatser förstärkas och de goda erfarenheterna överföras till de kommande, nya ESF-programmen. Konceptet/programformen gemenskapsinitiativ har blivit obsolet, men Equal kan fortfarande finnas med när de nya programmen skall byggas upp (still possible for Equal to continue…), avslutade Stub Jörgensen något kryptiskt.

NTG-asyls kommentar

Innehåll

Flera viktiga problemområden avhandlades. Plenarerna – om media som spridning/ påverkansinstrument respektive om Equal som (ny) utvecklingsmekanism – var visserligen relevanta, men innehöll alltför lite av kritisk/konstruktiv reflektion.

Seminarierna - CSR, entreprenörskap, skills audit - hade flera intressanta inslag, där man dock kunde ha önskat sig mer av bakgrunder/problemkontexter och ”bevis” för det nyskapande i presenterade modeller och koncept. 

Format

Idén med projektförespråkare och avnämare/opponenter var utmärkt, men genomfördes på ett bristfälligt sätt. Alltför många panelister under alltför kort tid, och alltför många apologe-tiska föredrag om den egna verksamheten (också från opponenternas sida!), gav ingen dynamik eller energi åt diskussionerna. Åtskilligt av innehållet/förslagen från projektens sida hade både behövt och, i många fall, även tålt en kritisk granskning, som dock uteblev.

Konferenstiden var i praktiken tio timmar, utlagd över två dygn. Kostnaden är okänd, men ett mera koncentrerat format med utrymme för färre men fördjupade (och kritiska) diskussioner kring ett mindre antal teman, torde vara kostnadseffektivare. Förhoppningsvis kan de av Kommissionen föreslagna policy fora inom ramen för de europeiska temagrupperna fungera på ett sådant sätt.

Resultat

I den interna uppföljningen av ETG-asyls Dublinkonferens riktades kritik mot att de viktigaste avnämarna/beslutsfattarna/politikerna deltog i alltför liten utsträckning. Utan att i detalj känna till deltagarsammansättningen, förefaller samma problem ha funnits i Warzawa. Ett pliktskyl-digt deltagande från beslutsfattare/högre tjänstemän, utan engagemang i diskussioner och sociala sammankomster över medlemsstatsgränserna, är i sammanhanget av mindre värde. 

Att Equal-programmet inte får någon egentlig fortsättning under den kommande programpe-rioden, bidrar naturligtvis till ett svagt intresse. Stub Jörgensens avvaktande hållning till prog-ramformen gemenskapsinitiativ, samtidigt som han understryker ESF:s roll som instrument för den europeiska sysselsättningsstrategin, förefaller svårbegriplig. En gemensam europeisk sysselsättnings-, social- och sammanhållningspolitik förutsätter mer av transnationellt sam-arbete, inte mindre.
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