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Asyltemat i det svenska Equal-programmet 

Equals asyltema har beskrivits i det svenska Equal-programmets som började gälla år 2000. Inför Equals andra omgång har denna beskrivning kompletterats och uppdaterats i det så kallade programkomplementet. Här återges båda dessa dokument. Först kommer aktuellt avsnitt från det svenska Equal-programmet. På s 5 återges asylavsnittet i programkomplementet. 

Utdrag ur Gemenskapsinitiativprogram för Equal 2000 – 2006,Sverige 
(s 78-85)
5
Asylsökande och personer som har behov av tillfälligt skydd

5.1
Inledning

I förhållande till de föregående gemenskapsinitiativen Adapt och Employment ingår en ny målgrupp i Equal, nämligen asylsökande och utlänningar som har behov av tillfälligt skydd. I detta kapitel beskrivs det nationella regelverket för dessa grupper, aktuell situation vad beträffar antal och nationaliteter m.m., nationell politik och mottagandesystem samt nationella utvecklingsstrategier och -insatser.

En koncentration på insatser inom Equal skall göras i Migrationsverkets mottagandesystem och åtgärder för återvändande, vilket innebär att själva prövningsförfarandet ej ingår som insatsområde. I Sverige har Migrationsverket (Statens Invandrarverk t.o.m. den 30 juni 2000) huvudansvaret för mottagandet av asylsökande och åtgärder för dessa samt för de s.k. mass​flyktingarna. Frivilligorganisationer gör emellertid också en betydelsefull insats. I enlighet med de övergripande målen och strategin för Equal skall även på detta område insatser från frivilligorganisationer prioriteras och en viktig utgångspunkt är “empowerment”, dvs. delaktighet och medverkan från målgruppen i planering och genomförande av projekt​verksamheten. Att ge möjligheter till ett fördjupat engagemang från både målgrupper och frivilligorganisationer är en central uppgift för projekt inom Equal. I många fall kan detta åstadkommas genom ett väl utvecklat partnerskap mellan offentlig sektor och frivilligsektor, något som också kan säkerställas genom den nya konstruktionen med s.k. utvecklings​partnerskap i Equal.

Utvecklingsarbetet inom den statliga asyl- och flyktingpolitiken har hittills haft ensidig fokus på förbättringar av prövningsförfarandet. De långa väntetiderna för asylsökande är naturligtvis ett fullgott skäl för denna prioritering, men behovet av utvecklingsinsatser inom mottagande​systemet för asylsökande och utlänningar som har behov av tillfälligt skydd bedöms vara mycket stort, på både kort och lång sikt. 

Vissa projekt inom Employment har utvecklat modeller vad gäller s.k. dubbel kompetens - utbildning, stöd för företags- eller kooperativetablering och insatser som innebär kunskaps​överföring till tidigare hemland – dvs. kunskaper, kompetenser eller insatser som kan utnyttjas i hemlandet vid en eventuell frivillig återvandring eller för att befrämja integration på värdlandets arbetsmarknad. Dessa erfarenheter skall användas och vidareutvecklas i Equal.

Utvecklingsinsatser inom Equal för denna målgrupp skall också uppvisa komplementaritet med riktlinjer och insatser inom ramen för Europeiska flyktingfonden, vilken antagits den 28 september 2000. Ett särskiljande drag mellan de två programmen är bl.a. att Equal avser nyskapande metodutveckling, medan flyktingfonden skall stödja projekt av mer löpande karaktär.

De övergripande målen för Equal-programmet vad gäller asylsökande och utlänningar i behov av tillfälligt skydd är att:

· underlätta asylsökandes integration i samhälle och arbetsliv.

· utveckla insatser för att underlätta ett eventuellt återvändande.

· utveckla insatser för meningsfulla aktiviteter under väntetiden.

5.2
Nationell asyl- och flyktingpolitik - lägesbeskrivning

Sverige för en flykting- och migrationspolitik som skall eftersträva humanitet och rätts​säkerhet. Ett av problemen med att uppnå detta mål är lång väntetid för dem som söker asyl. Människor som kommer till Sverige och söker skydd här kan i vissa fall i flera år leva i ovisshet i väntan på ett slutgiltigt besked om de skall få stanna i landet eller avvisas.

Generellt kan sägas att Sverige på ett teoretiskt plan har ett välorganiserat mottagandesystem för asylsökande. Mottagandet är dock inte avsett för att asylsökande skall vistas i landet under flera års tid. Trots mål och riktlinjer som bl.a. föreskriver att mottagandet skall främja utlänningens framtid oavsett utgången i asylärendet, visa särskild hänsyn till barn, krigs​skadade och andra med särskilda behov, så ser verkligheten i många fall annorlunda ut. Det råder ingen tvivel om att den sammanräknade tid asylprövningen tar är av betydelse för den asylsökandes psykiska, fysiska och sociala hälsa och därmed på ett avgörande sätt påverkar framtida möjligheter till integration i arbetsliv och samhälle, oavsett om denna sker i värdlandet, efter att asylansökan bifallits, eller i annat land vid avslag.

Få undersökningar har gjorts om de asylsökandes situation. Svenska flyktingrådet genomförde en studie om ohälsa i mottagandet av asylsökande 1997-98. Studien bygger på intervjuer med tidigare asylsökande och personal på Migrationsverkets anläggningar. En av de viktigaste iakttagelserna gäller de asylsökandes situation generellt, dvs. den extremt onormala situation de befinner sig i som väntare och nödvändigheten av att hitta strategier och aktiviteter som kan ge någon form av mening åt en tid som enbart består av ovisshet och väntan.

Studier i svenska, praktik på arbetsplatser och arbete uppfattas som betydelsefulla aktiviteter av de asylsökande för att kunna hantera situationen, försvara den och göra den uthärdlig, enligt undersökningen. Frågor kring familjens situation, barnens skolgång och relationerna till det omgivande samhället är emellertid också ytterst centrala under väntetiden och skall därför kunna ingå i projektverksamhet inom Equal, även om tyngdpunkten skall ligga på arbets​marknads- och utbildningsrelaterade insatser.

Insatser för att befrämja återvändande innebär aktiviteter både i asyllandet Sverige och i åter​vändarlandet. Här, liksom i de tidigare nämnda projekten i Employment, finns också kopplingar till biståndspolitik, och samverkan bör, när så är möjligt, ske med projekt och program inom detta område. Vad gäller målgruppen utlänningar i behov av tillfälligt skydd bör projektmål och aktiviteter också ta fasta på de förändringar i nationell och europeisk flyktingpolitik som skett under 1990-talet. En förskjutning från integrationsinsatser med sikte på permanent etablering och integration i värdlandet, till insatser under kortare perioder, för denna målgrupp, har skett. Ett tecken på detta är EG-kommissionens förslag till nya asylregler och insatser i händelse av massflykt, som bl.a. innebär att medlemsstater som tar emot ett stort antal flyktingar skall kunna söka finansiellt stöd från den nyligen upprättade Europeiska flyktingfonden. Insatser för att underlätta ett återvändande är i detta perspektiv aktuella. 

5.3
Målgrupper, definitioner, regelverk

5.3.1
Asylsökande

Med asylsökande avses enligt 1 § 1 st 1 p lagen (1994:137) om mottagande av asylsökande m.fl., LMA, utlänningar som ansökt om uppehållstillstånd enligt 3 kap. 2 eller 3 § utlänningslagen (1989:529), UtlL, dvs. såsom flykting eller skyddsbehövande i övrigt.

Bestämmelser om sysselsättning och bistånd till asylsökande m.fl. finns i LMA. I 4 § anges att Migrationsverket i lämplig omfattning skall ge bl.a. de asylsökande sysselsättning – s.k. organiserad verksamhet – genom att de får tillfälle att delta i svenskundervisning, i skötseln av mottagningsenheter och i annan verksamhet som bidrar till att göra vistelsen meningsfull. Migrationsverket har utfärdat ett meddelande med riktlinjer för den organiserade verksamheten, GDnr 5/98. Bland aktiviteterna dominerar undervisningen i svenska och samhällskunskap. Det förekommer även undervisning i andra ämnen, t.ex. att lära sig läsa och skriva, engelska, data och IT. En del av den organiserade verksamheten utgörs av praktik inom och utanför Migrationsverkets mottagningsenheter.

Sedan den 1 juli 1992 är asylsökande undantagna från kravet på arbetstillstånd under förutsättning att Migrationsverket bedömer att dess beslut i asylärendet inte kommer att kunna fattas inom fyra månader från ansökan. Undantaget gäller fram till att lagakraftvunnet beslut föreligger i ärendet. Det främsta syftet med bestämmelsen, som infördes i 4 kap. 3 a § utlänningsförordningen (1989:547), UtlF, är att ge den enskilde möjlighet att begränsa de negativa verkningar som en väntan i sysslolöshet kan innebära. Bestämmelsen har hittills haft endast begränsad betydelse eftersom läget på arbetsmarknaden inneburit att det varit omöjligt för flertalet av de asylsökande att få något arbete på den öppna arbetsmarknaden

5.3.2 
Grupper av utlänningar som har tillfälligt behov av skydd 

Enligt 2 kap 4 a § UtlL får regeringen i fråga om en viss grupp av utlänningar meddela föreskrifter att den som söker uppehållstillstånd som skyddsbehövande och som bedöms ha ett tillfälligt behov av skydd här i landet får ges ett tidsbegränsat uppehållstillstånd. Ett sådant uppehållstillstånd får även ges till dennes make eller maka eller barn under 18 år. Detsamma gäller föräldrar till barn under 18 år, som beviljats ett sådant uppehållstillstånd.

Regeringen har hittills utnyttjat möjligheten att meddela särskilda föreskrifter enligt 2 kap.

4 a § UtlL endast vid ett tillfälle. Den 15 april 1999 utfärdade regeringen förordningen (1999:209) om tidsbegränsade uppehållstillstånd i vissa utlänningsärenden, enligt vilken medborgare i Förbundsrepubliken Jugoslavien som kom från provinsen Kosovo fick beviljas tidsbegränsade uppehållstillstånd.

Eftersom en utlänning som får ett tillfälligt skydd här inte skall integreras som invandrare har regeringen ansett att det inte är rimligt att de fullt ut omfattas av alla sociala rättigheter som gäller för dem som är bosatta i landet (prop. 1996/97:25 sid. 129 f). För en utlänning som har beviljats tillfälligt skydd med stöd av 2 kap, 4 a§ Ut1L gäller att han eller hon har rätt till samma förmåner och sociala rättigheter som asylsökande när det tidsbegränsade uppehålls​tillståndet understiger ett år.

Till skillnad från asylsökande är en sådan utlänning under inga omständigheter undantagen från kravet på arbetstillstånd. Därför beviljades ovan nämnda jugoslaver från Kosovo även arbetstillstånd.

Det tidsbegränsade uppehållstillståndet ges för en sammanlagd tid av högst två år. Om ett program för att förbereda återvändandet har inletts innan dess, får uppehållstillståndet förlängas med högst två år. Migrationsverket anordnar boende antingen i någon av verkets mottagningsenheter eller i form av s.k. eget boende. Alla över 16 år skall delta i s.k. organiserad verksamhet (se nedan); för barn och ungdomar ordnas grund- respektive gymnasieutbildning/motsvarande.

Antal, flöden och nationaliteter

Under år 1999 ansökte drygt 11 200 personer asyl i Sverige, varav 2 800 var barn i åldrarna 0-17 år. De drygt 3 800 jugoslaver från provinsen Kosovo som evakuerades från Makedonien under 1999 ingår inte. De största grupperna kom i övrigt från Irak (3 500), Jugoslavien (1 800) och Iran (850). År 1999 beviljades totalt 39 832 personer uppehållstillstånd. Av dem fick drygt 5 000 personer tillstånd av flyktingskäl, andra skyddsbehov och humanitära skäl. 546 personer fick tillstånd inom den s.k. flyktingkvoten. Totalt 63 procent av de asylsökande var män, 37 procent var kvinnor.

Under år 1999 var den genomsnittliga handläggningstiden av asylärenden hos Invandrarverket 226 dagar, hos Utlänningsnämnden 343 dagar. Sammanlagt fanns närmare 

18 000 asylsökande i mottagandesystemet. Av dessa befann sig cirka 10 500 i s.k. eget boende (utplacerade i kommuner och boende hos släktingar och vänner) och 7 500 i s.k. anläggningsboende. Den genomsnittliga väntetiden i mottagandesystemet under år 1999 var 435 dagar. 

Cirka 7 000 personer från provinsen Kosovo i Förbundsrepubliken Jugoslavien hade fram till juli 2000 tidsbegränsat uppehållstillstånd med stöd av den s.k. Kosovoförordningen. Hittills har ca 2 600 personer återvänt frivilligt till Kosovo.

Policy, organisation och ansvarsområden

Migrationsverket har i uppdrag att tillämpa de lagar och regler som styr invandring till Sverige. Migrationsverket skall underlätta för den som vill återvandra samt förmå den som inte har uppehållstillstånd att lämna landet. Mera precist innebär det bl.a. att:

· ta emot en ansökan från den som söker asyl i Sverige samt utreda och fatta beslut i ärendet 

· registrera den sökande och erbjuda bostad under väntetiden. Migrationsverket skall också arrangera språkutbildning och annan verksamhet för att göra väntetiden före beslut mer meningsfull.

· ta ställning till om uppehållstillstånd kan förlängas samt utfärda vissa passhandlingar, förmå den som inte har beviljats uppehållstillstånd eller vars tillstånd löpt ut att utan tvångsåtgärder lämna Sverige.

· hjälpa den som vill återvandra till hemlandet eller annat land med information samt ge bidrag till den som inte har egna medel.

Eftersom situationen på arbetsmarknaden under 1990-talet i stort sett gjort det omöjligt för asylsökande att komma ut på den öppna arbetsmarknaden, har Migrationsverket främst inriktat sig på att anordna sysselsättning åt de asylsökande inom ramen för den ”organiserade verksamheten”. Det finns därför ingen organisation som har till uppgift att få ut de asyl​sökande på den öppna arbetsmarknaden.

5.4 
Aktuella verksamheter

Det saknas regelverk och särskilda ekonomiska resurser för insatser som har till syfte att få ut asylsökande och utlänningar i behov av tillfälligt skydd på den öppna arbetsmarknaden.

För den organiserade verksamhet Migrationsverket ansvarar för finns bestämmelser i 4 och 10 § LMA samt 3 § FMA. Migrationsverket har kompletterat bestämmelserna genom att utfärda riktlinjer för den organiserade verksamheten. Denna verksamhet finansieras genom anslag till Migrationsverket.

Migrationsverket erbjuder ett brett utbud av aktiviteter inom den organiserade verksamheten. De flesta av de asylsökande över 16 år deltar i aktiviteterna. En målsättning med mottagandet är att personer som omfattas av LMA skall delta i organiserad verksamhet – om det inte är olämpligt med hänsyn till den enskildes förutsättningar – under minst 25 timmar per vecka. Syftet med den organiserade verksamheten är att ge individen goda förutsättningar inför ett eventuellt återvändande eller integration i en kommun om permanent uppehållstillstånd beviljas. Möjligheterna att erbjuda detta på verkets mottagningsenheter varierar beroende på lokala förutsättningar.

Migrationsverket försöker i så stor utsträckning som möjligt se till att sysselsättningen är direkt anpassad till den enskildes förutsättningar och önskemål. Migrationsverket tar hänsyn till bl.a. de asylsökandes utbildningsbakgrund och arbetslivserfarenheter.

Gemensamt för verksamheten är att större delen av utbildningen inom ramen för den organiserade verksamheten upphandlas hos externa utbildningsföretag som erbjuder ett stort och varierat utbud. Det har även förekommit att viss kursverksamhet upphandlats hos frivilligorganisationer.

En del av den organiserade verksamheten utgörs av praktik på olika arbetsplatser. Beträffande denna typ av sysselsättning har regeringen anfört (prop. 1993/94:94 sid. 42): ”I princip bör det vara fråga om verksamhet som annars inte skulle bli utförd. Det får således inte vara fråga om arbeten som bör utföras på marknadsmässiga villkor”. Här är det småföretag inom servicenäringen som erbjuder de flesta praktikplatserna. Restaurangpersonal, frisörer, skomakare och snickare men även läkare, sjuksköterskor, tandtekniker, dataoperatörer, lärar​assistenter och byggnadsarbetare har fått praktik inom sina kompetensområden.

På Migrationsverkets mottagningsenheter finns ett utbud av organiserad verksamhet. Det har varit fråga om caféverksamhet, ofta med sortimentet producerat i en annan aktivitet inom ramen för den organiserade verksamheten, andrahandsbutiker med skrädderi- och tvätt​verksamhet eller snickerier för restaurering av anläggningens inventarier.

5.5 
Problembild

Svårigheterna för asylsökandes och utlänningar i behov av tillfälligt skydd möjligheter att få arbete på den öppna arbetsmarknaden är enligt Migrationsverket främst ett arbets​marknadsproblem.

De asylsökande och utlänningar i behov av tillfälligt skydd som har ordnat eget arbete har inte tillgång till de sociala rättigheter som gäller för dem som är bosatta här. Det medför problem när den asylsökande eller massflyktingen blir sjuk, eftersom denne då endast har rätt till ekonomiskt bistånd enligt LMA. Det har förekommit att den asylsökande har förlorat såväl arbete som bostad till följd av sjukdom.

Begränsade resurser medför svårigheter att uppfylla den i prop. 1993/94:94 (sid. 39) angivna målsättningen att asylsökande skall arbeta eller delta i någon form av organiserad verksamhet under en tid som motsvarar normal arbetstid, dvs. 40 timmar per vecka. Migrationsverket har inte planerat några insatser för att få ut asylsökande och utlänningar i behov av tillfälligt skydd på den öppna arbetsmarknaden, utan koncentrerar sig främst på att utveckla den organiserade verksamheten. Enligt Migrationsverket är samtliga frågor som avser sysselsättning för asylsökande och massflyktingar utvecklingsområden. Någon centralt uttalad strategi eller plan för utvecklingsarbetet på detta område finns för närvarande ej.

5.6
Frivilligorganisationernas roll

Frivilligorganisationerna har för närvarande inte någon roll i när det gäller aktiviteter med syfte att få ut asylsökande och utlänningar i behov av tillfälligt skydd på den öppna arbetsmarknaden.

Frivilligorganisationernas deltagande i aktiviteter inom ramen för den organiserade verk​samheten varierar beroende på de lokala förutsättningarna. Hittills har dessa organisationer främst tillhandahållit kursverksamhet och allmän social verksamhet.

5.7
 Insatser inom Equal

Totalt fem procent av projektmedlen för Equal skall användas för utvecklingspartnerskap för asylsökande och utlänningar i behov av tillfälligt skydd under den första ansökningssom​gången. Inför andra ansökningsomgången görs en revision av medelstilldelningen utifrån aktuell situation vad gäller antalet asylsökande och utlänningar i behov av tillfälligt skydd.

Utvecklingspartnerskapens insatser

Följande är exempel på insatser som har hög prioritet vad gäller asylsökande i eget boende respektive anläggningsboende samt utlänningar i behov av tillfälligt skydd.

· kartläggning av utbildnings- och yrkesbakgrund, familje- och social situation; upprättande av individuella handlingsplaner

· stödjande och motivationshöjande insatser, anpassade metoder för att kombinera svensk​undervisning, praktik och yrkesutbildning 

· vägledning: anpassade metoder för studie- och yrkesvägledning med hänsyn till den mycket speciella situation som målgruppen befinner sig i

· kompletterande och grundläggande yrkesutbildning, kompetensbedömning/validering av tidigare yrkesutbildning/kunskaper

· förberedande insatser inom ramen för återvändandeprogram: kartläggning av hem-/återvändarlandets behov av kunskaper i vid mening; kartläggning av målgruppens bakgrund enligt ovan, motiverande och stödjande insatser

· arbetslivsinriktad rehabilitering: metodutveckling och anpassning till målgruppens specifika behov och situation; insatser för bl.a. tortyr- och krigsskadade

· arbete: arbetsförberedande och arbetsförmedlande aktiviteter på öppna marknaden; mobilisering av lokala arbetsgivare och organisationer, insatser för att påverka attityder hos olika aktörer i samhället

· praktik och annan meningsfull sysselsättning

Medfinansiering

Projekt inom Equal skall ha nationell medfinansiering med i genomsnitt 50 procent. Den nationella medfinansieringen kan ske inom ramen för den s.k. genomsnittliga dygnskostnaden som gäller för Migrationsverkets mottagandesystem.

Utvecklingspartnerskap

Partnerskapen kan innefatta projekt med representation från offentlig, privat och frivillig​sektor. Projektdeltagare kan vara både från de primära målgrupperna och från andra mål​grupper, aktuella inom Equal. I samtliga fall förutsätts att målgrupperna skall ha ett avgörande inflytande vad gäller idégivning, utveckling och genomförande av projektverksamheten. Hur detta är tänkt att säkerställas skall framgå av projektskissen. Forskningsinriktade insatser kan ingå i utvecklingspartnerskapet, något som är angeläget med tanke på kunskapsläget och den brist på metodutveckling som karaktäriserar området.

Transnationellt samarbete

Kravet på transnationellt partnerskap gäller även för utvecklingspartnerskap med de aktuella målgrupperna. Hänsyn skall tas till medlemsstaternas olika lagstiftning på området. Partnerskap kan, där så är tillämpligt, även omfatta andra målgrupper eller teman.

Komplementaritet

Komplementaritet skall eftersträvas med aktiviteter inom ramen för Europeiska flykting​fonden och andra relevanta program finansierade av Europeiska unionen.

För att undvika “överlappning” mellan projekt finansierade av Equal respektive Europeiska flyktingfonden kommer en samarbetsgrupp att etableras med representanter för de förvaltande myndigheterna. Arbetsgruppen skall koordinera handläggning, bedömning och urval av ansökningar i samråd med övervakningskommittén för Equal och andra berörda beslutsorgan i syfte att säkerställa att en reell komplementaritet uppnås på projekt- och programnivå.

Urval

Förutom de generella principer som gäller för Equal, se avsnitt 4.5, skall följande särskilda kriterier gälla för urvalet av utvecklingspartnerskap avseende asylsökande:

· I utvecklingspartnerskapen skall som huvudprincip ingå representanter från offentlig- privat och frivillig sektor. Undantag skall motiveras särskilt.

· Utvecklingspartnerskapen skall vara tvärsektoriella, dvs. kunna visa hur de komplexa problemen för målgruppen, som både kan gälla frågor av t.ex. psyko-social, social, medicinsk och utbildnings- och sysselsättningskaraktär, kan lösas genom insatser från flera samverkande samhällssektorer och discipliner.

· Utvecklingspartnerskapen måste kunna visa hur situationen inom projekten med projekt​deltagare som riskerar att utvisas med kort varsel kan lösas, finansiellt, organisatoriskt, pedagogiskt och metodmässigt.

Indikatorer

Exempel på indikatorer i ett längre perspektiv kan vara hur många av deltagarna som aktualiserats på arbetsmarknaden. I fallet “tillfälligt skydd” kan man göra en uppföljning på plats i hemlandet för att se vilka som utnyttjar de färdigheter de förvärvade. 

Avsnitt om asyl från programkomplementet till det svenska Equal-programmet. (2004)
Asylsökande 
Fokus på tema Asylsökande skall ligga på

- en sammanhållen process för integration och återvändande

- ett effektivare samarbete mellan myndigheter och frivillig​organisationer

- öka kunskapen om asylsökandes situation.

Nationell politik i Sverige utgår från att mottagande, introduktion, integration av asylsökande och flyktingar samt återvändande/återvandring bör ses som en sammanhållen process. Detta innebär att det i många fall finns både asylsökande och flyktingar (och även andra nyanlända invandrare) som målgrupp för insatserna inom Equal i Sverige.

Det är angeläget att öka frivilligorganisationernas roll i asylmottagandet. Detta bör återspeglas i utvecklingspartnerskapens verksamhet och sammansättning. Prioriterade områden vad gäller frivilligorganisationernas roll kan t ex vara den organiserade verksamheten inklusive jämförande studier av utvecklingsarbete och verksamhet med olika huvudmän, samverkan mellan frivilligorganisationer, myndigheter och biståndsorgan vid återvändande samt mobilisering och stärkande av målgruppen genom t ex självhjälpsgrupper.

Ett mera utvecklat och genomtänkt könsperspektiv skall eftersträvas i tema asyl. Framtagandet av ett förbättrat kunskapsunderlag genom forskning och analyser av asylsökande kvinnors och mäns situation, såväl som granskning, analys och utveckling med ett könsperspektiv av mottagningssystem, berörda myndigheters och organisationers verksamhet skall prioriteras.

Det gemensamma europeiska asylsystemet (CEAS – Common European Asylum System) är ett nytt och viktigt medel för att förbättra asylmottagande i Europeiska unionen. Det finns en europeisk strategi inom asylpolitiken i form av legala instrument (direktiv), en öppen samordningsmetod, riktlinjer, utvecklingsprogram (Europeiska flyktingfonden och tema asyl inom Equal) och mekanismer för övervakning av hur medlemsstaternas implementerings- och utvecklingsarbete fortgår.

Insatser inom tema asyl skall stödja utvecklingen av systemet. Genomförandet av CEAS innebär att det transnationella arbetet inom utvecklingspartnerskapen bör ges en hög prioritet, i synnerhet i relation till de nya medlemsstaterna.

Förutom synergi och komplementaritet med Europeiska flyktingfonden (ERF) bör samverkan eftersträvas med andra EU-program, t ex Växtkraft Mål 3 och det av Europeiska kommissionen aviserade särskilda programmen för återvändande respektive kvotflyktingar.

Återvändande har haft en förhållandevis låg prioritet i den första omgången av Equal. Andelen negativa beslut i asylärenden (i samtliga instanser) har ökat under de senaste åren, vilket innebär att alltfler asylsökande skall återvända till ursprungslandet. En högre prioritet inom tema asyl ges därför i den andra ansökningsomgången till aktiviteter som förbättrar möjligheterna till återvändande. Tidig kartläggning och validering av asylsökandes utbildnings- och yrkesbakgrund bör i förekommande fall kopplas till bl a biståndspolitiska insatser i ursprungsland vid ett eventuellt återvändande.

Det finns idag stora brister vad gäller forskningsbaserad kunskap om asylsökande och asylmottagande. Högre prioritet ges i andra ansökningsomgången till verksamheter som kombinerar metod/åtgärdsutveckling, systempåverkande arbete och forskningsbaserad kunskapsuppbyggnad. Exempel på kunskapsområden är asylsökandes situation, som individer och i relation till de asylpolitiska systemen, ekonomiska och sociala överlevnadsstrategier inom olika grupper av asylsökande och asylsystemet i förhållande till s.k. mixed flows, irreguljär/illegal migration, och informell ekonomi.

