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        AmadeuS


Är det dåligt uttal och osvenskt sätt som gör att invandrare inte får jobb?  

”Jak schar en mycket långk och fina akademiska otbildningen från mitt hem​landet och schar arbetat jag i tio år som ingenjören på oljeindustri. Jag är fantastiska schiklik ingenjören!!”

   Vad är det som gör att en svensk personalchef som ingenting hellre vill än att få tag i en fantastiskt skicklig ingenjör med lång erfarenhet omedelbart blir skep​tisk till en sådan öppning av ett samtal från en arbetssökande? Är det bryt​ningen och de grammatiska felen? Eller sättet att presentera sin förträfflig​het? Eller en kombina​tion? Varför tror vi att duktiga ingenjörer måste tala svenska nästan utan brytning och uppträda på ett typiskt stillsamt svenskt manér för att vara trovärdiga? Under sam​talets gång växer ofta skep​sisen till starkt tvivel och när det avslutas är perso​nal​chefen ofta helt övertygad om att detta inte är rätt man/kvinna för något av de jobb man utannonserat.

   Det är ganska troligt att personalchefen själv anser att det var bristande språk​kun​ska​per som var huvudanledningen. Men det är mycket möjligt att det egentliga beslutet – omedvetet och outtalat – fattades grundat på det intryck den arbetssökan​de gjorde genom sitt att presentera sig och sina kunskaper. Så fort den sökande visar sig ha brister i sin svenska händer något; samtals​partnern blir osäker, han måste kon​cen​t​rera sig lite extra för att förstå, blir rädd för att missförstå något. Försöken att verka oberörd tar också kraft från lyssnandet. Det uppstår lätt en barriär me​l​lan de två som båda märker, ofta på ett omedvetet plan, och påverkas av. Den arbets​sökande blir ännu mer nervös, rösten än mer spänd, tonfallet allt mer osvenskt… Det blir sällan något jobb.

   Jag tar upp några svårigheter i svenskt talspråk som svenskar ofta är omed​vetna om. Jag kommer också att beröra olika sätt att framföra ett bud​skap som kan vara bra att känna till när man som svensk ska rekrytera personal. Om man är med​​veten om vad det är i vårt språk som skapar problem, vilket intryck olika accenter och språkliga misstag ger, samt har kunskaper om de kulturella skillnader som finns i sättet att göra reklam för sig själv, så blir det lättare att lära sig lyssna efter väsent​ligheter i stället för att göra en bedömning baserad på känslo​mässiga intryck.
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Jaha… det låter ju… intressant… Vi hör av oss.





Jag är PEST som ingenjören
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