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Forskningsprojektet ”Välfärdens gränser – från asylmottagning till lokal integration” och tankar kring jämställdhetsperspektivet.

Forskningsprojektet under namnet ’Välfärdens gränser’ syftar bland annat till att problematisera det faktum att asylsökande är exkluderade från det svenska samhället.  Ett jämställdhetsperspektiv handlar däremot ofta om krav i relation till könens representativitet. Jag menar därför att dessa två uppgifter inte är förenliga i en och samma forskningsstudie. Det är självklart att när mina resultat visar på skillnader mellan kvinnor och män kommer detta att redovisas. Men för denna första studie som tar utgångspunkten att belysa ’systemfel’ i den svenska välfärdsstaten är det väsentligt att målgruppen asylsökande fokuseras i sin helhet. Forskningsfrågor i relation till jämställdhet inrymmer dessutom ett alltför omfattande och komplext uppdrag för att på ett enkelt 

sätt kunna inkluderas. Jag efterfrågar istället särskilda forskningsinsatser som riktar fokus mot kvinnors och mäns specifika villkor som asylsökande i välfärdsstaten. Denna forskning bör sträva att begreppsliggöra asylsökandes vardag i dimensioner som både inrymmer och överbryggar maktperspektiv av samhällelig positionering. Därför ifrågasätter jag att användandet av begrepp som ’jämställdhet’ används i detta sammanhang. Asylsökande är utifrån sin position ’ojämställda’ i det svenska samhället. Begrepp som motsvarar engelskans ’empowerment’ torde istället vara mer användbart då detta synliggör asylsökandes specifika situation som grupp i värdsamhället. Avslutningsvis lämnar jag några konkreta förslag till forskningsfrågor som kan ses som exempel på intressanta uppslag för vidare forskning kring detta intressanta och mångfacetterade ämne.

Sverige och den svenska jämställdhetspolitiken

I Sverige har jämställdhetspolitiken en hög prioritet. Målsättningen är att kvinnor och män skall ha samma rättigheter, möjligheter och skyldigheter inom alla områden i livet. För att säkerställa detta har vi ett särskilt statsråd med ansvar för jämställdhetsfrågor, samt den statliga myndigheten JämO som sedan 1980 arbetar för att säkerställa att kvinnor och män har lika rättigheter i arbetslivet. 

Den svenska jämställdhetspolitiken kan formuleras kring följande punkter:

· en jämn fördelning av makt och inflytande

· samma möjligheter till ekonomiskt oberoende

· lika villkor och förutsättningar i fråga om företagande, arbete, arbetsvillkor samt utvecklingsmöjligheter i arbetet

· lika tillgång till utbildning och möjligheter till utveckling av personliga ambitioner, intressen och talanger

· delat ansvar för hem och barn

· frihet från könsrelaterat våld

JämO arbetar sedan 1980 med utgångspunkt från jämställdhetslagen med frågor som rör kvinnor och mäns rätt till likabehandling i arbetslivet. Sedan den 1 mars 2002 innefattar myndighetens uppdrag även studenter i högskolan utifrån lagen om likabehandling av studenter i högskolan. Arbetet formuleras främst kring tre teman: 1) rådgivning och granskning av arbetsgivarnas jämställhetsarbete, 2) information om jämställdhetslagen och dess tillämpning, samt 3) metodutveckling i exempelvis lönefrågor och anmälningar mot könsdiskriminering i arbetslivet. Den svenska jämställdhetspolitiken riktar sig mot kvinnor och män bosatta i Sverige. Den aktuella lagstiftningen berör främst relationerna på arbetsmarknaden med avseende på tillgänglighet och rätt till likabehandling oavsett kön. 

Asylsökandes integration i välfärdsstaten?

Forskningsuppdraget på temat Välfärdsstatens gränser, handlar om att synliggöra problem och brister i välfärdsstaten. Fokus är på asylprocessen och det omgivande samhället. Vilka möjligheter har egentligen asylsökande till inklusion i det svenska samhället? Det som utgör asylsökandes specifika situation är att dessa formellt sett inte har någon som helst ’medborgerlig’ status. Så länge personer kan betraktas som asylsökande, även om de formellt sett hamnat i en annan position i och med Överenskommelsen
, så kan man hävda att personer utan uppehållstillstånd kulturellt/traditionellt varit exkluderade från integrerande processer i det svenska samhället. En enkel jämförelse får illustrera detta. Medan en person utan uppehållstillstånd både kan arbeta, bo, vara egen företagare och utbilda sina barn i det amerikanska samhället är detta inte möjligt för en person som befinner sig utan uppehållstillstånd i den svenska välfärdsstaten. Ett annat exempel som rör förhållandet till nya organisationskulturer och samhälleliga ideologier återspeglas i fotnot 5 nedan.

Frågan är då huruvida det är rimligt att asylsökande skall inkluderas i det svenska samhället? Här kan man säga att Migrationsverkets ’honnörsord’ att ’sätta den enskilda människan i centrum’ tillsammans med Överenskommelsen utgör de nödvändiga förutsättningarna för EQUAL programmets ambitioner i relation till det specifika tema som rör asylsökande – Tema Asyl.
 Under detta program har det formats lokala Utvecklingspartnerskap
 för samverkan kring aktiviteter som anses vara till nytta för individen oavsett utgången i ärendet. Dvs det finns en tanke, då människor trots allt får vänta länge i Sverige, är det bättre att så snart som möjligt bli en del av samhället.
 Det är därför rimligare att den asylsökande aktiveras i något som anses meningsfullt som syftar till integration, trots att man ännu inte vet utgången i asylärendet. Dessutom finns det lokala samordningsvinster, eller som en kommunal tjänsteman uttrycker i relation till ett projekt om samordnad introduktion: ”detta [samordningen] är på sikt betydligt mer kostnadseffektivt för hela kommunen”.

Asylsökande och jämställdhet

Forskningsuppdraget på temat Välfärdens gränser berör strukturella aspekter av asylsökandes möjligheter till inklusion i det svenska samhället. Därför kan man fundera i vilken mån jämställdhetsperspektivet är rimligt att bevaka med utgångspunkt från detta forskningsuppdrag. Forskning kring asylsökandes situation är redan idag begränsad. Vad som i första hand behöver ske är att kartlägga asylsökandes specifika situation utifrån sitt statusförhållande i det svenska samhället. Per definition är asylsökande utan makt. De har ingen rätt att göra anspråk på de rättigheter som gäller för övriga bosatta i välfärdsstaten. I egenskap av sin asylsökandestatus är de underkastade LMA – Lagen om mottagande av asylsökande (SFS 1994:37). Detta innebär att de är fråntagna de rättigheter som gäller andra personer med folkbokföring (uppehållstillstånd) i Sverige. Asylsökande män, kvinnor och barn kan därför ses som diskriminerade både utifrån sitt utlänningsskap och utifrån sin status som asylsökande i välfärdsstaten.
 Det är därför angeläget att asylsökandes generella problem och deras utanförskap som grupp, beskrivs och analyseras, vilket är syftet med forskningsuppdraget Välfärdens gränser. 

Frågor som rör jämställdhetsbegreppet i relation till asylsökandes situation bör istället fokuseras i särskilt riktade studier. Med inspiration från feministisk forskningstradition kan frågeställningarna samlas kring tre fokus:

1. frågor som rör representativitet

2. relationerna mellan kön

3. specifika behov av könsrelaterad karaktär

Forskningen kan exempelvis inriktas mot att synliggöra hur könsmaktsordningen
 relaterar till ett begrepp som flyktingskap och dess artikulation i en historisk och social kontext. Detta leder till frågeställningar som: Vilka rättsliga kriterier gäller för flyktingskap? Vad är normen för flyktingskap? Hur utvecklas detta över tid? Hur ser det ut i jämförelse mellan länder? I vilken utsträckning synliggörs kvinnors särskilda flyktingskäl? Sådan forskning skulle problematisera flyktingrätten som en historisk och social konstruktion. Faktum är att könsrelaterat våld kan utgöra grund för flyktingskap.
 

Andra forskningsfrågor skulle kunna synliggöra legala och praktiska behov i relation till kön. Detta är idag till vissa delar säkerställt på många sätt. Exempelvis regler som säger att den som vill ha en kvinnlig tolk eller ombud skall kunna få det. Detta leder till frågor som synliggör praktisk representativitet, dvs den praktiska nyttan av att det finns kvinnor anställda som arbetar med kvinnliga verkställighetsärenden. På olika sätt arbetar Migrationsverket idag utifrån sådana ambitioner. Handlar detta om att synliggöra kvinnors specifika behov, eller är det ett uttryck för praktiskt kontrollerande åtgärder? Till exempel hörs medföljande kvinnor och barn särskilt av utredaren. Denna intervju sker oftast efter det man talat med maken/pappan då det vid hela familjer vanligtvis är mannen som söker asyl i Sverige. Därför kan man fundera kring huruvida Migrationsverket är angelägna att se till om kvinnor och barn har särskilda asylbehov, eller om det snarare handlar om att säkerställa mannens trovärdighet i flera led? Vill man få in fler kvinnor i verkställighetsärenden därför att det är ”bättre” att bli avvisad av en person med samma kön, eller för att en man inte kan följa en kvinna som skall avvisas på toaletten? Dessa frågeställningar leder in mot studier av Migrationsverkets uppdrag och visioner. Hur kan tjänstemannen i sitt dagliga arbete beakta dimensioner i relation till kön? Vilken kunskap finns på detta område och hur speglas detta i utredarens intervjuteknik? Hur ser kvinnors specifika situation ut när de lever under särskilda förhållanden i transit? 

Listan kan göras lång över frågor som kan vara intressanta för vidare studier. Ovan har jag skisserat frågor som omedelbart väcks utifrån kön som analytisk kategori. Med tanke på asylsökandes underordnande position tycker jag emellertid att begreppet empowerment är mer användbart, vilket diskuteras nedan.

Mot empowerment som begrepp

Empowerment som begrepp handlar om en process där både kvinnor och män i missgynnande positioner har möjlighet att öka kontrollen över sitt eget liv i den miljö de befinner sig. Vanligtvis sker detta via ökad kunskap, resurser samt att målgruppen ges någon form av delaktighet i beslut som rör dem själva. UNHCR utgår i sin guide för hur man praktiskt kan arbeta med empowerment från antagandet att ”könsroller och relationer mellan kön skapar processen av empowerment”.
 

Man skulle således kunna säga att empowerment begreppet synliggör både asylsökandes maktlöshet i värdsamhället samtidigt som det kan bli utgångspunkt för problematisering av den missgynnande situation som gäller för asylsökande generellt. Empowermentbegreppet kan synliggöra rådande maktordning både med fokus på kön och relationerna mellan majoritet och minoritet. Vilken information om det svenska samhället förmedlas egentligen till nyanlända? Vad är det som sägs och hur artikuleras den svenska normen om kvinnors och mäns livsvillkor i Sverige? Vad händer med nyanlända kvinnor som vid ett mottagande i Sverige får veta att det liv de levt tidigare, med ansvar för hem och barn inte har något värde i det svenska samhället? Med utgångspunkt från ett kritiskt perspektiv med startpunkten i majoritetssamhällets normer kan sådan forskning synliggöra möjligheter och hinder för integration i det svenska samhället. 

Den svenska IMER forskningen har nyligen uppmärksammats i en utvärderingsrapport beställd av Forskningsrådet för arbetsliv och socialvetenskap (FAS).
 Utvärderarna menar att det finns tre områden som behöver mer uppmärksamhet i den svenska IMER forskningen. Det första området rör integration, men inte utifrån invandrarnas perspektiv utan snarare forskning som uppmärksammar svenskarnas integration mot ett samhälle baserat på etniskt och kulturellt mångfald. Studier som fokuserar det sätt nyanlända tas emot och introduceras in i det svenska samhället skulle passa in här. Ett annat område utvärderarna för fram rör olika former av rasism och diskriminering på institutionell nivå. Här efterfrågas mer studier som rör institutionell rasism i relation till byråkratier såsom polisen, universitet, statliga myndigheter och kommunal miljö. Här kan frågor väckas i relation till de statliga myndigheter som också representerar det omedelbara mötet med det svenska samhället. De erfarenheter asylsökande får under den initiala fasen av mottagande torde få betydelse också senare delen av livet när det gäller attityder och lust till integration i det svenska samhället. Ett tredje område forskarna lyfter fram rör behovet av nya typer av studier som fokuserar problem i relation till institutionell rasism och hur populism formerar sig i Sverige. 

För att återkomma till begreppsanvändningen i relation till ’empowerment’ så handlar detta om att koppla ett tydligt IMER perspektiv på forskning som rör asylsökandes specifika situation och vardag samt att definiera på vilket sätt de är maktlösa i värdsamhället. Jag tror det är viktigt att den framtida forskningen utmanar och problematiserar grunderna för mottagande i den svenska välfärdsstaten. Då detta i många fall handlar om tid av väntan i en asylprocess behövs mer kunskap om de institutionella förutsättningarna och hur det påverkar människors livsvillkor, förhoppning och framtid i det svenska samhället. 

� Uppgifterna är hämtade från regeringens hemsida 2003-05-04,  � HYPERLINK "http://naring.regeringen.se/fragor/jamstalldhet/index.htm" ��http://naring.regeringen.se/fragor/jamstalldhet/index.htm�


� Överenskommelsen mellan Arbetsmarknadsstyrelsen, Migrationsverket, Skolverket, Svenska Kommunförbundet och Integrationsverket slöts i april 2001. Syftet är att utveckla introduktionen för nyanlända i det svenska samhället. På det viset utgör den en plattform för ett samordnat förändringsarbete. Det handlar om att stärka och effektivisera samarbetet mellan de berörda myndigheterna samt de regionala och lokala aktörerna som medverkar i introduktionen.


� I samband med Gemenskapsinitiativprogrammet EQUAL kom asylsökande att utgöra ett särskilt tema och målgrupp utifrån de övergripande riktlinjerna om integrering. I Sverige har tre Utvecklingspartnersskap (UP) beviljats medel från Europeiska socialfonden på det aktuella temat som formulerar följande syften för verksamheten:


underlätta asylsökandes integration i samhället och arbetsliv


utveckla insatser för meningsfullhet under väntetiden


utveckla insatser för att underlätta ett eventuellt återvändande


� Utvecklingspartnerskapen kan ses som lokala samverkansprojekt vilka under en begränsad tidsperiod arbetar med nyskapande verksamhet. De tre svenska UP som beviljats medel under Tema Asyl arbetar i huvudsak med att främja asylsökandes integration i samhället och arbetsliv samt utvecklingsarbete för ökad meningsfullhet under väntetiden. Ambitionen är att insatserna är nyttiga för individen, oavsett utgången i asylärendet. UP arbetet skall syfta till att pröva och utveckla nya tankar och idéer. Tanken är att innovativ verksamhet skall kunna presenteras som exempel på en ’god praktik’, vilken får genomslagskraft på lokal, nationell och europeisk nivå.


� En tjänsteman berättar följande historia som illustrerar hur man resonerar kring dessa frågor på Migrationsverket: ”Trots att 80 procent ändå skall lämna landet, så handlar det om 10 månader i systemet. Om man överklagar blir det ytterligare 1 år. Alltså totalt 2 år i Sverige. Det handlar om man skall tryckas in och hålla tyst, eller om man skall ta del så mycket som möjligt. Försöka förstå det svenska samhället, ta del i det samhället erbjuder, ta del av vardagen. ”


� För mina informanter är det uppenbart att detta handlar om sin egen process av medvetandegörande vilket kan beskrivas på följande sätt: ”Ju mer man lär sig desto mer kunskap får man om hur asylsökande inte har samma sjukvård som andra. […] Det är en frustrerande situation att slitas mellan ökad kunskap och därmed vetskap, alltså också ett ansvar för situationen.”


� Exempelvis framgår sedan några år tillbaka kön som variabel i uppehållstillståndsstatistiken. Vi vet exempelvis att Sverige under 2002 beviljades 498 personer asyl. 61 procent av dessa var män och 39 procent kvinnor. Vad vi däremot inte vet är vilka normer och föreställningar som gjort att  förföljelse med anledning av kön och homosexualitet är en särskild skyddskategori istället för att inkluderas i Utlänningslagens 3:2 som bygger på Genevekonventionens definitioner av flyktingskap.


� Den sociala konstruktionen av flyktingskap förstås ofta i relation till att flyktingen är en man. Oftast är det också männen som reser först, vilket är illustreras om vi betraktar världens flyktingläger som ofta domineras av kvinnor och barn.


� The Guide is premised on the assumption that gender roles and relations shape the process of empowerment.


� Evaluation Report – An Evaluation of Swedish International and Ethnic Relations (IMER) Research 1995-2002, March 2003. 





