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Mina damer och herrar, kära kollegor!

Ett stort och hjärtligt tack för inbjudan. Jag är både glad och stolt över att ha blivit inbjuden – för tredje gången till Hamburg!  -  till denna konferens, anordnad av Utvecklingspartnerskapet Q. 

Denna gång handlar det om er slutkonferens och jag har blivit ombedd att tala om vad som är nyskapande – innovativt – både ur ett nationellt - och i synnerhet ur ett europeiskt perspektiv inom tema asyl i Equal-programmet.

Jag talar här idag i egenskap av ordförande i den europeiska temagruppen asyl, men också som koordinator för det nationella tematiska nätverket asyl i Sverige. Vi har i det nationella nätverket asyl alltmer kunnat se vikten av att också i vårt nationella arbete lära av Utvecklingspartnerskap och kollegor från andra medlemsstater. Vi har de senaste åren också haft ett flertal mycket givande bilaterala utbyten och har bland annat deltagit i det tyska nationella temanätverkets konferens i Berlin förra året. Vi hade också äran att i höstas kunna ta emot utvärderarna från UP Q, professor Joachim Schröder och Louis Henri Seukwa från Hamburgs universitet, på ett besök i Sverige, för att där träffa svenska kollegor.

Innovation är en av de viktigaste principerna/kraven i Equal: Equal är den europeiska socialfondens experimentverkstad, en verkstad som tillåter, ja uppmuntrar, nya, djärva idéer att prövas, som ger möjlighet för nya konstellationer och samarbetsformer att etableras och som därmed kan producera nya lösningar på problem, gemensamma för medlemsstaterna.

Lika viktig som princip för Equal-programmet är emellertid kravet på att ett Utvecklingspartnerskapen skall kunna ge spridning åt sina resultat, formulera goda exempel och på sikt påverka och förbättra system och policies – (mainstreaming och policy impact). 

Vilka spår lämnar tre års utvecklingsarbete i Hamburg? Was bleibt? Vad kan tillvaratas och vidareföras på nationell nivå? Och framförallt: på vilket sätt kan resultaten från utvecklingsarbetet inom tema asyl föras vidare på europeisk nivå? På vilket sätt kan arbetet bidra till att utveckla det gemensamma europeiska asylsystemet och det europeiska direktivet om miniminormer för mottagande av asylsökande? 

Equal är nämligen framför allt ett genuint europeiskt program, där utvecklingsarbetet i tema asyl kanske mer än andra teman verkligen kan bidra till att en gemensam europeisk policy för att förbättra en extremt utsatt grupps – de asylsökandes - ställning.

Dessa tre frågor – om det nyskapande/innovation, om arbetet med erfarenhetsspridning och systempåverkan och om det europeiska perspektivet inom tema asyl - skall jag här försöka utveckla. På så sätt hoppas jag också kunna visa att ert arbete i UP Q är angeläget, ja nödvändigt, för att ett gemensamt europeiskt asylsystem skall kunna förverkligas och ges ett rimligt innehåll. Begreppet en värdig levnadsstandard (a dignified standard of living) för asylsökande användes av Europeiska rådet när mottagandedirektivet första gången behandlades i rådet. 

Dessa tre frågor kan också ses som tre nyckelfaktorer för ett framgångsrikt arbete i ett UP inom Equal.

Innovation

Innovation inom Equal handlar både om sättet – formerna för - att bedriva utvecklingsarbete och innehållet i verksamheten. Utvecklingspartnerskapet skall fungera som en ny mekanism för samhällsreformatoriskt utvecklingsarbete, en självständig/autonom konstellation av partner från olika samhällssektorer (frivilligsektorn, offentlig sektor och privat sektor). De olika partnerna bidrar med sin specifika kompetens och i många fall med delfinansieringen av verksamheten, utöver medlen från Europeiska socialfonden. Ert UP Q har en sådan sammansättning: här finns engagerade arbetsgivare, kunniga och kompetenta frivilligorganisationer och intresserade och vidsynta myndigheter och politiker…

Jag är naturligtvis samtidigt medveten om att ni – trots ett gott utgångsläge – i ert arbete stött på en rad svårigheter. Flera av UP:na i Sverige, såväl som i övriga Europa inom tema asyl, har också haft stora svårigheter att genomföra goda, innovativa idéer. I några fall har man till och med tvingats avbryta sin verksamhet. En av orsakerna är att asylfrågorna är politiskt komplicerade och kontroversiella och att det finns negativa uppfattningar och attityder bland några politiker och delar av allmänheten. Mediarapporteringen om asylsökande bidrar också i vissa fall till att ge en negativ bild av asylsökande. 

Det innebär att nya idéer, modeller och koncept för hur mottagandet av asylsökande skall organiseras, hur deras ställning skall förbättras och stärkas, kan möta motstånd, både från politiker och delar av allmänheten. I några av medlemsstaterna understöds detta av media. Att visa på hur de asylsökande kan bidra till egenförsörjning och samhällsutveckling genom sitt arbete och sin kompetens är därför av central betydelse. Det förutsätter naturligtvis också att de har tillträde till arbetsmarknaden på rimliga villkor.

De nya, djärva idéerna måste också kunna omsättas i praktiken och fås att fungera i ordinarie system och strukturer. Om detta handlar den andra viktiga frågan – och utmaningen – för Utvecklingspartnerskapen och Equal-programmet, dvs den fråga som också formulerats i rubriken för denna konferens: Was bleibt?

Was bleibt - projekt skall lämna spår

De asylsökande har ofta svåra traumatiska upplevelser bakom sig – krig, tortyr, fängelsevistelser, våldsövergrepp. I många medlemsstater är väntetiderna på behandling av asylärendet extremt långa. I Tyskland tvingas asylsökande som redan fått avslag, men ej kan återvända, till en tillvaro i osäkerhet och utan tillgång till normala välfärdspolitiska tjänster. Än mindre har de i praktiken tillträde till arbetsmarknaden.  Situationen innebär ytterst svåra påfrestningar på individen med psykiska och ofta även somatiska besvär som följd.

Jag vet att ni i ert UP i Hamburg, liksom inom tema asyl på nationell nivå i Tyskland, har höga ambitioner. Det tyska mottagandesystemet utestänger idag i praktiken effektivt alla asylsökande från arbetsmarknaden. Genom att visa på de asylsökandes särskilda behov, men också på deras unika kompetenser, vill ni öppna arbetsmarknaden för asylsökande och samtidigt få arbetsgivarna att inse värdet av att anställa asylsökande. 

Som jag förstått kommer omfattande förändringar i lagstiftningen om asylsökande att genomföras både på nationell- och delstatsnivå i Tyskland. Det är i ett sådant läge särskilt angeläget att Utvecklingspartnerskapens resultat, slutsatser och rekommendationer delges – och får genomslag hos - beslutsfattare och politiker. Ett brett UP, med engagerad representation från de tre samhällssektorerna och där medfinansieringen kommer från flera källor, har goda möjligheter att få genomslag för sitt arbete och även på ett hållbart sätt förändra system och policies. Jag är övertygad om att UP Q är ett sådant UP.

Som jag redan nämnt är Equal ett genuint europeiskt program. Utvecklingsarbetet inom tema asyl har en direkt koppling till den gemensamma europeiska asylpolicyn och det gemensamma system för asylmottagande som vi är i färd med att bygga. Därför skall era resultat – produkter, rekommendationer och slutsatser – också föras vidare till den europeiska nivån och fungera som ett gott exempel inom ramen för EU:s direktiv om miniminormer för mottagande av asylsökande. Direktivet innehåller 28 artiklar; 14 av dessa har direkt koppling till utvecklingsarbetet inom Equal-programmets tema asyl och dess målsättning: yrkesmässig och social integration och/eller re-integration av asylsökande. Detta för mig vidare till den tredje frågan – om det europeiska perspektivet i Equal.

Ett gemensamt europeiskt asylsystem

Förändringarna inom asylområdet vad gäller de asylsökandes antal och sammansättning, i mottagandesystem och policy på nationell och EU-nivå, har varit mycket omfattande under det senaste decenniet. Implementeringen av ett gemensamt europeiskt asylsystem (CEAS) har, bl a genom det nu (den 6 februari 2005) antagna direktivet om miniminormer för mottagande, gått in en ny fas. Halvtidsutvärderingen av CEAS (och den kontinuerliga uppföljningen genom de s k resultattavlorna) inom ramen för den s k Tammerforsprocessen och antagandet av det nya Haagprogrammet
 innebär några synnerligen viktiga och avgörande steg mot den gemensamma europeiska asylpolitik som skall vara genomförd fullt ut 2010. 

Även EU-kommissionens Meddelande om Invandring, integration och sysselsättning
 med åtföljande instrument för uppföljning och implementering (årsrapporter, indikatorer, europeisk handbok för integration, nationella kontaktpunkter för integration, utvecklingsprogrammet INTI etc ) kommer framöver att på ett avgörande sätt förändra också det europeiska och nationella integrationspolitiska landskapet.

Sammantaget innebär dessa förändringar att tillvaratagande av projekterfarenheter från det de europeiska programmen  Equal (och naturligtvis även ERF),   liksom resultat och analyser från den europeiska temagruppen inom asyl blir allt viktigare för de berörda politikområdena. Nationell politik kommer på sikt att spela en mindre framträdande roll.

Som jag redan nämnt har - inom ramen för det gemensamma europeiska asylsystemet - en rad direktiv med miniminormer antagits av medlemsstaterna, bland annat gällande mottagande av asylsökande. Jämfört med de ursprungliga direktivförslagen är de antagna direktiven i många fall betydligt urvattnade. Flera av artiklarna i direktivet handlar om asylsökandes möjligheter och behov av att få tillträde till arbetsmarknad, yrkesutbildning och skolgång. Anda artiklar berör asylsökande med behov av särskilt stöd anpassade åtgärder, dvs insatser för traumatiserade flyktingar, ensamkommande ungdomar och barn samt utsatta kvinnor.

CEAS innebär kort sagt att det nu - på samma sätt som i sysselsättningspolitiken - finns en europeisk strategi inom asylpolitiken i form av legala instrument (direktiven), en öppen samordningsmetod, riktlinjer, utvecklingsprogram (tema asyl inom Equal  och Europeiska flyktingfonden) och mekanismer för övervakning och uppföljning av hur medlemsstaternas implementerings- och utvecklingsarbete fortgår.

Utvecklingspartnerskapen och Equal-programmet har ett uppdrag både inom ramen för den europeiska sysselsättningsstrategin och i uppbyggandet av det gemensamma europeiska asylsystemet.

Jag ser det också som vårt gemensamma uppdrag i Equals tema asyl att ”underifrån” ge mottagandedirektivet ett innehåll som svarar mot viktiga behov hos de asylsökande, att höja miniminormer och standards till rimliga  - anständiga! - nivåer och att visa att begreppet A Social Europe också gäller asylsökande. Genom Equal kan vi påvisa bristerna, demonstrera orättvisorna, synliggöra mekanismerna bakom utestängning och diskriminering – men också visa på lösningarna och därmed bidra till att skapa den sociala sammanhållning som är nödvändig för vårt samhälle. 

Ert sätt att arbeta, både i de enskilda delprojekten och i Utvecklingspartnerskapet är enligt min uppfattning, exemplariskt ur ett Equal-perspektiv: ni har identifierat ett antal allvarliga brister i existerande system, ni har utvecklat metoder och modeller för att undanröja dessa, ni har tidigt gått samman i ett Utvecklingspartnerskap med aktörer från olika samhällssektorer och ni kan nu, med tyngd, visa upp de samlade projekterfarenheterna, den kritiska massa av erfarenheter, som behövs för att få beslutfattare och politiker att vidta de nödvändiga reformerna. 

För att kunna åstadkomma ett framgångsrikt Utvecklingspartnerskap måste man - bland annat - kunna kombinera de tre nyckelfaktorerna som jag här beskrivit: innovativitet, en effektiv spridning/påverkan och ett europeiskt perspektiv Jag vet att ni nu kommer att gå vidare med ett nytt Utvecklingspartnerskap i den andra omgången av Equal.

Jag hoppas även framledes kunna följa er verksamhet och önskar er lycka till i ert fortsatta arbete.

Jag önskar er också en framgångsrik konferens och ett fortsatt gott partnerskap i den nya projektverksamheten. Tack för er uppmärksamhet!  
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