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Rapport från Employment Week 2005 – nedtonade mål, nya strategier, Equal i fokus

Årets Employment Week genomfördes i Bryssel den 12 – 14 april. Temat var halvtidsutvärderingen och förnyelsen av Lissabonstrategin och den, inför programperioden 2007 - 2013, reviderade Europeiska socialfonden. Employment Week är sedan mitten av 1990-talet en årligt återkommande konferens, utställning och manifestation om och kring EU:s sysselsättningspolitik, planerad och understödd av EU-kommissionen och Regionkommittén. Resultaten från den första omgången av utvecklingsarbetet i Equal stod särskilt i fokus, med ett stort antal Utvecklingspartnerskap och transnationella partnerskap som medverkande. Åtskilliga nationella ESF-kontor/motsvarande fanns också på plats. Tre svenska Utvecklingspartnerskap fanns representerade tillsammans med sina transnationella partner. 

Världens mest konkurrenskraftiga och dynamiska kunskapsbaserade ekonomi…

Vid EU:s toppmöte i Lissabon i mars 2000 slog medlemsstaterna fast den s k Lissabonstrategin med målet att EU år 2010 skall vara " världens mest konkurrenskraftiga och dynamiska kunskapsbaserade ekonomi, med möjlighet till hållbar ekonomisk tillväxt med fler och bättre arbetstillfällen och en högre grad av social sammanhållning."

Våren 2004 presenterades en första redovisning av hur strategin genomförts - Jobs, jobs, jobs.  Crea-ting more employment in Europe - och i november 2004 publicerade EU-kommissionen en andra rapport Facing the challenge om resultaten efter halva perioden. Nederländernas förre premiärminister, Wim Kok, har tillsammans med en högnivågrupp av experter och forskare från medlemsstaterna sammanställt rapporterna som ger en dyster bild av utvecklingen hittills inom Unionen på bland annat de centrala områdena sysselsättning, konkurrenskraft och tillväxt.


Tyngdpunkten i rapporten ligger på medlemsstaterna ekonomiska prestationer, men också social- och sysselsättningspolitiken spelar en viktig roll för att stimulera tillväxt och för att kunna hantera en framtida situation med en åldrande befolkning. Många av de uppsatta målen - allt ifrån sysselsättningsni-våer till andel av BNP i medlemsstaterna avsatt till forskning - riskerar att inte uppnås år 2010. Drygt 100 indikatorer finns för närvarande för att mäta medlemsstaternas prestationer på en rad olika områden. Sverige placerar sig förhållandevis väl i den europeiska konkurrensen. Det stora antalet indikatorer gör dock hela proceduren oöverskådlig och ineffektiv.  Wim Kok föreslår därför att dessa skall reduceras till 14 nyckelindikatorer med en skala från 1 till 25, där medlemsstaternas prestationer skall offentliggöras i tabellform -  "…praising good performance and castigating bad performance - naming, shaming and faming." 

Ladda ner rapporten Facing the Challenge - The Lisbon strategy for growth and employment (Pdf-dokument, 512 kB) 

Ladda ner Jobs, jobs, jobs - Creating more employment in Europe (pdf-dokument, 386 kB)

Tydligare koppling mellan nationell och EU-politik

För att effektivisera genomförandet av strategin föreslås nu en rad åtgärder. Odile Quintin, generaldi-rektör för Direktoratet för sysselsättning, socialpolitik och lika möjligheter, betonade i sin inledning nödvändigheten av att skapa 22 miljoner nya arbetstillfällen för att nå det uppsatta målet till år 2010 (en sysselsättningsgrad på 70 procent totalt och 60 procent för kvinnor). Viktiga komponenter i den nya strategin är ökad satsning på forskning och utveckling (tre procent av BNP skall gå till FoU), genomförandet av det s k servicedirektivet (fri rörlighet för service och tjänster), ökad flexibilitet och trygghet på arbetsmarknaden (flexsecurity) samt bättre anpassning av utbildning och livslångt lärande till arbetsmarknadens behov.

Ett genomförande av strategin kräver också en aktivare medverkan från medlemsstaterna. De nya integrerade riktlinjerna från EU-kommissionen (innefattar både ekonomisk politik och sysselsättningspolitik; dock ej socialpolitik), en tydligare politisk styrning (governance) och en betydligt starkare koppling mellan nationell politik och EU-policy (som bland annat skall framgå i de nationella sysselsättningsplanerna) är några av instrumenten i den nya strategin. 

Quintins anförande:
http://temaasyl.episerverhotell.net/upload/Quinn.pdf
Mr/Mrs Lissabon

Från ordförandelandet Luxemburg framförde arbetsminister François Biltgen i ett engagerat tal tanken att varje medlemsstat borde utse en Mr/Mrs Lissabon med ansvar för att strategin får genomslag på nationell nivå, både inom berörda politikområden och bland allmänheten. Wim Koks rapporter har tydligt visat på svagheterna i den tidigare strategin: oklar politisk ledning och otillfredsställande implementering av riktlinjer och rekommendationer, alltför många och överlappande delmål och indikatorer och ett otillräckligt stöd från nationella politiker och allmänhet. Strategin är i kris – men låt oss utnyttja krisen till utveckling och förnyelse!

Andra talare – arbetsmarknadsminister Gabor Csizmar från Ungern och Irini Pari från ECOSOC – framhöll den sociala dimensionen i Lissabonstrategin, nu alltmer undanträngd av ekonomiska tillväxtkrav, medan företrädaren för ECOS/regionerna - Anders Gustâv - talade sig för varm för regionernas och lokalsamhällets roll i ett framgångsrikt genomförande av strategin (förutom att han pläderade för sänkta skatter).

Csizmars anförande:
http://temaasyl.episerverhotell.net/upload/Csizmar.pdf
Europeiska socialfonden (ESF)

Antonis Kastrissianakis från DG Sysselsättning betonade att ESF under den nya programperioden dels skall riktas mot de nya medlemsstaterna (konvergens), dels tydligare kopplas till de nationella sysselsättningsplanerna och, därigenom till den europeiska sysselsättningsstrategin och – i sin förlängning – Lissabonstrategin.

Kastissianakis anförande: 

http://temaasyl.episerverhotell.net/upload/Kastri.pdf
De nya målprogrammen (Mål 1, 2 och 3) innebär betydande förändringar gentemot nuläget. Mål 1 riktas mot de nya medlemsstaterna och vissa andra eftersatta regioner (regioner med under 75 % av BNP/invånare) och handlar därmed främst om att bygga upp grundläggande strukturer inom berörda politikområden, Mål 2 handlar om konkurrenskraft och sysselsättning och gäller hela Unionen; Mål 3 om gränssamarbete motsvarande det tidigare gemenskapsinitiativet Interreg.

Inom Mål 2 skall det fortsättningsvis finnas utrymme för en transnationell komponent, dvs en form av samarbete liknande det som utvecklats inom bland annat Equal. Projekt inom Mål 2 som innefattar sådant samarbete erhåller tio procent högre finansiering från Socialfonden (dvs 60 procent ESF i stället för 50).

Även andra talare underströk nödvändigheten av att närmare koppla aktiviteter och resultat i ESF till de nationella sysselsättningsplanerna samt till Kommissionens riktlinjer och rekommendationer till respektive medlemsstat – allt för att åstadkomma en effektivare styrning och samordning av arbetsmarknads- och ekonomisk politik och därmed nå målen i Lissabonstrategin.

Tillväxt och revitaliserade städer – för vem?

Intressant föredragning av situation för marginaliserade grupper i två expansiva och ytligt sett välmående europeiska städer – München respektive Budapest – och vilka insatser som gjorts med hjälp av europeiska strategier och program.

I München, som ju befinner sig i en av Europas rikaste regioner, finns växande s k fattigdomsfickor, några av dem i de centrala delarna av staden. Arbetslösheten, som i hela staden uppgår till sex procent, är omkring 20 procent i dessa områden. En ökande segregering och polarisering har karaktäriserat de senaste decennierna. De generella arbetsmarknadsinsatserna har ej varit tillräckliga och ett aktionsprogram inom ramen för www.eurocities.org har genomförts: uppsökande verksamhet genom s k one-stop shops, skräddarsydda, stödjande åtgärder och individuella handlingsplaner etc, samt ett nära samarbete med lokala frivilligorganisationer.

Budapest: mycket hög tillväxt, låg arbetslöshet (4,2 procent) men också låg sysselsättningsgrad (56 procent!), ytterst bristfällig samordning av insatser inom olika politikområden och i de 23 stadsdelarna (delvis en kvarleva från kommunisttiden), en mycket hög andel etniska minoriteter (romer). Genom projektverksamhet har man förändrat den administrativa uppdelningen av staden, skapat tvärsektoriella samarbetsfora och partnerskap och genom uppsökande och motiverande verksamhet lyckats nå och sysselsätta delar av den tidigare arbetslösa romska befolkningen.

Partnerskap och offentlig sektor

Tre exempel på samarbete/partnerskap i tre regioner presenterades: Malmö, Bristol och delar av Österrike. I synnerhet det österrikiska exemplet var intressant, där modellen var de s k territoriella sysselsättningspakterna (TEP). Systematiskt och grundligt genomfört utvecklingsarbete, men nationell lagstiftning  medförde att den privata sektorn ej kunde delta; inte heller frivilligsektorn hade någon stark representation. Närmast föreföll partnerskapet syfta till att få statliga och kommunala instanser att samordna sina ordinarie aktiviteter och en berättigad fråga från publiken var om inte resultatet blivit bättre med ett tvärsektoriellt samarbete.

Även Malmö redovisade en rad samarbetsstrategier och aktiviteter – där bakgrunden sades vara de specifika problem som stadens multikulturella befolkning innebar. 75 procents sysselsättningsgrad angavs som mål 2008, mot dagens 63 procent. Ola Nord, från Malmö stads Brysselkontor,  nämnde också den lilla, men viktiga och framgångsrika verksamheten med internationella hälsoinformatörer, resultatet av ett Equal-projekt.

Bristol – en problematik som påminner om Münchens: låg total arbetslöshet (2 procent), stark tillväxt, i synnerhet inom byggsektorn, men hög arbetslöshet för utsatta grupper (invandrare, minoriteter), drygt 10 procent. Det partnerskap som beskrevs var dock föga originellt, något som också påpekades från auditoriet; snarast hade stadens olika förvaltningar påbörjat ett samarbete, som i England såväl som i Sverige, bör ingå i det ordinarie arbetssättet. En liknande kritik drabbar naturligtvis också delar av den svenska samverkansretoriken och praktiken, inte alltför sällan exemplifierad i Equals utvecklingspartnerskap.

Projektseminarium 

Ett delvis nytt inslag i konferensen var de talrika projektseminarierna: projekt/Utvecklingspartnerskap (UP), som också deltog i utställningen, gav under dessa seminarier korta – alltför korta! – presentationer av sin verksamhet.

Ett exempel var UP EDEN från Storbritannien med en svensk partner; en intressant redogörelse av ett UP och TCA med mångskiftande verksamhet, bl a karriärutveckling för anställda (etniska minoriteter/invandrare) i nära samarbete med företag. Se vidare http://www.toucan-europe.co.uk/index.html 

Seminarium om mångfald 

Klargörande presentationer av mångfaldsbegreppets två sidor – den juridiska respektive den ekonomiska (the business case) av Barbara Nolan, DG Sysselsättning,  Hans-Horst Konkolewsky, European Agency for Safety and Health at Work och Peter Moore, Regionkommittén. 

Nolan räknade upp en rad aktiviteter från EU-kommissionens sida: en forskningsstudie om kostnader och fördelar för organisationer i förhållande till mångfald, sammanställning av mångfaldshandböcker och kompendier, ”truck tour” med rundresa/besök i medlemsstaterna och en större konferens kring mångfaldsfrågor och –strategier i november 2005. År 2007 föreslås också bli ett europeiskt år för lika möjligheter för alla (Equal opportunities for all).

Konkolewsky förde in en annan dimension – hur skall arbetsmiljö- och arbetarskyddsarbetet bedrivas när arbetsstyrkan blir alltmer mångkulturell/mångspråkig? Konkolewsky var också den första – och en av de få -  som berörda frågan om den informella ekonomin: en växande sektor där de ”anställda” står utanför alla former av arbetarskydd.

Seminarium om social inkludering

EU-kommissionen har i sin strategi ändrat fokus från ”kamp mot fattigdom” till ”social inkludering”, vilket inneburit ett mer mångfacetterat angreppssätt men också ett erkännande av problemets större komplexitet, enligt ordförande Armindo Silva från DG Sysselsättning. Utvidgningen har medfört att nya utsatta grupper tillkommit, bland annat romer. I likhet med andra politikområden finns en rad instrument för att befrämja social inkludering: direktiv/lagstiftning, den sociala dialogen, den öppna koordineringsmetoden samt Europeiska socialfonden och andra gemenskapsprogram. En nulägesbeskrivning och resultatet av det hittillsvarande arbetet finns bl a presenterat i Joint Report 2004. http://www.europa.eu.int/comm/employment_social/publications/2005/keaq04001_en.pdfv

Silvas anförande:
http://temaasyl.episerverhotell.net/upload/Silva.pdf
Elena Hindemithova, DG Sysselsättning (även ansvarig för bl a tema asyl inom Equal) presenterade ett Equal UP från Österrike (http://www.telfi.at/index_eng.html) som exempel på god praktik med målgrupp intagna/frigivna fångar och annonserade samtidigt ett kommande s k Policy forum inom Equal om yrkesmässig rehabilitering/integration av frigivna (London oktober 2005).

Hidemithovas anförande:
http://temaasyl.episerverhotell.net/upload/Hidenminoka.pdf
Colin Hampton, EAPN (European Anti-Poverty Network) hävdade med emfas att det hittillsvarande arbetet mot fattigdom/social exkludering inte givit önskat resultat; de nya signalerna och programmen från Kommissionen var närmaste att betrakta som ett skämt. I synnerhet lyfte Hampton fram de nya arbetande fattiga, både inom den formella (6 % av de sysselsatta i Storbritannien är under det s k fattigdomsstrecket) och informella sektorn.

Hampton angrep också avsaknaden av den sociala dimensionen i den nya Lissabonstrategin; här fick han stöd från auditoriet; även frågan om Unionens nya budget kritiserades med utgångspunkt från minskade resurser och insatser för att motverka den ökande fattigdomen, både i de gamla och de nya medlemsstaterna.

EU-kommissionären Vladimir Spidla avslutade konferensen; huvuddelen av talet blev enbart en sammanfattning/katalog över vidtagna och föreslagna åtgärder från Kommissionens sida i syfte att stärka Lissabonstrategin.

En givande utställning

Närmare hundra utställare från samtliga medlemsstater fanns representerade, därav ett tjugotal med anknytning till gemenskapsinitiativet Equal. Ett tiotal ESF-kontor/motsvarande fanns på plats; särskilt värdefullt var utbytet med de nya medlemsstaterna. Det fanns ett starkt engagemang och intresse från de nya medlemsstaternas sida för Equal och övriga socialfondsprogram; i Polen har t ex nyligen 107 Utvecklingspartnerskap inom Equal godkänts (därav fyra inom tema asyl), kompetent redovisade i översiktliga broschyrer. I Ungern har 39 partnerskap godkänts, därav flera ytterst intressanta med mål-grupp romer (se vidare länk  http://www.fmm.gov.hu/main.php?folderID=3443 )

Tema asyl var representerat av bland annat det mycket framgångsrika Utvecklingsparterskapet Atlas från Skottland. Situationen för asylsökande i Skottland skiljer sig markant från den i övriga Storbri-tannien: en hög andel av de asylsökande erhåller uppehållstillstånd, både allmänhet och arbetsgivare har en mycket positiv inställning till de asylsökande och möjligheterna till yrkesutbildning och arbetspraktik är goda. NTG-asyl kommer under året att närmare redogöra för det skotska exemplet.

Länk till Atlas:

http://www.temaasyl.se/templatesTemaAsyl/TA_Article____5844.asp



Employment Week website:

http://www.employmentweek.com/
