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 Nationell Temagrupp Asyl



Inbjudan till seminarium

om asylsökande i väntan på beslut, 23 september 2004

Oviss väntan ─ att leva i utanförskap

Den nationella temagruppen asyl inom EU-programmet Equal anordnar det andra seminariet i en serie seminarier som behandlar asylmottagande, integration och re-integration ur ett nationellt och europeiskt perspektiv. Seminariet behandlar frågan om väntetiden ur olika aspekter:

· Hur upplever den asylsökande väntetiden? Vilka strategier väljer den asylsökande för att hantera tiden av väntan och ovisshet?

· Hur påverkas den asylsökandes familj och barn?

· Hur kan mottagandesystemet förbättra de asylsökandes situation under väntetiden? Vilka goda projekterfarenheter finns och hur kan de överföras till reguljär verksamhet?

Program

09:00

Inledning NTG asyl

09:15
While we are waiting. Uncertainty and empowerment among asylum seekers in Sweden.


En studie av 15 asylsökande i Göteborg och Uppsala.


(Jan-Paul Brekke, fil dr, Institutt for samfunnsforskning, Oslo)

10:10

Kaffe 

10:30

Hopplös väntan
 – barn och familjer i svensk asylprocess. 


(Göran Bodegård, överläkare, Karolinska universitetssjukhuset)

11:25

Tidsbegränsade tillstånd: temporär väntan – temporär integration?

Redovisning av regeringens utredning: Tidsbegränsat uppehållstillstånd för dokumentlösa asylsökande. 

(Hans Emanuelsson, utredare, Migrationsverket)

12:15

Lunch
13:00

Metoder och praktiska exempel av meningsfull väntan för asylsökande



Ankomst Göteborg Att bli sedd (Europeiska socialfonden Equal)

Projekt från Europeiska Flyktingfonden
14:30

Kaffe

15:00
Frågestund, diskussion
Representanter från Utrikes- Justitie- Närings- och Socialdepartementen.
16:30

Avslutning

Plats: 
Rica City hotell och konferens
Slöjdgatan 7

(T-bana Centralen eller Hötorget)

Anmälan: Senast 17 september
Information och anmälan:

Katarina Nilsson


Christian Råbergh

NTG-asyl



NTG -asyl

031-7012088



08-320290

katarina.nilsson@initiativet.nu 

christian.rabergh@swipnet.se
Seminariet är kostnadsfritt och den Nationella Temagruppen Asyl bjuder på kaffe och 

en lättare lunch.




Välkomna! 

Bakgrund och syfte

Uppskattningsvis en halv miljon asylsökande väntar på ett beslut om sin framtid i Europa. I Sverige väntar drygt 40 000 asylsökande i Migrationsverkets mottagandesystem. Trots att det kommit färre asylsökande till Sverige under senaste året har väntetiderna ökat och de asylsökande är kvar i systemet i genomsnitt 467 dagar. En stor grupp väntar betydligt längre, mellan två och tre år.

Oviss väntan är – ur ett humanitärt, psykologiskt, socialt, existensiellt perspektiv - det mycket extrema tillstånd som de flesta asylsökande lever under. Väntetiden är också den tid som utvecklingsprogram-men  Equal och Europeiska flyktingfonden skall verka under, och om möjligt, förbättra den asylsökan-des sociala och yrkesmässiga situation och förbereda den asylsökande för integration/re-integration.

Viktiga frågor att belysa är därför: Hur (över-)lever människor i en situation präglad av väntan, ovisshet och en mycket begränsad möjlighet att själv påverka sin framtid? Hur påverkas den asylsökandes hälsa?  Hur påverkas familj och barn?

Frågorna berör möj​ligheterna till att fungera i samhälle, utbildning och arbetsliv, men handlar också om hur det utanförskap som asylsituationen inne​bär påverkar individens handlingskapacitet (den asylsökande lever i det svenska samhället men ingår per definition inte i detta samhälle). Utifrån Equal-programmets krav på ett empowerment- och antidiskrimineringsperspektiv är denna fråga särskilt viktig att belysa.

NTG-asyl

Den nationella temagruppen asyl inom Equal (NTG-asyl) sammanställer, analyserar och för vidare goda exempel och projekterfarenheter från bland annat EU-programmen Equal och Europeiska flyktingfonden i syfte att påverka och förbättra system och policies inom asyl- och flyktingpolitiken.

NTG-asyl initierar och bevakar forskning dessa området, följer och analyserar utvecklingen inom asylpolitiken och näraliggande politikområden på nationell och EU-nivå samt fungerar som en länk till  motsvarande temagrupp på EU-nivå inom Equal.

NTG-asyl har en egen hemsida med i många fall unik information om asyl-, flykting- och integrationspolitik ur ett nationellt och europeiskt perspektiv - www.temaasyl.se
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