Konferens Asyl- och flyktingmottagande i fokus den 22 november 2007

Kära konferensdeltagare!

I egenskap av ordförande i NTG-asyls referensgrupp hälsar jag er alla hjärtligt välkomna till denna slutkonferens - efter fem års intensiv verksamhet i Equal-programmets tema asyl!
Equal-programmet har gett EU:s medlemsstater unika möjligheter att arbeta för att förbättra den sociala och yrkesmässiga integrationen av asylsökande, dvs utnyttja den ofta mycket långa asylperioden till något meningsfullt och som en förberedelse till en integration i arbetsliv och samhälle i det nya landet. 
Den Nationella temagruppen asyl och integration har spelat en viktig roll för att identifiera och sprida goda exempel och erfarenheter från Utvecklingspartnerskap och projekt och, inte minst, för att påverka och förändra system och policies.
Jag skall här ta upp några områden där temagruppens arbete varit framgångsrikt – och ett område där verksamheten varit mindre framgångsrik, åtminstone i ett kortare perspektiv. 
Avslutningsvis vill jag också nämna något om temagruppens arbete på EU-nivå.
Temagruppen som mekanism för spridning och påverkan

Temagrupperna i Equal skall ta tillvara erfarenheter och resultat från projektverksamheten, identifiera goda exempel och föra samman dessa till en s k kritisk massa för att kunna påverka och förbättra system och policies.

Grunden för temagruppernas verksamhet är det praktiska utvecklingsarbetet i projekten, i de s k Utvecklingspartnerskapen. 
Projektmedarbetarna blir därför temagruppens spanare och kunskapare på gräsrotnivå,. De är också de oförvägna förändringsagenterna,  som testar de djärva och innovativa idéerna i praktiken. 

På dagens konferens finns alla de åtta Utvecklingspartnerskap och projekt som ingått i temagruppen representerade. Redan runt årsskiftet 2002 - 2003 samlades de fyra första Utvecklingspartnerskapen inom tema asyl. 
Det blev inledningen till en process där projektledarna, till en början något motvilligt, men med tiden med allt större engagemang, regelbundet träffades för erfarenhetsutbyte, kritik och självkritik och validering av resultat och produkter. 
En annan viktig del i temagruppens verksamhet är den systematiska kunskapsuppbyggnad som skett genom ett antal forskningsstudier och utredningar. 
Forskningsstudierna kommer senare idag att redovisas i detalj.

Ett av skälen till att temagruppen tog initiativet till studierna var den stora bristen på forskningsbaserad kunskap inom asylområdet generellt; ett annat skäl var att genom evidensbaserad kunskap legitimera och stödja de frågeställningar och resultat som var aktuella i projekt och Utvecklingspartnerskap.

Temagruppens analyser, utredningar och egna skrifter har bland annat behandlat ett antal s k bristområden inom asylmottagandet och har resulterat i sex skrifter som berör allt ifrån Europeisk medborgarkunskap till Återvändande av asylsökande. 
En av dessa skrifter förtjänar – och har redan fått – särskild uppmärksamhet: 
A Handbok för Asylum Seekers in Sweden.
Handboken för asylsökande är skriven av Ginbot Abraha, tidigare ordförande i AEASS, Association for Eritrean Asylum Seekers in Sweden. Abraha har för temagruppens räkning tidigare sammanställt en rapport över föreningen AEASS framväxt och arbete. 
I den rapporten, ”Av egen kraft”, beskrivs en unik och framgångsrik, målgruppsdriven stöd- och rådgivningsverksamhet – av asylsökande, för asylsökande.

Erfarenheterna från AEASS verksamhet med rådgivning och socialt stöd till asylsökande är en viktig bakgrund till handboken. Ginbot Abraha har också själv varit asylsökande under lång tid i Sverige. 
Handboken utgår från det behov av information om rättigheter och skyldigheter som de asylsökande själva uttalat. Den är därmed också en logisk fortsättning på de av temagruppen tidigare publicerade skrifterna om de asylsökandes sociala och ekonomiska rättigheter – ”En värdig levnadsstandard” – och AEASS rapport om asylsökandes egenmakt och egenorganisering.

Temagruppens sekretariat mottog på två veckor närmare 1000 beställningar av Handboken och den första upplagan tog därmed slut. Nu finns en ny upplaga och vi kan konstatera att behovet av en samlad, saklig, lättfattlig och aktuell information till asylsökande – om såväl asylprövningen som mottagandet – är stort.
När det gäller NTG:s verksamhet måste också hemsidan Tema asyl nämnas. Här finns veritabel kunskapsbank om både nationell och europeisk asyl-, flykting- och integrationspolitik, daglig nyhetsbevakning, projektdatabas, programinformation etc, etc.
Förslag till nationell politik
Temagrupperna i Equal har haft i uppdrag att årligen leverera förslag till nationell politik, dvs ställa samman de goda exemplen och erfarenheterna  från projekt och Utvecklingspartnerskap till förslag till förbättringar på system- och policynivå. Förslagen har överlämnats till Svenska ESF-rådet och berörda departement.
2006 års förslag från NTG-asyl presenterades också för ett av riksdagspartierna, vilket ledde till att partiet författade ett nytt asylpolitiskt program, Sverige behöver en mer human asylmottagning, som i huvudsak bygger på NTG-asyls förslagskatalog. 
Partiet ifråga sitter nu i regeringsställning och frågan om vilka delar av programmet som förverkligats eller kommer att genomföras kan vi senare idag att ställas till migrationsministern.

Förslagen till nationell politik behandlas och godkänns av NTG-asyls referensgrupp och styrgrupp. I referensgruppen, där jag sedan 2005 har haft förmånen att vara ordförande, finns en bred representation av politiker, forskare, asylsökande och flyktingar samt för frivilligorganisationer, media och kultur. Bakgrunden till gruppens sammansättning är, som det heter i referensgruppens stadgar: 
· ”Frågor om asylmottagande, flyktingskap och integration är svårgripbara och svårhanterliga med enbart politiska medel. En fördjupad förståelse – och självförståelse! – förutsätter i allt högre grad också engagemang och insatser från det civila samhället, från forskning, media och kultur…” 
Detta är också i linje med Equal-programmets strävan att samla alla goda krafter från skilda samhällssektorer och i synnerhet låta de berörda själva – här asylsökande och flyktingar – få sin röst hörd på lika villkor.
NTG-asyls verksamhet och förslag har omfattat ett stort antal frågor som rör asylmottagande och integration. 
Svenska ESF-rådets generaldirektör, Åsa Lindh, kommer senare i sitt anförande idag att visa på ett antal goda exempel från projektverksamheten inom tema asyl. Vi kommer också att få en mera detaljerad presentation av några centrala tematiska områden i projekten under eftermiddagen.
Jag skall här ändå lyfta fram tre områden där NTG-asyls insatser varit särskilt angelägna: väntan, hälsa och mottagandesystemets organisatoriska hemvist.

De långa väntetiderna för behandlingen av asylansökan var, när temagruppen påbörjade sin verksamhet - och är delvis fortfarande – ett problem. Även om väntetiderna förkortas, kan fortfarande den totala väntetiden på beslut i andra och tredje instans bli lång. 

Hur den asylsökande själv upplever och hanterar tiden i oviss väntan har varit mer eller mindre okänt. 
NTG-asyl har i tre viktiga studier redovisat de asylsökandes perspektiv: deras överlevnadsstrategier, hur väntetiden påverkar hälsan, hur man som asylsökande vill ha sitt boende ordnat. De tre studierna kommer att presenteras under förmiddagen: Jan-Paul Brekkes While we are waiting, Rudi Firnhabers En väntan under påverkan och Rebecka Lennartssons Mellan hopp och förtvivlan.

Nära koppling till de långa väntetiderna har frågor om de asylsökandes hälsa. 
Flera av projekten inom tema asyl har haft som utgångspunkt att en god hälsa är en  förutsättning för att kunna utbilda sig, arbeta och på sikt kunna integreras i samhället. Samtidigt har man kunnat konstatera att det finns betydande brister i den hälso- och sjukvård som erbjuds asylsökande. Här finns ett antal mycket goda exempel från partnerskap och projekt – som vi får höra mer om senare under dagen.

Vem skall ansvara för mottagandet av asylsökande? 
Redan för några år sedan beslöt regeringen att mottagandet av ensamkommande barn och ungdomar flyttas från Migrationsverket till kommunerna. 
NTG-asyl välkomnade regeringens beslut, och har sedan en rad av år föreslagit att asylmottagandet i sin helhet organisatoriskt separeras från asylprövningen.  

Regeringen har aviserat en översyn av Lagen om mottagande av asylsökande. Vi utgår från att frågan om hur och av vem mottagandet skall organiseras ingår i utredningens uppdrag och ser fram emot att få närmare besked från migrationsministern senare idag.

******

Även om vi idag kan göra ett positivt bokslut för NTG-asyls verksamhet, finns en viktig fråga där temagruppen inte lyckades få genomslag för sitt budskap. 
Equal-programmet har gett medlemsstaterna en unik möjlighet att förbättra social och yrkesmässig integration av asylsökande.  EU-kommissionen har också i sina riktlinjer till den nya socialfonden gett medlemsstaterna möjlighet att inkludera asylsökande som en prioriterad målgrupp i det nya programmet. 
NTG-asyl har på olika sätt fört fram vikten av att asylsökande skall ges denna prioriterade ställning i den nya socialfonden, men regeringen har avstått från den möjligheten. 

Det är därför viktigt att frågan om asylsökandes mottagande och sociala och yrkesmässiga integration ges hög prioritet i andra EU-program med asylsökande och flyktingar som målgrupp. 
NTG-asyl i Europa

Jag skall avsluta med att nämna något om NTG:s roll i det transnationella samarbetet inom Equals tema asyl. 

På initiativ av NTG-asyl anordnades i juni i år den andra europeiska konferensen om asylmottagande med medverkan från ett femtiotal Utvecklingspartnerskap och med närmare 300 deltagare.
I anslutning till konferensen tog NTG-asyl också initiativet till att sammanställa ett för Equal-programmet gemensamt remissvar till den av EU-kommissionen i juni publicerade Grönboken om ett gemensamt europeiskt asylsystem.  Drygt 100 representanter för Utvecklingspartnerskap, projekt, organisationer och myndigheter från medlemsstaterna undertecknade remissvaret.

Genom konferensen och det gemensamma remissvaret från Equal på kommissionens grönbok, har resultaten från projekt inom Equal kunnat knytas till den sedan 1999 pågående processen för att skapa ett gemensamt europeiskt asylsystem. 

För mig, som för mer än tio år sedan, 1995, kom till Bryssel som den första kommissionären för Invandring, rättsliga och inrikes frågor, och därmed fick att lägga en grund för detta arbete, är det både intressant och glädjande att se att en hel del har åstadkommits för att förverkliga en harmonisering av medlemsstaternas asylpolitik. 
Ni som arbetat i projekt och Utvecklingspartnerskap har alla gett ett viktigt bidrag till den processen. 
Jag önskar er lycka till i ert framtida arbete och en framgångsrik konferens!
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