Sekretariatet för NTG-asyl

Tel:           08 32 02 90
Mobil:       070 226 92 29

E-post:     christian.rabergh@temaasyl.se
Post- och besöksadress:
Equal

NTG-asyl
Kammakargatan 41
111 24 Stockholm

Hemsida: www.temaasyl.se
Ett fönster, öppet mot allmänheten
Ett viktigt mål för NTG-asyl är att ”bidra till kunskaps- och opinionsbildning”. Vad gäller asylmottagande och integrationsfrågor berör en sådan verksamhet också en bredare krets i samhället än funktionärer/praktiker och beslutsfattare inom myndigheter, organisationer och departement. En intresserad allmänhet, forskarsamhället och företrädare för media är en given målgrupp för den nationella temagruppens verksamhet. Att etablera en mötesplats – för information, dialog och kunskapsspridning – är en högt prioriterad uppgift för NTG-asyl/integration. 

I samband med att sekretariatet under våren flyttar till nya lokaler föreslås därför att en sådan mötes- och informationsplats – ett fönster mot allmänheten – samtidigt inrättas.
Bakgrund

Mottagande av asylsökande och integration av nyanlända/flyktingar berör inte enbart statliga myndigheter. I allt högre grad involveras det civila samhället. NTG-asyl har 
t ex, med utgångspunkt från projekterfarenheter i både Sverige och andra medlemsstater, föreslagit att mottagande av asylsökande skall överföras till kommuner och frivilligorganisationer.  Vad gäller introduktion av nyanlända ser både Integrationsverket och kommuner ett stort värde i ett närmare samarbete med frivilligsektorn. Majoritetsbefolkningen – allmänheten – är kanske den viktigaste resursen för en framgångsrik och hållbar integration. Den nationella temagruppen måste därför i högre grad rikta in sin verksamhet också mot allmänheten – och den vardag där asylsökande, flyktingar, nyanlända och majoritetsbefolkning kan mötas.
Redan idag fungerar NTG-asyls hemsida som ett fönster ut mot media, allmänhet och forskarsamhälle. Avdelningen med C- och D-uppsatser har väckt stort intresse bland studerande, likaså citeras/återfinns www.temaasyl.se allt oftare i källförteckningar och referenser. Att även en intresserad allmänhet söker information på hemsidan märks genom e-post och telefonsamtal till sekretariatet. Media uppmärksammar NTG-asyls aktiviteter i allt högre grad, inte minst efter den framgångsrika konferensen Kommer någon fjärranfrån på Världskulturmuseet, hösten 2005.

I samband med konferensen genomfördes också en installation/utställning av den europeiska konstnärsgruppen significans. Under den dynamiska och intensiva konferensen fick utställningen kanske ej fullt genomslag; under de fyra veckor som den fanns som en del av museets ordinarie utställningsutbud blev den desto mer uppskattad. Att använda konstnärliga uttrycksmedel för att gestalta asylsökandes och flyktingars situation ger nya perspektiv och förmedlar till allmänheten kunskaper och insikter som annars sällan kommer fram.
Andra konstnärliga uttrycksformer kan genom den föreslagna mötesplatsen ges utrymme för liknande aktiviteter. I samband med en utvidgning av integrationstemat föreslås t ex att den mycket uppmärksammade danske fotografen Henrik Saxgren inbjuds att delta med sina fotografier av invandrare och flyktingar. De nya lokalernas skyltfönster utnyttjas för att exponera utställningar och för att locka in besökare. 

I den utökade verksamhet som föreslås i den nya ansökan om projektmedel ingår ett nytt koncept för spridning och implementering av ett s k sammanhållet produkt- och tjänstekoncept. Även i nuvarande verksamhet för spridning av goda exempel från projektverksamheten, finns ett tydligt ”produkttänkande”. Den nu föreslagna, öppna mötesplatsen/skyltfönstret, skulle också ge utrymme för exponering av produkter och tjänster till funktionärer – på genomresa eller i samband med seminarier och konferensarrangemang.

Slutligen den öppna mötesplatsens kanske viktigaste funktion: Den europeiska politiken och aktiviteterna på de aktuella områden, asylmottagande och integration, är i praktiken okänd i Sverige. Här handlar det om att med god pedagogik och öppet sinne förmedla Gemenskapens politik till både en bredare allmänhet och avnämare/intressenter. De nationella temagrupperna – inom ramen för Europeiska socialfonden och Equal – har både ett givet ansvar för och är i en gynnsam position för ett sådant bredare informations- och upplysningsarbete.
NTG-asyl kan, genom att öppna ett fönster mot allmänheten, bredda sitt tilltal att också gälla oss, dvs majoritetsbefolkningen. Den hittills mycket framgångsrika mix av projektanalyser och spridning av goda exempel, kritisk granskning av system och policies, strategiska forskningsinsatser och seminarier/konferenser med målgrupp praktiker, beslutsfattare/avnämare och politiker, kompletteras nu med aktiviteter som innebär en öppning gentemot det civila samhället och en bredare allmänhet – en öppenhet som ökar möjligheterna till dialog och ömsesidig förståelse.
Lokal och aktiviteter

Redan idag finns inom NTG-asyl underlag för exponering av material i en öppnare lokal. Den europeiska konstnärsgruppens significans utställning maybe tomorrow är väl anpassad för exponering i skyltfönster och lockar genom sitt både tvetydiga och välkomnande uttryck en besökare till närmare kontakt. Utställningen innehåller också ett omfattande faktamaterial, som uppdateras och kompletteras. Förhandlingar pågår med Riksutställningar för en turné senare under året; att visa den i Stockholm under våren 2006 innebär därmed startpunkten för turnén.
Den danske fotografen Henrik Saxgrens bok Kärlek och krig har väckt berättigad uppmärksamhet. Som utställningskoncept föreslås att ett urval av bilderna och texterna läggs ut på stordia och exponeras i skyltfönstret. Bildurvalet föreslås dock kompletteras med motsvarande bilder och levnadshistorier av representanter för majoritetsbefolkningen, bl a ledamöterna i styr- och referensgrupper. Härigenom uppnås en rimlig balans i bilderna och den utsatthet som ändå finns i bilderna av invandrarna i Saxgrens bok mildras: vi måste lika frimodigt och öppet blottlägga våra liv som dom. 

Genom NTG-asyls bilaterala kontakter finns ytterligare en rad intressanta uppslag till utställningar, bl a från Equal-projekt i Turin, Rom och Hamburg.
Information och upplysning till allmänheten

Förutom hemsidan finns också redan idag visst material i pedagogisk form om NTG-asyls verksamhet. Här behövs dock ytterligare material tas fram, vilket också gäller material om berörda politikområden och aktiviteter på EU-nivå.
Hemsidans webbredaktör förutsätts ha en viktig roll i informationsarbetet och i mötet med allmänheten. Den föreslagna verksamheten saknar i huvudsak förebilder. Material och upplägg av informationsinsatserna skall därför utformas efterhand, väl anpassade till målgruppens behov och intresseprofiler. Ett samarbete med AEASS (en målgruppsdriven organisation för mottagande etc av asylsökande) skall vara en central del i detta arbete.

Exponering och marknadsföring av produkter och tjänster från projekt

Den öppna mötesplatsen tredje funktion är att ge möjlighet till exponering av produkter och tjänster från projektverksamheten.  Även här finns redan rikligt med informationsmaterial i form av produktblad, CD och DVD etc framtagna. Representanter från projekt kan här också möta potentiella avnämare/kunder, enskilt eller i seminarieform.

Sammanfattning

Den föreslagna lösningen innebär ett radikalt nytänkande vad gäller de nationella temagruppernas roll, position och relation till avnämare, intressenter och allmänhet. Att nå det civila samhället och allmänheten – i syfte att bidra till kunskaps- och opinionsbildning, och därmed till ett bättre mottagande och en bättre dialog och integration mellan majoritetsbefolkning och nyanlända – är viktigt inte bara för temagrupper och projektverksamheter. Berörda myndigheter har mycket att vinna på att möta medborgare på en neutral plats. Än angelägnare är det dock att ”öppna ett fönster mot allmänheten” för information, debatt och kunskapsspridning om vårt gemensamma europeiska projekt – den Europeiska unionen. 

Teknikaliteter
I lokalen, som i övrigt inrymmer kontorsrum, skall finnas utställningsyta, 15 – 20 m2, i anslutning till ett skyltfönster. Lämplig lokal bör vara i närheten av city, men ej i själva cityområdet.
