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Inbjudan till seminarium den 28 september 2006

Vem säger vad och varför?

Svenska migrations- och integrationspolitiska diskurser

NTG-asyl anordnar i samarbete med CEIFO, Centrum för invandringsforskning, vid Stockholms universitet ett seminarium om svenska migrations- och integrationspolitiska diskurser.
· Har den svenska asyl- och migrationspolitiken blivit mer restriktiv under de senaste decennierna? 
· Är den ökande fokuseringen på återvändande/återsändande av asylsökande ett tecken på detta? 
· Finns ett ”vi och dom”-tänkande i den svenska migrations-, asyl- och integrationspolitiken? 
· Reproducerar den svenska integrationspolitiken de etniska klyftorna?

· Varför föredrar asylsökande s k eget boende framför anläggningsboende?
Program
09:30

Registrering/ kaffe och fralla
10:00

Inledning CEIFO och NTG-asyl

10:30

Välkomna till Sverige?

Svenska migrationspolitiska diskurser under 1900-talets andra hälft
Fil dr Christina Johansson, historiker, Tema etnicitet Linköpings universitet

12:00
Lunch

13:00

Vi talar om integration

En diskursanalytisk studie av det svenska integrationsfältet 

Fil dr Jan Paul Brekke och fil dr Tordis Borchgrevink, Institutt for samfunnsforskning, Oslo

13:45

Mellan hopp och förtvivlan

- erfarenheter och strategier i väntan på asyl 

En etnologisk undersökning om situationen för asylsökande i Västmanland och Uppsala län

Fil dr Rebecka Lennartsson, etnolog, Uppsala universitet

14:30

Kaffepaus  

15:00
Diskussion med föreläsarna, Ginbot Abraha EDHR (Eritreans for Democracy and Human Rights), representant från Utrikesdepartementet och seminariedeltagarna. 
16:00

Avslutning
Seminariet är kostnadsfritt och den Nationella Temagruppen Asyl bjuder på kaffe och en lättare lunch. Seminariet har ett begränsat antal platser och överstiger anmälningarna antalet befintliga platser för-delar NTG-asyl platserna mellan olika organisationer och myndigheter.  

                Välkomna!

Tid: 
Torsdagen den 28 September kl 10:00 – 16:00

Plats:    
Victory Hotell, Lilla Nygatan 5, Gamla Stan, Stockholm
Anmälan:
Senast måndagen den 25 september
Vägbeskrivning: Tunnelbanestation Gamla Stan, röd eller grön linje se vidare karta: http://www.hitta.se/pink/9GkKNyvHXZf/h0zJvEVFmg==.aspx
Information och anmälan:

Information:
Katarina Nilsson

Christian Råbergh

NTG-asyl


NTG -asyl

031-7012088/0768-77 11 77

08-320290

katarina.nilsson@temaasyl.se 
christian.rabergh@ttemaasyl.se
Vad är en diskurs?

En diskurs kan sägas innefatta alla de berättelser, resonemang, samtal och utsagor, som rör ett visst politik- eller samhällsområde. En diskursanalys syftar till att beskriva och söka förstå hur dessa berättelser är uppbyggda, hur de återspeglar verkligheten och, inte minst, vad som egentligen sägs och varför. Det handlar med andra ord också om den politiska retoriken i förhållande till de faktiska åtgärderna och om argumenten för dessa - både de dolda och de öppna. Under seminariet presenteras beskrivningar och analyser av sådana diskurser - om asyl-, migrations- och integrationspolitik. 

Studie svensk integrationspolitik

Den svenska integrationspolitiken är alltmer ifrågasatt. En rad statliga utredningar har genomförts eller pågår med olika fokus och integrationspolitiken har nyligen granskats av Riksrevisionen och dess funktionssätt ifrågasatts. De ideologiska utgångspunkterna vad gäller politiken skiftar – från närmast nyliberala tankegångar till traditionell social ingenjörskonst. Sedan 1990-talet har också en delvis ny tankefigur vuxit fram, först inom forskarvärlden och senare också i statliga utredningar och i myndigheters analyser och agerande: integrationspolitikens misslyckanden beror på strukturella och institutionella mekanismer som reproducerar de etniska klyftorna i samhället – och därmed lägger grunden för ett s k ”vi och dom-tänkande”. NTG-asyl har gett norska Institutt for samfunnsforskning i uppdrag att göra en diskursanalytisk studie av det svenska integrationsfältet.
Asylsökande i eget boende
Equal-projektet AROS i Uppsala och Västerås genomför i samarbete med Uppsala universitet en unik studie av asylsökande i s k eget boende. Flertalet av de asylsökande anser att eget boende är att föredra framför s k anläggningsboende, enligt studien.  Samtidigt söker regeringen med olika åtgärder att minska andelen i eget boende.  Vem har rätt?
NTG-asyl

Den nationella temagruppen asyl inom Equal (NTG-asyl) sammanställer, analyserar och för vidare goda exempel och projekterfarenheter från bland annat EU-programmen Equal och Europeiska flyktingfonden i syfte att påverka och förbättra system och policies inom asyl- och flyktingpolitiken.

NTG-asyl initierar och bevakar forskning dessa området, följer och analyserar utvecklingen inom asylpolitiken och näralig-gande politikområden på nationell och EU-nivå, samt fungerar som en länk till motsvarande temagrupp på EU-nivå inom Equal. 

NTG-asyl har en egen hemsida med i många fall unik information om asyl-, flykting- och integrationspolitik ur ett nationellt och europeiskt perspektiv. www.temaasyl.se  
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