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Ang den Nationella temagruppen asyl & integration 
Den Nationella temagruppen asyl & integration (NTG) inom EU-programmet Equal arbetar med erfarenhetsspridning och systempåverkan med utgångspunkt från projekt inom främst Equal, Europeiska flyktingfonden och Växtkraft Mål 3. Migrationsverket är projektägare till NTG. Equal-programmet upphör 2007, men de nationella temagrupperna har givits möjlighet att fortsätta t o m 30 april 2008. Skälet är att de skall kunna ta tillvara och sprida erfarenheter från de projekt som avslutas under 2007. Temagrupperna skall också fungera som en brygga över till de nya EU-programmen, i detta fall Europeiska socialfonden, flyktingfonden, återvändandefonden och integrationsfonden. Temagrupperna förväntas därmed kunna fortleva som kunskaps- och lärandeplattformar under den nya programperioden.
Svenska ESF-rådet har tidigare beslutat att förlänga projekttiden för NTG:s verksamhet 
t o m ovannämnda datum.

På grund av brister i handläggningen av förlängningsbeslutet och tidsnöd har dock projektägaren, Migrationsverket, meddelat att man ej är villig att fungera som projektägare efter den 28/2 2008. Verksamheten skulle i så fall avslutas i förtid och de aktiviteter som finns redovisade i arbetsplanen för 2008 inte kunna genomföras.
Verksamheten är finansierad för den aktuella tidsperioden med nationella medel som överförs från budgetåret 2007.
Referensgruppen för NTG-asyl & integration vill med denna skrivelse understryka vikten av att verksamheten kan fortsätta hela den planerade tiden. De främsta skälen till vårt ställningstagande är följande:

1. De nationella temagrupperna har, enligt styrdokument för Equal, bl a i uppdrag att fungera som " ...bärare av den kunskapsmassa som tagits fram under gruppernas projekttid. Det långsiktiga målet för arbete i Utvecklingspartnerskap och nationella temagrupper är att skapa utvecklings-, kunskaps- och lärandeplattformar som kan fortleva efter programperiodens utgång. De bör också fungera som förmedlare och länk mellan de gamla och de nya programmen."  

Projektägaren har i detta sammanhang ett särskilt ansvar för att skapa förutsättningar för en sådan övergång till den nya programperioden. För Migrationsverket som programägare och utvecklingsagent finns det också en möjlighet att genom temagruppens arbete få ett informations-, spridnings- och kunskapsstöd för de EU-program som verket ansvarar för – Europeiska flykting- respektive återvändandefonden. Inom ramen för NTG-asyls verksamhet har ett stort antal projekt inom Europeiska flyktingfonden identifierats som goda exempel, validerats och exponerats på seminarier, konferenser och på temagruppens hemsida.
Temagrupperna kan, i motsats till de s k Utvecklingspartnerskapen inom Equal, fortsätta sin verksamhet under 2008. Skälet är, som ovan nämnts, att temagrupperna skall ges den nödvändiga tiden för att ta tillvara och sprida resultaten från genomförda projekt. Inom tema asyl finns för närvarande resultat och produkter från fyra delprojekt och ett utvecklingspartnerskap som levereras i december/januari 2007 – 2008. Detta arbete är planerat att genomföras under februari – mars 2008.
2. Hemsidan www.temaasyl.se är en unik informations- och kunskapsbank inom asyl-, flykting-, migrations- och integrationsområdet. Hemsidan fungerar därmed som ett värdefullt kunskapsstöd både för projektansökare och –aktörer och för handläggare, beslutsfattare och funktionärer inom myndigheter och organisationer. 
Behovet av en gemensam informations- och lärandeplattform under den nya programperioden är större än tidigare på grund av kraven från EU-kommissionen på en förstärkt komplementaritet mellan de aktuella fonderna. Den europeiska dimensionen i program- och projektverksamheten skall också ha en betydligt högre prioritet under den nya programperioden; hemsidan är, genom sin bevakning av den europeiska politiken på de aktuella områden, väl lämpad för denna uppgift.
Hemsidan har en viktig roll vad gäller information om de nya programmen till projektansökare. Hemsidans Nyhetsbrev når drygt 3 000 abonnenter inom 

bl a myndigheter och frivilligorganisationer. Under förlängningsperioden skall en anpassning av hemsidan till de nya programmen genomföras.
3. NTG har initierat och finansierat en rad angelägna forskningsstudier inom asylmottagandet, ett hitintills i det närmaste obeforskat område. Genom de goda transnationella kontakter som upparbetats, är temagruppen nu också i färd med att etablera ett europeiskt forskningsprojekt.  I ett samarbete med bl a Hamburgs universitet och ett antal projekt i Tyskland, Skottland och Finland, publiceras i januari – februari 2008 en forskningsstudie om ensamkommande afrikanska ungdomars situation. Studien, som översatts till engelska med stöd av NTG och de övriga projekten, skall lanseras genom en serie seminarier i respektive medlemsstat och skall också vara ett underlag för ett europeiskt forskarseminarium i Sverige, inplanerat i februari – mars 2008. 
Sammanfattning

Temagruppens verksamhet har i hög grad bidragit till en kunskaps- och kompetensutveckling av de olika personalkategorier och aktörer som arbetar med asyl- och flyktingmottagande i Sverige. Seminarie- och konferensverksamheten har, tillsammans med hemsidan, givit effektiv spridning åt goda exempel från EU-finansierade projekt inom främst Europeiska socialfonden och Europeiska flyktingfonden. En allt viktigare europeisk dimension har också kunnat tillföras det tidigare ensidiga nationella perspektivet. Forskning har integrerats med praktik och utveckling på ett nyskapande sätt i projektverksamheten.  En informations- och lärandeplattform har skapats genom hemsidan som utgår från att asylmottagande, introduktion av nyanlända och integration är delar av en sammanhållen process. Utgångspunkten för informationen om de aktuella EU-programmen är densamma: de nya fonderna på asyl-, flykting- och integrationsområdet skall komplettera och stödja varandra för att nå optimal effekt. 
Den enligt verksamhetsplan och tidigare beslut avsatta tiden för NTG under våren 2008 är nödvändig för att skapa förutsättningar för ett tillvaratagande av detta arbete och en möjliggöra en överbryggning till kommande programperiod. Den respons som verksamheten har fått bland Migrationsverkets personal tyder också på att den har ett stort värde även för projektägaren – som ett led i en fortlöpande kompetensutveckling och uppbyggnad av Migrationsverket som en kunskapsmyndighet.

Referensgruppen vill därför som sin åsikt framföra vikten av att NTG-asyl & integration ges möjlighet att fullfölja sitt uppdrag inom den av Svenska ESF-rådet tidigare aviserade tidsramen.  
Stockholm den 18 december 2007
För referensgruppen NTG-asyl & integration
Anita Gradin
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