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	PRESSINFORMATION




”Från uppgivenhet till skolstart” – rapport om vården av de s k apatiska flyktingbarnen
I en rapport från Barn- och ungdomspsykiatrin redovisas resultatet av de vårdinsatser som gjorts för de s k apatiska flyktingbarnen, barn med uppgivenhetssymtom. Av de 40 barn (och föräldrar) som fullföljt behandlingen har 31 tillfrisknat före 30 september 2006. Varje barn (och förälder) har fått en individuellt avpassad vård med insatser från barnpsykiatri, barnklinik, avancerad hemsjukvård och vuxenpsykiatri. Vårdformen har i huvudsak varit öppenvård men inläggningar på BUP-klinik och Sachsska barnsjukhuset har förekommit.

– En framgångsfaktor för ett gott resultat har varit att vi utifrån patientbehovet organiserat vården i en sammanhållen vårdstruktur där olika specialiteter medverkat, säger Sten Lundqvist, verksamhetschef för BUP:s specialenheter.


– Den enskilt viktigaste faktorn för tillfrisknande är att familjen fått permanent uppehållstillstånd, men några barn har tillfrisknat utan att familjen fått permanent uppehållstillstånd, berättar rapportens författare Lotta Wiberg, chef för BUPs flyktingenhet.
– Barn med uppgivenhetssymtom kan tillfriskna när vården fungerar bra och ju tidigare insatser desto bättre. Vårdkedjan mellan barnmedicin, barnpsykiatri och avancerad sjukvård i hemmet ger en sammanhängande insats kring barnets hela behov. Att de flesta barnen här har tillfrisknat är oerhört glädjande, och framtidsfrågan är inte minst en kraftsamling där kommunens sociala insatser tätt samverkar med barnpsykiatrin. Ett sätt att stärka den samverkan är att landstinget erbjuder kommunerna utbildning om det aktuella kunskapsläget, kommenterar Birgitta Rydberg (fp), folkpartiets sjukvårdslandstingsråd och ansvarig för psykiatrin i Stockholms län.

BUP fick i början av 2005 uppdraget att utveckla vården för asylsökande barn med uppgivenhetssymtom. Med start i mars 2005 har dessa barn vårdats i en sammanhållen vårdstruktur med barnpsykiatri, barnmedicin, avancerad hemsjukvård och vuxenpsykiatri under samordning av flyktingenheten vid BUP. Patientgruppen präglas av erfarenheter av trauma, separationer och förluster av nära anhörig. 
Genomsnittsåldern är 14 år och barnen har tillbringat i genomsnitt 2-3 år i Sverige. Varje barn har fått en individuell psykiatrisk och medicinsk bedömning för att fastställa vårdbehovet

Upplysningar/Kontaktinformation:

Lotta Wiberg, chef för flyktingenheten vid BUP, tel 070-484 15 54

Sten Lundqvist, verksamhetschef för BUP:s specialenheter, tel 070-484 16 86
Rasmus Jonlund, presskontakt Birgitta Rydberg, tel 070 070-737 41 83


Stockholms läns sjukvårdsområde är en av landets största vårdorganisationer. 
Sjukvårdsområdet bedriver hälso- och sjukvård inom avancerad sjukvård i hemmet (ASIH), primärvård, barn- och ungdomspsykiatri, vuxenpsykiatri, geriatrik, beroendevård, habilitering samt hjälpmedelsverksamhet och tolkverksamhet. Forskning och utveckling finns inom Centrum för allmänmedicin, CEFAM, för primärvården och inom flera kliniker för psykiatri och geriatrik. Stockholms läns sjukvårdsområdet har drygt 13 000 medarbetare och omsätter cirka 8 miljarder kronor.
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