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Kom In

Kollektivism möter Individualism

- Att förebygga värderingsmotsättningar genom ökad kunskap om social integration
Integration

Med integration avses den sociala process som gör det möjligt att bilda en sammanhållen helhet utifrån skilda gruppers intresse, erfarenheter och särart. Till skillnad från assimilation som förutsätter anpassningen till majoritetens normer och förhållningssätt, betyder begreppet integration att olika grupper i samhället inte behöver ge upp sin särart för att uppnå likvärdiga ekonomiska, sociala och politiska villkor. 

Integration är inte bara en process utan också ett mål. Gemensam värdegrund, likvärdiga levnadsvillkor och delaktighet i den sociala gemenskapen anses vara viktiga mått på integration. Integration är i likhet med andra ord en beskrivning av sociala processer, förknippade med gradvisa förändringar över tiden. Integration är en ömsesidig process även om uppmärksamheten ofta riktas på de grupper som ska komma in i samhället. 

Hämtat från kunskapsbanken – Sverige mot rasism  http://www.sverigemotrasism.nu som är ett samarbete mellan Integrationsverket och Centrum mot rasism (CMR)
Projektägare; Uppsala Kommun, UVB
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Sammanfattning

Människor som söker asyl i Sverige och som senare får uppehållstillstånd och bosätter sig här, kommer uteslutande från länder som inte har en demokratisk tradition. Den förändring som skett i Sverige i och med industrialiseringen och sedan också i samband med ingången till ett tjänste- och informationssamhälle, har under det senaste århundradet inneburit att en alltmer individualistisk värdegrund utvecklats hos det svenska folket. Detta projekts syfte är att underlätta mötet mellan å ena sidan människor som kommer från andra länder och som inte sällan har patriarkala/kollektivistiska värderingar och å andra sidan inhemska svenskar som allt oftare har individualistiska värderingar. 

Projektets första del består i att arbeta fram en kulturkarta i följande grupper; -de som företräder majoritetssamhället på institutionell nivå, -myndiga ungdomar som följer värderingar som de bland annat får från reklam och cybervärlden, -nyanlända flyktingar/invandrare i introduktion och –traditionalister inom kyrka och moské. Det som ska studeras är individens upplevelse av sin roll i familj och samhälle samt familjens och samhällets roll för individen. På detta sätt ska vi undersöka om en kulturkarta kan skapas över hur värderingarna kring familjens roll och tankar kring jämlikhet och demokrati ser ut i Uppsala, i dessa fyra grupper. 

Del två i projektet innebär att med utgångspunkt i kulturkartan samt med hjälp av en nationell och en kommunal referensgrupp, utarbeta en värdegrundskarta som ska användas som ett hjälpmedel för professionellt bruk. Med hjälp av denna ska socialarbetare och flyktingar få en metod för att underlätta ett möte där båda parter ska bli mer medvetna om sin värdegrund och kunna förhålla sig till andra värdegrunder på ett medvetet sätt. En terminologi kring värdemigrationsprocessen ska också utvecklas med hjälp av nämnda referensgrupper. En metodhandbok ska skrivas för att utveckla terminologi och användandet av värdegrundskartan. En ny metod kommer att prövas av personal; psykologer, flyktingsekreterare/socionomer och ekonomihandläggare inom Introduktionsenheten i Uppsala kommun. Detta för att efterhand pröva metodens tillämpbarhet. Parallellt kommer ett arbetslag av lärare inom SFI, svenska för invandrare, undervisningen att tillsammans med projektets handledare att arbeta för att få fram ett undervisningsmaterial kring värdegrundsfrågor. 

Tredje delen i projektet består av utbildning och kompetensutveckling. Utbildning för personal kring nyanlända i introduktion och för SFI studerande med introduktionsersättning eller socialbidrag sker i form av föreläsningar. Kompetensutveckling för den krets som arbetar kring heldagssatsning för introduktionsdeltagare i Uppsala kommun består av föreläsningar och grupparbeten. Tillägnandet av ny terminologi, medvetandegörande kring olika värderingsgrunder och tillämpandet av värdegrundskartan är innehållet i kompetensutvecklingen. Utbildning och kompetensutveckling pågår under hela projektettiden. 

Fjärde delen och sista året kommer att fokusera på implementering, spridning och påverkan. Detta kommer att leda till skrivandet av en populärvetenskaplig socialpsykologisk bok som ska beskriva hur det är att ha sin identitet utifrån olika värdegrunder. En skolpjäs ska skrivas om en nyanländ familj som på olika sätt genomgår värdegrundsprocesser. Utbildning ska tas fram för olika yrkesgrupper, såsom personal inom Migrationsverket, Polis, Försäkringskassa m fl. Denna utbildning ska på ett djupare plan behandla hur värdegrundsfrågor påverkar olika yrkeskategorier i deras professionella möten.
Parallellt med projektet kommer en hemsida att utvecklas i syfte att;

· Löpande ge information kring projektet och resultat i dess olika delar. 

· Ge information kring värdegrundsfrågor och ha länkar till relevanta sajter.

· Vara en intern mötesplats för den nationella referensgruppen för metodutveckling. De som ingår i denna grupp kommer att ha tillträde till ett speciellt chatt torg i syfte för diskussion kring metodutvecklingsfrågorna.

· Ha ett offentligt chatt torg för människor och grupper i Sverige som vill diskutera värdegrundsfrågor. Ambition finns att bjuda in dels människor som arbetar professionellt med dessa frågor men också SFI studerande på D nivå att delta i diskussioner kring kultur och värdegrundsfrågor. Det senare som en del i svenskundervisningen.

Bakgrund 

Sverige idag är ett mångkulturellt samhälle. Men vad lägger vi in i detta ord, mångkulturellt? 

Enligt en livsåskådningsundersökning, som bygger på fyra mycket stora intervjuomgångar i ett 80-tal länder åren 1981, 1990, 1996 och 2000 så har vi som folk i Sverige, världens mest individualiserade och sekulariserade åsikter (Inglehart & Welzel, 2005 se även bilaga 1).  Vi befinner vi oss högst upp på skalorna sekularitet och individualism, (se bild 1).   I Sverige ger de intervjuade uttryck för värderingar som sätter individens personliga integritet väldigt högt. Det innebär emellertid också att det finns en stor tolerans kring andras individuella rätt till integritet och att själva få definiera vem man är och vad man vill. Denna tolerans berör t.ex. val av partner, sexuell läggning mm. De undersökta värderingarna i Sverige talar för att man tycker att det är viktigt med jämställdhet mellan könen och med jämlikhet mellan människor med olika etniska och religiösa ursprung mm. Man tror också på demokratiska värderingar. 

Bild 1.Kulturkarta ur Inglehart och Welzels bok Modernization, Cultural Change and Democracy, 2005.
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På ovanstående kulturkarta kan man se att längst ner till vänster så befinner sig länder med traditionella och kollektivistiska värderingar. Här har de tillfrågade tyckt att det är viktigast att ha en stark gudstro, att få många barn, att lydnad är viktigare än självständighet och oberoende osv. I dessa länder har man en stark tilltro till hierarkiska system och patriarkala/kollektivistiska familje- och samhällsordningar. Länder som hör hit är många länder i Afrika och Sydasien. 

Vidare ser man utefter den lodräta y-axeln på kulturkartan, de industrialiserade länder som ännu inte utvecklats till tjänste och informationssamhällen. I dessa länder värdesätts en trygg ekonomi framför rätten till individuell självbestämmanderätt. Här har man en hög tilltro till vetenskap och teknologi men en låg social tillit.  Här hittar vi länder från det forna östblocket. 

Länder utefter vågräta x-axeln som beskriver den individualistiska dimensionen, men där man fortfarande är traditionalister och bl.a. har en stark gudstro, är länder i Latinamerika. Ovanför de latinamerikanska länderna ligger USA, följt av Europa. Högst upp i det högra hörnet finns alltså Sverige, tätt följt av de övriga nordiska länderna. I detta hörn präglas värderingarna av individualism och rationalism/sekularitet. 
Att det finns värderingar i olika kulturer som berör individualitet och vår fria vilja, vår inställning till oss själva och familj och samhälle bekräftas således i kulturkartan och den refererade forskningen. Men, vad händer i ett mångkulturellt samhälle, dvs. i ett samhälle där alla dessa skilda värderingsvärldar finns? 

Att det finns svårigheter i mötet mellan människor med olika värdegrunder kan vi sluta oss till genom;

· Folkhälsoproblem. Det finns indikationer på att människor som lever i flera värderingsvärldar också lever i en stress som innebär mer utsatt hälsa. Detta kan i sin tur leda till långa sjukskrivningar och förtidspensioneringar.  

· Förekomsten av diskriminering, även på strukturell nivå.

· Att individer i kollektiva familjesystem kan förväntas svartarbeta eller göra ”evighetspraktik” i ett av släktens, eller någon ur den etniska gruppens, ägda (små)företag. Detta då kanske släkten hjälpt personen under asyltiden med boende och pengar eller kanske tom. hjälpt till med att finansiera en flykt från hemlandet. Att förväntas ”ställa upp” kan hindra människor från att t.ex. läsa svenska på heltid eller på andra sätt aktivt arbeta för att komma in helt och fullt i det svenska samhället. 

· Våld i familjer med så kallade kollektiva/patriarkala familjestrukturer. Detta då en eller några i familjen vill anamma de i Sverige mer förekommande individualistiska värderingarna och livsstil. Ex. på detta är de tragiska öden som drabbat bland annat Fadimeh Sahindal och Pela. Det finns ett stort antal individer som lever under detta hot och som därför inte till fullo kommer in i det svenska samhället, i skola, jobb och partnerval. 

Det är dock viktigt att påpeka att det inte är så enkelt som att etnisk eller religiös bakgrund påverkar vilka värderingar en människa har. Även i Sverige finns mer traditionalistiska värderingar och tvärtom kan invandrare ha moderna uppfattningar. Det var tillexempel inte mer än cirka 150 år sedan som den svenske mannen hade laglig rätt att inte bara aga sina barn utan också sin hustru. Resonemangsäktenskap och hucklen på gifta kvinnor var också en del i vår egen landsbygdskultur. En intellektuell person från t ex Teheran/Iran idag kan ha en mycket stark individualistisk uppfattning om sin egen integritet, medan en svensk från exempelvis en kristen frikyrklig församling kanske inte alls har det. 

När människor kommer till Sverige från samhällssystem som antingen är i upplösning eller leds av despoter (något som gäller de flesta asylsökande) så har de inte alltid kunskap om svensk samhällsordning eller om de värderingar som ligger till grund för de jämställdhetssträvanden och de demokratiska värderingar som under det senaste århundradet utvecklats här. Och det är inte så enkelt att under en omtumlande tid då de lämnat sitt land och släktingar och allt som betytt något sedan finna sig tillrätta och finna en ny roll och ett nytt liv i Sverige, Europa. En människa som kommer ny till Sverige ser ju inte heller in i så kallade vanliga människors liv. Det som syns är de värderingar som sprids i media och genom reklam. De människor som ses ute på kvällar är ofta ungdomar som festar och som blir de som ger nyanlända en bild av Sverige och svenskar. En bild som många av oss andra som också är uppfödda i Sverige, känner oss främmande inför.  Detta kan leda till en misstro mot svenska värderingar och en önskan att skydda sig och sina familjer, vilket blir ett hinder för en social integration. I förlängningen kan denna värderingsmisstro också bli ett hinder för invandrade människor att komma in på den svenska arbetsmarknaden förutom den misstro som finns från svenskarnas sida och som förhindrar anställningar.
Att värderingsmotsättningar är ett problem både inom olika nationer (som påvisats ovan), men också mellan olika nationer (som kommer till uttryck genom terrorhandlingar mm) är känt.  Detta projekt har ambitionen att på ett innovativt sätt, arbeta för att finna vägar till förståelse och kommunikation för att minska på dessa spänningar.

I bilaga 2 finns en familj beskriven utifrån de problem en familj med annan värdegrund kan uppleva i mötet med sitt nya land Sverige. 

De innovativa inslagen i detta projekt;

är utvecklandet av terminologi kring den värdemigrationsprocess som människor från länder med andra värdegrunder ofta går igenom  i sitt möte med Sverige och de individualistiska värderingar som gäller här. En värdegrundskarta för individuellt bruk kommer också att utvecklas (se nedan).

Kulturkarta och värdegrundskarta (se också ordförklaringar längre fram)

På samma sätt som man mätt värderingar i olika länder (se bild 1 ovan) så ska värderingarna nu undersökas bland ett urval av invånare i Uppsala Kommun (se nedan under rubriken målgrupp/deltagare). Syftet är att studera hur olika värderingar inom olika samhällsgrupper kommer till uttryck. Frågor som är aktuella att undersöka är individens roll i familj och samhälle. Ur detta material ska sedan en värdegrundskarta för individuellt bruk skapas för att användas i praktiskt introduktions och integrationsarbete. 

Den individuella värdegrundskartan ska användas för att fånga;

· En persons upplevda frihet/autonomi i att själv göra sina livsval (partner, klädstil, livsstil mm).

· En persons upplevda roll och funktion i sin familj och personens syn på familjens roll och funktion (går gränsen vid exempelvis ursprungsfamilj, kärnfamilj, släkt?). 

· En persons upplevda roll och funktion i samhället och personens syn på samhällets roll och funktion

· En persons syn på jämställdhet, jämlikhet och demokrati. 
Utvecklandet av en värdegrundskarta syftar till att t ex. introduktionsdeltagaren ska;

· Bli medveten om sin egen värdegrund.

· Bli medveten om olika värdegrunder som finns i det svenska samhället. 

· Lära sig ett förhållningssätt när det gäller att leva i ett samhälle med flera värdegrunder. 

Värdegrundskartan ska för den som arbetar med introduktionsinsatser innebära

· Ökad medvetenhet om den egna värdegrunden.

· Ökat medvetande om de förändringar i värdegrunder som det svenska samhället idag genomgår.

· Kunskap om värdegrunder i olika samhällen.

· Ett reflekterande förhållningssätt i arbetet med människor som har andra värdegrunder än de egna.
Användandet av denna värdegrundskarta kan jämföras med hur socialarbetare idag använder nätverkskartor för att synliggöra och medvetandegöra en persons nätverk, i arbetet med att stärka individen i sitt eget sammanhang.

Värdegrundskartan ska också kunna användas för utredning i familj där misstanke om hot om våld finns, på grund av patriarkala/kollektiva familjestrukturer, s.k. hedersrelaterat våld. Detta för samtal kring de värderingar de olika familjemedlemmarna har i relation till familj och samhälle. 

Värdegrundskartan skulle också kunna användas redan i asylprocessen för samtal kring hur människor tror att de kommer att kunna och vilja leva i det svenska samhället och med de värdegrunder som finns här. Detta för att redan under asyltiden starta upp en process som ska medvetandegöra dessa frågeställningar hos den asylsökande. 

Utvecklandet av ny terminologi

Det behövs en terminologi kring flyktingskap med människor från kollektiva strukturer i vårt individualistiska samhälle. Jämför med 70-talets diskussioner om klassresa med fler begrepp som underlättade det svenska folkets väg in i ett tjänste och informationssamhälle. Terminologin som nu skapas ska användas i forum för diskussioner kring begreppen självkännedom, gemensam värdegrund, mäns och kvinnors lika värde, barns och ungdomars rättigheter och skyldigheter, frihet, demokrati mm. Idag används ord som ”försvenskad”, ”hedersmord” mm, som inte är belysande. Ett ord som motsvarar ”klassresa” finns över huvud taget inte. 

Förförståelse för projektet är;
Detta projekt har formulerats med utgångspunkt i teorier om modernitet och postmodernitet (se litteraturlistan), från resultatet av den världsomspännande livsåskådningsundersökning (se bild 1 och bilaga 1) och ur den empiriska erfarenhet jag själv har som flyktingsekreterare. Med min förförståelse har två hypoteser formulerats;

1. I det svenska samhället finns idag många värdegrunder i olika samhällsgrupper. Detta dels som ett resultat av den förändring som skett och sker i det svenska samhället i och med övergång från ett industrisamhälle till ett informations och tjänste samhälle. De ”dokusåpavärderingar” som är dominerande i media och ungdomskulturen idag skiljer sig mycket från de värderingar som i folkmun kallas för gråsossevärderingar eller medelklass värderingar. Dessa värderingar i förändring möter dessutom värderingar som migrationen för med sig när människor kan komma till Sverige och ibland ha starkt traditionella och patriarkala värden kring familj och samhälle. Detta skapar ett samhälle med värderingsgrunder som står i mycket stark kontrast till varandra.  

2. När nyanlända invandrade möter Sverige så möter dessa oftast ett uttryck för den postmoderna kulturen i form av reklampelare, kvällstidningarnas löpsedlar över dokusåpaintriger mm. Detta kan skapa en rädsla hos personer i nyanlända familjer från andra samhällen för de ideal som verkar vara rådande i det svenska samhället. Denna rädsla kan handla om att de värderingar man gemensamt haft i sin familj kan komma att upplösas och att familjen som sådan således kan bli hotad. Detta kan i vissa fall leda till att människor tar avstånd från det svenska samhället och blir mer traditionella i sin religiösa tro och i sin familjesyn än de varit innan migrationen till Sverige.  Det kan uppstå en retarderande värdemigrationsprocess. 

Det bakomliggande syftet och det övergripande målet med projekt Kom In är att synliggöra värderingar inom olika grupper i det svenska samhället och att se hur de står i relation till varandra. Därefter ska en metod för dialog kring dessa frågor skapas för att ge möjlighet till dialog och interaktion där människor ska kunna förstå varandra på ett mer medvetet sätt kring värdegrundsfrågor. 

Huvudmål
På individnivå (brukarperspektiv)
Efter projektets slut ska varje myndig individ som får uppehållstillstånd (av flykting- eller humanitära skäl) med kommunplacering i Uppsala Kommun och som är delaktig i projektet;

· Kunna uttrycka sina värderingar vad gäller sin roll som individ kontra familj och samhälle i Sverige. 
· Ha fått kunskap om det svenska samhället och dess värderingar vad gäller demokrati och jämställdhetsfrågor. 
· Kunna förhålla sig till att leva med flera olika värdegrunder. 
Detta ska för individen innebära;
· Att ha ett mer medvetet förhållningssätt till Sverige och de demokratiska och jämställdhetssträvanden som är aktuella här. Detta ska bidra till att möjliggöra introduktionstagarens delaktighet och inflytande i det svenska samhället. 
En önskad effekt är att individen genom ökad medvetenhet om egna och andras värderingar kommer att känna av minskade spänningar i sitt liv och att detta kommer att leda till bättre hälsa.

På personal och organisationsnivå

Efter projekttidens slut ska:

· Den som arbetar inom Introduktionsenheten, och dess nätverk, ha en större medvetenhet om sina värderingar och sitt förhållningssätt till värdegrundsfrågor.
· Personal inom Introduktionsenheten och andra berörda i Uppsala Kommun, ska kunna tillämpa en värdegrundskarta i det individuella arbetet med nyanlända.
· Personal inom Introduktionsenheten kunna arbeta med samtalsgrupper.  
· Alla aktörer inom introduktionsverksamheterna i Uppsala Kommun ska kunna tillämpa en terminologi kring skilda värdegrunder och förändringar i dessa. 

På nationell nivå

Efter projekttidens slut ska 

· Det finnas en metod som kan överföras också till andra kommuner i hur man medvetet arbetar med värdegrundsfrågor på ett professionellt sätt med människor som har andra värdegrunder än de egna. 

· Projektets frågor ha lyfts till allmän debatt genom den hemsida med chatt funktion som ska skapas för projektet för också detta syfte. 

Önskad effekt på samhällelig nivå
Är att frågeställningarna som lyfts fram genom detta projekt ska bidra till att 

· Stärka människors lika värde

· Stärka den demokratiska processen

· Öka individens möjlighet till inflytande och delaktighet i samhället

· Klyftan mellan vision och verklighet vad gäller frågor om demokrati och jämställdhet ha blivit synliggjord

Genom att synliggöra och diskutera ovannämnda frågeställningar så genomsyras hela projektet av ett genusperspektiv, barn- och demokratiperspektiv. Syftet är att synliggöra dessa frågeställningar i målgrupper som kommer från kulturer där dessa värderingar kring jämställdhet mellan könen, barnens roll och demokrati inte alltid är lika självklara. 
Delmål

1. Att kartlägga värderingar i fyra olika grupper med representanter från majoritetssamhället, ungdomskultur, nyanlända flyktingar/invandrare, traditionalister inom kyrka och moské. 

2. Att utveckla en terminologi kring värdegrunder och förändringar i dessa. 

3. Att utveckla en värdegrundskarta som ska användas i det individuella arbetet med nyanlända. 

4. Att kompetensutveckla berörd personal inom introduktionsverksamheterna. 
5. Att skapa en hemsida för projekt Kollektivism möter Individualism, Kom In. 

6. Att skriva en populärvetenskaplig socialpsykologisk bok kring att ha sin identitet kopplad till olika värdegrunder.

7. Att skriva en pjäs om en familj som genomgår en värdemigrationsprocess på olika sätt.

8. Att utveckla skolmaterial för SFI studerande kring värdegrundsfrågor och värdemigrationsprocesser. 

Kartläggning av värdegrunder i fyra utvalda målgrupper kommer att genomföras med hjälp av fokusgruppsintervjuer. Detta för att djupare undersöka hur värdegrunder kring familj och samhälle ser ut inom målgrupper som är utvalda för att täcka ett tänkt spänningsfält som finns i dessa frågor i Sverige idag. Delmålet är att öka kunskapen kring hur värderingarna dels ser ut inom dessa olika grupper samt mellan grupperna. 

En terminologi ska utvecklas för att sätta ord på det som händer människor vid en värdemigrationsprocess. Människor som kommer till det individcentrerade Sverige från traditionella samhällen måste kunna förhålla sig till sitt nya land och dess värderingar på ett medvetet sätt. Det finns idag ingen terminologi för detta. 

En värdegrundskarta för professionellt  bruk ska skapas. Denna värdegrundskarta kan liknas vid en nätverkskarta, ett instrument som används framförallt inom socialt arbete. Värdegrundskartan ska användas i syfte att medvetandegöra den professionellas egna värderingar i relation till andras. Värdegrundskartan ska kunna användas inom introduktionsarbete, i arbetet med grupper som har andra värderingar än de som är dominerande i samhället och i arbetet med asylsökande. Det senare för att den asylsökande ska kunna ta medveten ställning till att bo i ett land med de värderingar som gäller. 

Utbildning består av föreläsningar som behandlar värdegrunder. Föreläsning/ar ska ges till alla invandrare som läser SFI –svenska för invandrare, och som får sin försörjning via introduktionsersättning eller socialbidrag. De ska också erbjudas till all personal inom försörjningsstöd, arbetsmarknadsenheten och skolpersonal. Kompetensutvecklingen består förutom av dessa föreläsningar också av utbildning i ny terminologi, i ett arbete med värdegrundskartan och med seminariefrågor kring olika värdegrundsfrågor.

Hemsidan för projektet kommer att ha flera syften;

1. Ge löpande information om projektets innehåll, syfte och utveckling och hur det framskrider i de olika genomförandefaserna.

2. Ge kunskap kring värdegrundsfrågor och vara en samlingsplats för länkar till olika myndigheter och organisationer med fler som arbetar med dessa frågor.

3. Vara en mötesplats för den nationella referensgrupp som ska skapas för att utveckla framför allt terminologi och värdegrundskartan. 

4. Vara ett öppet chatt torg för diskussioner kring värdegrundsfrågor. 

En populärvetenskaplig socialpsykologisk bok ska skrivas för att på ett lättfattligt och roligt sätt belysa hur vi kan ha vår identitet kopplad till olika värdegrunder. 

En pjäs ska skrivas för att belysa hur en familj som kommer till Sverige kommer i kontakt med olika delar av det svenska samhället och de svenska värderingarna. I mötet med dessa olika miljöer genomgår de olika familjemedlemmarna olika processer vad gäller sin uppfattning om Sverige och hur de vill (eller inte vill)  interagera med sitt nya hemland och människorna här. 
SFI litteratur ska utvecklas för att dessa värdegrundsfrågor ska kunna tas upp i den dagliga skolmiljön. Detta sker i samarbete med en arbetsgrupp av lärare på Eddaskolan, som är den skola som bedriver all SFI undervisning i Uppsala.
Tidsschema över projektets olika delar mars 2006 – december 2007
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Planeringstid 1/3-06 – 1/7-06
· Under denna period ska intervjufrågor till fokusgrupper framställas. 
· Bildandet av en intern arbetsgrupp bestående av psykologer, flyktingsekreterare och ekonomihandläggare inom introduktionsenheten i Uppsala Kommun. 

· Bildandet av styrgrupp bestående av cirka 8 personer inom kommunens ledning, arbetsmarknadsområdet, och skola. 
· Påbörja bildandet av nationell och kommunal referensgrupp för metodutveckling. Tillfrågas kommer också representant/er från migrationsverket, Länsstyrelsen, IMS socialstyrelsen, och Integrationsverket m fl. 
· Påbörja samarbete med skolledning inom SFI undervisning i Uppsala Kommun för att sedan gemensamt skapa material om värdegrundsfrågor inom SFI litteraturen. 

· Redan i denna fas ges föreläsningar i syfte att skapa kunskap kring värdegrundsfrågor för berörd personal inom introduktionsverksamheter i Uppsala Kommun.
Kartläggningstid 1/8-06 – 30/4-07

· Bilda fokusgrupper för kartläggning; Två testgrupper, en med nyanlända och en med tjänstemän. För själva kartläggningen ska två grupper med tjänstemän, fyra grupper med nyanlända (två med högutbildade och två med lågutbildade), två grupper med ungdomar inom media och två grupper med traditionalister inom moské och kyrka bildas. 
· Fokusgruppsintervjuer med testgrupperna för att testa av frågeställningarna och hur de fungerar sker under första delen av september.

· Utbildning av intresserade i den interna arbetsgruppen att leda fokusgrupper är bokat till den 15 september.

· Genomförande av fokusgruppsintervjuer i för kartläggning se målgrupperna ovan. Varje grupp ska träffas tre gånger med varsin frågeställning per gång. Varje fråga testas i alla fyra grupper och den första frågan kartläggs till slutet av oktober då analys och bearbetning kan påbörjas av denna fråga. 

Analys och bearbetning kartläggning 1/11-06 – 30/6-07

Efter hand som frågorna lyfts upp i de fyra olika målgrupperna så kommer analys och bearbetning av det material som framkommer att ske. 
Metodutvecklingstid, skrivandet av metodhandbok och studiebok för SFI 1/10-06 – 31/12-07
· Här ska referensgrupperna för metodutveckling arbeta med att utveckla terminologi som behövs för att sätta ord på de värdegrundsskillnader som finns i vårt samhälle och på den värdemigrationsprocess som många invånare går igenom. Skapandet av värdegrundskarta ska ske.

· Ett manus till en metodhandbok ska skrivas i användandet av värdegrundskartan och terminologin. 
· Material som ska bli en bok för SFI undervisning med värdegrundsfrågor som utgångspunkt skrivs tillsammans med lärarlag inom SFI skolan i Uppsala Kommun.

· Den Interna arbetsgruppen fortsätter att träffas en gång per månad också för att hela tiden pröva tillämpbarhet i ny metod. 

· En till två fokusgrupper med nyanlända inom introduktion kommer att testa av frågeställningarna utifrån ett brukarperspektiv. 

Utbildnings och kompetensutvecklingstid pågår parallellt under hela projekttiden.
Målgrupp för utbildning är;

· 200 personer (cirka) i Uppsala kommun som läser SFI (svenska för invandrare) och har försörjning genom kommunen via försörjningsstöd eller introduktionsersättning.

· 150 personer (cirka) som arbetar inom SFI undervisning, arbetsmarknad, introduktionsenheterna m fl. berörd personal. 

Utbildningen består av föreläsningar kring flyktingskap och olika värdegrunder.

Målgrupp för kompetensutveckling är 

· de cirka 60 personer som är knutna till kommunens heldagssatsning (som arbetar för att flyktingar/invandrare ska ha full sysselsättning för full ekonomisk ersättning). 

Kompetensutvecklingen består dels i de två föreläsningar som även målgrupperna för utbildning ska erbjudas men också består också i tränandet av att använda värdegrundskartan och terminologin kring denna. De 60 personer som arbetar för heldagssatsning kommer att delas in i grupper som kommer att träffas för detta syfte. 

Under projektets tredje år kommer skrivandet av en socialpsykologisk bok, en pjäs, rapportskrivning och implementering, spridning och påverkan, inklusive slutkonferens att genomföras 1/1-08 – 31/12-08

Detta år kommer att innehålla;

· Skrivandet av en socialpsykologisk populärvetenskaplig bok om värdegrunder i olika samhällsgrupper. Värdegrundsfrågorna ska belysas ur dess betydelse för personlig identitet och för integration i Sverige.  Denna bok skulle med fördel kunna illustreras med talande bilder och citat. 
· Skapa utbildning och kompetensutveckling i värdegrundsfrågor hos fler yrkesgrupper än de som arbetar direkt inom introduktionsområdet. Dessa yrkeskategorier är exempelvis modersmålspedagoger, tolkar, polisen, skolor, barnomsorg, personal inom 

Migrationsverket mm.
· Skriva en skolpjäs om hur en värdemigrationsprocess kan se olika ut för olika medlemmar i en familj i introduktion och vilka system i det svenska samhället som de olika individerna i denna familj kommer i kontakt med. Hur kommer de olika värderingarna till uttryck inom exempelvis svensk skola bland lärare, skolelever i olika åldrar m fl. 
· Ansökan om transnationellt samarbete. Detta med syfte att via erfarenhetsutbyte verka för en mer medveten och gemensam samsyn kring värdegrundsfrågor vad gäller flyktingmottagning och integrationsfrågor inom EU.
Kommunens utvärderingsenhet är knutet till hela projekt Kom In, Kollektivism möter Individualism. Utvärderingsenheten kommer att granska projektet och göra en oberoende utvärdering. Denna utvärdering sker parallellt under hela projekttiden. De kommer att skriva både en delrapport och en slutrapport. Se speciellt formulerat uppdrag från Utvärderingsenheten om detta. 
Slutkonferens

Projektet kommer att avslutas med en konferens i länet. Till denna kommer berörd personal inom Migrationsverket, Uppsala kommun, Landstinget och även politiker att inbjudas för att ta del av resultaten. 
Metod/tillvägagångssätt

Kartläggning av värdegrunder

Syftet med kartläggningen är att se hur värdegrunder vad gäller individens roll i förhållandet till familj och samhälle skiljer sig mellan utvalda grupper. Dessa grupper har definierats mot bakgrund av den teoretiska utgångspunkten och genom min förförståelse. Nedanstående utvalda grupper antas ha vitt skilda värdegrunder i dessa frågor om individ och samhälle:

1. Företrädare för majoritetssamhället på institutionell nivå.

2. Företrädare för ungdom/mediakulturen.

3. Nyanlända invandrade i introduktion.

4. Traditionalister inom kyrka och moské.

Värderingar inom grupperna ska synliggöras och förstås i syfte att öka medvetenheten om värdegrunders betydelse för viljan att interagera med det svenska samhället. För företrädare för majoritetssamhället på institutionell nivå så gäller det viljan att interagera med människor inom de andra målgrupperna. 

Då det är värdegrunder som ska synliggöras så blir detta en kvalitativ studie. Den metod som valts är att arbeta med fokusgrupper. 

De grupper som förväntas stå i stark kontrast/polaritet till varandra vad gäller värderingar kring individens roll i familj och samhälle är;

1. ungdoms/mediakulturen. Inom denna grupp finns både svenska och invandrade ungdomar representerade, och

2. den traditionella kulturen som företräds av grupper inom kyrka/moské. Här finns både svenska och invandrade traditionalister representerade.

Genom denna kartläggning kommer en kulturkarta att skapas över värderingarna i dessa fyra grupper. Värderingarna kommer inte att vara statistiskt representativa för varje grupp. Däremot förväntar vi oss att få fram ett kvalitativt material inom vilket vi kan utläsa hur människor med olika värdegrunder resonerar i de aktuella frågorna.

Inom var och en av de fyra målgrupperna kommer två fokusgrupper att bildas med 6-8 personer i varje grupp. Detta med undantag av målgruppen de nyanlända i introduktion där fyra grupper kommer att bildas, två med minst gymnasienivå i studiebakgrund och två med högst grundskolenivå. Dessa fokusgrupper ska träffas tre gånger med ett övergripande tema att diskutera för varje gång. Frågeteman för dessa träffar blir;

1. Familjen. Vad är en familj, individens roll i familjen, jämställdhet och könsmaktsordning i hemmet. Partnerskap för homosexuella mm.

2. Makt/politik/Gud/Kyrka. Politiskt styrelseskick i relation till Gud och kyrka. Jämlikhet, jämställdhet och demokrati på samhällelig nivå. 

3. Känslan för det allmänna. Det offentliga rummet, den offentliga sektorn, de offentliga medlen.  Denna fråga gäller enbart förhållandena i Sverige.

Två fokusgrupper, en med företrädare för institutionell nivå och en med nyanlända i introduktion ska träffas för att stämma av dessa frågeställningar. 

Frågeställningarna är tänkta att presenteras med en bild för varje fråga. Bilden ska då illustrera en mängd olika möjligheter att exempelvis bilda familj på och bilderna ska ligga till grund för de fria resonemangen inom de olika målgrupperna. 

Genomförande av fokusgruppsintervjuer

Kommer att ske av personal inom den Interna arbetsgruppen på Introduktionsenheten. De i denna grupp som så önskar kommer för detta syfte att få en speciell utbildning ordnad av Utvärderingsenheten i Uppsala Kommun. Utvärderingsenheten kommer också att medverka till att säkra kvaliteten i genomförandet av dessa fokusgruppsintervjuer. Projektets handledare professor Eva Sandstedt bidrar till upplägg, urval av frågeteman och den vetenskapliga anknytningen.

Metod och tillvägagångssätt 

Metodutvecklingsfas
Metodutveckling av värdegrundskarta och ny terminologi och användandet av detta kommer att ske genom

· Värdegrundskartan kommer att skapas ur det material som framkommer från kartläggning av värdegrunder som föregår denna fas, ur materialet från den världsomspännande livsåskådningsundersökningen och med inspiration av nätverkskartan (se bilaga 3).

· Intern arbetsgrupp från Introduktionsenheten där vi arbetar med dessa frågor och hela tiden knyter an till nyanlända i introduktion. Gruppen består av yrkesgrupperna; psykologer, flyktingsekreterare (socionomer) och ekonomihandläggare. Den interna arbetsgruppen kommer att träffas en gång i månaden under hela projekttiden

· Tillsättande av en nationell och en kommunal referensgrupp för metodutveckling. Här kommer vi framför allt att arbeta med den terminologi som behöver skapas för att belysa den värdemigrationsprocess som många i vårt samhälle nu går igenom. 

· En fokusgrupp med nyanlända i introduktion kommer att testa av materialet löpande.

· En arbetsgrupp inom lärarlaget för SFI undervisning i Uppsala Kommun kommer att framställa material för undervisning om värdegrundsfrågor.

Metod och tillvägagångssätt i 

Utbildning och kompetensutvecklingsfas

Denna fas kommer att ske parallellt med hela projektet men kommer att öka i omfattning efter kartläggnings och metodutvecklingsfas.

Målgruppen för utbildning, som består av föreläsningar är, 

· 200 personer som är aktuella inom SFI, svenska för invandrare och som har försörjning genom introduktionsersättning eller socialbidrag. 
· De cirka 150 personer som arbetar inom introduktionsområdet, socialtjänst, arbetsmarknadsområdet och SFI undervisning med ovanstående målgrupp.

Målgruppen för kompetensutveckling är de inom Uppsala Kommun som är engagerade i kommunens mål med heldagssatsning för invandrare i introduktion. Denna personal, inklusive ledningsgruppen inom denna sektor i kommunen består av cirka 60 personer (dessa inkluderas i gruppen ovan).
Kompetensutveckling kommer att ske i form av;

· Föreläsningar som ingår i utbildningen 
· Seminarier.  De sextio personerna ska delas in i grupper som ska träffas flera gånger. Här ska gruppdeltagarna diskutera värdegrunder och bli medvetna om sina egna sådana. De ska träna i att tillämpa värdegrundskartan och den terminologi som utvecklats kring flyktingskap för personer som flyttat till ett land med en annan värderingsgrund. 

Målgrupp/deltagare

För kartläggning

I tillsättandet av fokusgrupper så kommer genusperspektivet att vara viktigt och det kommer att strävas efter att få en så jämn fördelning som möjligt mellan könen. 

Målgrupp för kartläggningsdel är:

1. Företrädare för majoritetssamhället på institutionell nivå.

2. Myndiga ungdomar som följer värderingar som de bland annat får från reklam och cybervärlden. Urvalet för detta ändamål är gymnasieungdomar som läser mediaprogram. 

3. Nyanlända flyktingar/invandrare i introduktion.
4. Företrädare för traditionella värderingar. Tillfrågas kommer exempelvis företrädare för Livets Ord, Jehovas vittnen och Moskén i Uppsala. 
Två grupper, en med nyanlända i introduktion och en med tjänstemän kommer att initialt träffas för att testa av frågeställningarna genom fokusintervjuer. 
Målsättningen är att de olika grupperna ska representera olika ”typgrupper” som svarar mot Inglehart och Welzels dimensioner på kulturkartan. Lite mer fördjupat presenteras dessa grupper nedan

Personer som företräder Sverige på institutionell nivå. I denna målgrupp är det inte relevant om personerna är födda i Sverige eller i något annat land. Det är istället människans yrkesroll och position och de värderingar som kan tänkas finnas i denna målgrupp, som ska mätas. Den förförståelse som finns är att det i denna målgrupp ska finnas värderingar av så kallad medelklasskaraktär. Här finns inte de utlevande värderingar som kan förekomma i nästa grupp;
Ungdoms/mediakulturen. Här kan förekomma värderingar som utvecklats mycket starkt under de senare decennierna. Det är singlar som minglar och sexualiserad nakenhet och ett uppvisande av de värden som i andra värderingssystem ses som privatlivets helgedomar som hängs ut i dokusåpor, reality shower, privata personliga uppgörelser i tv soffor mm. 

Nyanlända personer i introduktion. De människor som kommer till Uppsala och får uppehållstillstånd av asylliknande skäl (som flyktingar eller på grund av humanitära skäl), eller som anknytning till person som fått detta under de senaste två åren. Denna grupp har en stor spridning vad gäller faktorer som exempelvis utbildningsår, ålder, om de kommer från stad eller landsbygd, hälsofaktorer mm. Gemensamt för dessa människor är att de kommer från länder som inte har en demokratisk tradition. Ofta finns dock en längtan efter ett liv med fred och stabilitet i det politiska styret och efter ett mer modernt levnadssätt 

Traditionalister. Inom denna grupp finns såväl invandrade personer som svenska representanter för traditionella värden inom kyrka och moské.

Målgrupp/deltagare
För metodutveckling

Metodutveckling kommer att ske i flera grupper parallellt. Dessa grupper är

· Intern arbetsgrupp. Cirka 12 personer, psykologer, flyktingsekreterare/socionomer och ekonomihandläggare inom Introduktionsenheten i Uppsala kommun. Här kommer värdegrundsfrågor som en del i introduktionsarbete att behandlas utifrån teorier kring modernitet och postmodernitet och utifrån de värderingar som kommer ur kartläggningen av fyra olika målgrupper i det svenska samhället. Den interna arbetsgruppen kommer att pröva metod efterhand som den utvecklas och återknyta tillämpbarheten i densamma.

· Kommunal referensgrupp för metodutveckling. Denna grupp kommer att vara tjänstemän/handläggare inom kommunen. Gruppen kommer att bestå till hälften av människor med ursprung i kultur som har mer kollektiva värderingar. Arbetet med att utveckla terminologi och värdegrundskarta kommer att påbörjas i denna grupp. Denna referensgrupp bidrar också till implementering och ökad samsyn kring förståelsen av värdegrundsfrågor i kommunen.
· Nationell referensgrupp för metodutveckling. Denna grupp kommer att knyta an till det arbete som påbörjats i de ovannämnda grupperna.
· Fokusgrupp/er med nyanlända. Denna grupp kommer i en process att värdera utkomsten av metodutveckling och återknyta användbarhet av detta. 

· Arbetslag med lärare inom Eddaskolan som undervisar i SFI, svenska för invandrare.
Målgrupp/deltagare
För utbildning och kompetensutveckling

Målgrupp för utbildning är; 

· 200 personer (cirka) i Uppsala Kommun som läser SFI, svenska för invandrare, och har sin försörjning genom kommunen via försörjningsstöd eller introduktionsersättning.

· 150 personer (cirka) som arbetar inom SFI undervisning, arbetsmarknad, introduktionsenheterna m fl. berörd personal.

Utbildningen består i föreläsningar kring värdegrunder och det som framkommer som ett resultat av kartläggning i detta projekt.

Målgrupp för kompetensutveckling är;

· 60 personer (cirka) som är knutna till kommunens heldagssatsning (som arbetar för att SFI studerande med försörjning genom socialbidrag/introduktionsersättning ska ha en heldagssysselsättning).

Kompetensutvecklingen består i ovannämnda föreläsningar och i lärandet av att tillämpa de metoder som ska bli ett av resultaten i detta projekt. 
Organisation   
Projekt Kollektivism möter Individualism, Kom In, har sin förankring vid Introduktionsenheten i Uppsala Kommun. Introduktionsenheten är den enhet inom kommunen dit flyktingar och invandrare som fått uppehållstillstånd och som bor i kommen får sin introduktion och försörjning under denna tid. 

Ledningsgruppen består av;
Projektledare:
Lise-Lotte Gustafsson, examinerad socionom med inriktning mot mångkulturalism. Har också en Fil kand. i psykologi och har läst 5 poäng på magisternivå i internationellt socialt arbete.  Lise-Lotte har arbetat sedan 1999 på Introduktionsenheten som flyktingsekreterare. 

Projektansvarig Uppsala Kommun, Introduktionsenheten.
Gun Eldståhl, socionom och chef  på Introduktionsenheten för flyktingar och invandrare, Uppsala Kommun, sedan Introduktionsenheten startade 1995. 

Projektansvarig Uppsala Kommun för arbetsmarknadsinsatser och vuxenutbildning.
Lars Jansson, är EU projektsamordnare inom produktionskontoret för arbetsmarknadsinsatser och vuxenutbildning. 

Handledare:

Eva Sandstedt, professor i sociologi vid Uppsala universitet och Institutet för bostads och urban forskning i Gävle. Eva Sandstedt bidrar till projektets systematik och vetenskapliga anknytning.
Styrgrupp

Består av;

Lennart Andersson Verksamhetschef  Arbetsmarknad och integrationsinsatser, Vård och bildning, Uppsala Kommun

Per-Olof Forsblom Utvecklingschef, Vård och bildning, Uppsala Kommun

Lena Borgudd Nilsson Rektor Vuxenutbildningen Edda Uppsala Kommun

Siw Persson Samordnare Arbetsmarknad och integrationsinsatser, Vård och bildning, Uppsala kommun
Morgan Lyhné chef Arbetsmarknadsenheten, Uppsala kommun
Gun Eldståhl chef Introduktionsenheten, Uppsala kommun
Lars Jansson EU projektsamordnare, Arbetsmarknadsinsatser och vuxenutbildning, Vård och bildning, Uppsala kommun
Lise-Lotte Gustafsson Projektledare

Utvärderingsenheten i Uppsala Kommun kommer dels att följa och granska projektet, dels göra en utvärdering som ska leda till en delrapport och en slutrapport. De kommer också att ansvara för utbildning av personal i användandet av fokusgrupper som metod.
Riskanalys
Projektet i sin helhet; 
Utförandet av de olika delarna i projektet kommer att gå in i varandra. Detta kan både gynna projektets resultat men också skapa svårigheter i avgränsning.

Fas kartläggning av värdegrunder;
Det kan vara svårt att få fram människors värderingar i känsliga frågor kring familj, jämlika, jämställda och demokratiska värderingar. Om det skulle visa sig att det material som framkommer ur fokusgruppsintervjuerna inte räcker till för att få fram resultat så kommer vi att gå vidare med några djupintervjuer i de fyra olika målgrupperna. 

Fas för metodutveckling;
Det är alltid svårt att förutsäga hur det ska gå att skapa något som inte finns. Ambitionen är att det ur projektet ska framkomma tillämpbar metod för arbetet med människor som har olika värdegrunder. 

Fas utbildning och metodutveckling;
Här kan en risk vara att människor i de olika professionerna inte uppnår en samsyn vad gäller värdegrundsfrågornas betydelse för integration. 

Spridning och påverkansdel;

Ambitionen med att skriva metodhandbok, SFI litteratur, pjäs och en populärvetenskaplig bok kan synas hög. Målet är dock att producera detta material på bästa möjliga sätt. Delar av kapitel till de olika böckerna har redan påbörjats i och med det material som producerats till bland annat den Interna arbetsgruppen och de föreläsningar som hållits.  

Uppföljning 
Implementering, spridning och påverkan i Uppsala Kommun: 

Kommer att ske genom;

· Implementering i ordinarie introduktionsverksamhet sker parallellt med hela projektet i den Interna arbetsgruppen inom Introduktionsenheten. 

· Kommunal referensgrupp för metodutveckling. 

· Lärarlag inom SFI undervisning som arbetar med utbildningsmaterial i värdegrundsfrågor. 

· Styrgruppen till Kom In består chefer kring heldagssatsningen för sfi (svenska för invandrare) elever i Uppsala Kommun. Dessa kommer att bidra till att en samsyn kring värdegrundsfrågor utvecklas inom kommunen. 

· Utbildning och kompetensutveckling för berörd personal inom introduktion och försörjningsstöd bland annat.

Spridning och påverkan på nationell nivå

Kommer att ske genom;

· Referensgrupp för metodutveckling; Följande representanter från myndigheter och universitet är än så länge:

Uppsala universitet, Professor Eva Sandstedt

Socialstyrelsen, Mari Forslund

Föreningen Sveriges socialchefer Ordförande Per-Olof Forsblom (även utvecklingschef i Uppsala Kommun). 

Integrationsverket, ännu inte klart. 

Migrationsverket, Anna Wessel, verksamhetschef område Asyl

Länsstyrelsen i Uppsala län, David Sandberg.  

Med ytterligare personer som ska tillfrågas.

· Skrivande av metodhandbok. 

Denna metodhandbok kommer att innehålla;

· Bakgrund till varför Sverige kan sägas vara det land som har världens mest individualiserade och sekulariserade åsikter.  

· Den terminologi som utvecklas för att beskriva den värdemigrationsprocess som människor i Sverige genomgår då den kultur de nu lever i har  annorlunda värdegrunder än de kulturer de växte upp i. 

· Beskrivning av värdegrundskartan och hur denna ska användas.  Värdegrundskartan är tänkt att kunna användas både mer allmänt av handläggare inom introduktionsverksamheter, för att ha som underlag kring diskussioner kring individ, familj och samhällsfrågor.  Värdegrundskartan ska också kunna användas i arbetet med familjer där så kallade hedersrelaterat hot om våld finns bakom. Målsättningen är att kunna ha konkreta instrument dels i en bedömning av allvaret i en hotsituation och vem som står för hotbilden, men också i arbetet för att lösa konflikten. Värdegrundskartan ska också kunna användas i arbetet med asylsökande i diskussioner kring värdegrundsfrågor. 

Denna metodhandbok ska alltså kunna användas av personal inom migrationsverket, introduktionsverksamheter i Sveriges olika kommuner och av personal i behandlingsarbete med familjer där hedersrelaterat hot om våld förekommer. 

· Skapandet av SFI undervisningsmaterial där värdegrundsfrågor tas upp. 

· Skapandet av en hemsida. 

· Skriva en populärvetenskaplig socialpsykologisk bok om värdegrunder i olika samhällsgrupper. 
· Utbildning i värdegrundsfrågor för olika yrkesgrupper.
· Skriva skolpjäs som tar upp värdemigrationsprocessen inom en nyanländ familj och de system som familjemedlemmarna på olika sätt ingår i. 
· Slutkonferens för information om projektet och spridandet av metod och resultat. Kommunens utskott för demokrati och jämställdhet har beslutat att delfinansiera slutkonferensen som ska vända sig till intressenter i hela länet. 

Utvärdering sker parallellt genom hela projektet via Utvärderingsenheten i Uppsala Kommun. De kommer att skriva en halvtidsrapport och en slutrapport för projekt Kom In. 
Medfinansieringen från Europeiska flyktingfonden kommer att synliggöras genom att EU-loggan kompletterad  med texten Europeiska flyktingfonden i bl a;

· I den metodhandbok som kommer att skrivas
· I det undervisningsmaterial för SFI studerande som ska skapas.

· På hemsidan för projekt Kollektivism möter Individualism, Kom In. 

· I den populärvetenskapliga socialpsykologiska bok som ska skrivas.

· I utbildningsmaterial kring värdegrundsfrågor för yrkesgrupper såsom polis, handläggare inom Migrationsverket m fl. som ska skrivas.

· I den skolpjäs som ska skrivas kring värdemigrationsprocessen för en nyanländ familj.
· I halvtidsrapport och slutrapport av projektet. 

· På slutkonferensen där resultaten från projektet kommer att spridas. 

Teoretisk bakgrund och litteraturtips

Projekt Kollektivism möter Individualism, Kom In, vilar på teorierna kring modernitet och postmodernitet. Dessa teorier stöds av en världsomspännande livsåskådningsundersökning utförd av två forsare vid University of Michigan (se bilaga 1). Projektets förförståelse och hypoteser är också framsprungna ur projektledarens/projektformulerarens empiriska erfarenhet som flyktingsekreterare under åren 1999 till 2006 med över 600 vuxna individer i introduktion som underlag. För den som önskar fördjupa sig i teorierna kring modernitet och postmodernitet och i resultat från livsåskådningsundersökningen så finns nedan lite förslag på litteratur. 

Ahmadi, N. (2003). Globalisation of consciousness and new challenges for international social work. International Journal of Social Welfare, 12:14-23

Ahmadi, N (2003). Om jaguppfattningens betydelse för tolkningen av sociala roller. Ungdom, kulturmöten, identitet. Liber

Alsmark, G. (1997). Skjorta eller själ? Kulturella identiteter i tid och rum. Lund: Studentlitteratur.

Andersson, Å. E., Fürth, T. & Holmberg, I. (1997). 70-talister -Om värderingar förr, nu och i framtiden. Stockholm: Natur och Kultur.

Asplund, J. (1991). Essä om Gemeinschaft och Gesellschaft. Göteborg: Bokförlaget Korpen. 

Berman, M. (1995). Allt som är fast förflyktigas -modernism och modernitet. Lund: Arkiv förlag.

Fornäs, J., Lindberg, U. & Sernhede, O. (1984). Ungdomskultur: Identitet-Motstånd. Stockholm: Akademilitteratur.

Gustafsson, Lise-Lotte (1999) Att formulera sin egen väg -Från traditionell livsstil via modernitetens gruppidentitet till postmodern individualism. C-uppsats Socialhögskolan Stockholms universitet.

Hadenius, P. (2000). Sverige visar vägen enligt ny världskarta. Forskning & Framsteg, 4:30-31

Hessle, S (2004). Därför är det internationella kunskapsutbytet viktigt för klientarbetet. Socionomen 8:18-23

Hessle, S. (2003). Visioner om internationellt socialt arbete. Socionomen 8/2003.

Inglehart, R. Welzel, C. (2005). Modernization, Cultural Change and Democracy.  New York: Cambridge university press.

Jung, C. G. (1996). Själen och döden -om individuationen. Stockholm: Bokförlaget Natur och Kultur.

Liedman, S-E. (1997). I skuggan av framtiden -Modernitetens idéhistoria. Stockholm: Bonnier Alba AB.

Melucci, A. (1989). Nomads of the Present -Social Movements and Individual Needs in Contemporary Society. London: Century Hutchinson Ltd.

Sartre, J-P. (1988). Existentialismen är en humanism. Stockholm: Askelin & Hägglund förlag.

Simmel, G. (1981). Hur är samhället möjligt -och andra essäer. Göteborg: Bokförlaget Korpen.

Sjögren, A. (1998). Kulturens roll i identitetens byggande, i Ahmadi, N. (red.) Ungdom, kulturmöten, identitet. Stockholm: Liber.

Begreppsdefinitioner

Över hur begrepp används i denna ansökan

Hedersmord: Ett mord som är förankrat hos fler människor inom en familj, släkt eller klan och som har skam som bakgrund. 

Individualistisk identitet: signifikanta andra är det som skapar vår bild av oss själva och vår identitet. (Trost & Levin, 1996). Men att ha en individualistisk självbild är att ha flera referensgrupper att relatera till. Det kan vara familj, skola, vänner, arbetskolleger osv. Alla dessa betyder mycket för oss, men de har sinsemellan skilda värderingar kring olika frågeställningar. När vi inte skärmar av dessa skillnader utan tar ställning till och ifrågasätter och dialektiskt utvecklas inom flera ramar, då tycker jag att man kan tala om att ha en individualistisk identitet. I förordet till boken skjorta eller själ (Alsmark,1997 sid 13) refereras till Alberto Melucci som menar att i dagens komplexa system så har individen möjlighet att agera oberoende grupptillhörighet, situation och arv.  I detta fall har vi tydliga och skarpa gränser omkring oss som individer, vi har en stark personlig integritet och gränsen för oss själva går vid vår kropp och vår själ (Ahmadi, 1998, sid 57). Att ha en individualistiskt baserad identitet innebär inte att man nödvändigtvis lever singelliv i storstad (även singeln kan ha en gruppbaserad identitetsupplevelse!), utan hon kan leva i ett äktenskap med barn. Det avgörande är om hon upplever att det är hon själv, som enskild individ som har ansvaret för att livet ska bli som hon tänkt sig. 

Individualistiska värderingar: När en individ anser sig själv och alla andra ha rätten till att själva formulera sin livsstil och sin individuella värdegrund. 
Kulturkarta: Den värderingskartläggning som är formulerad av två forskare, Inglehart och Welzel och som finns utvecklad i boken Modernization, Cultural change and Democracy från 2005. Den ger en tvådimensionell bild av likheter och skillnader i värderingar i ett sextiotal länder. Något förenklat kan man säga att den ena axeln i kulturkartan beskriver hur sekulariserade människor i samhället uppfattar sig, medan den andra visar graden av upplevd individualitet. Inspirerad av denna kulturkarta kommer kvalitativa studier att genomföras där fyra gruppers värderingar studeras. 

Kollektivistisk identitet:  innebär att man är en del i något som är större än sig själv Detta kan till exempel komma till uttryck på ett konkret sätt genom att det inte är individen själv som väljer sin äktenskapspartner, bostadsort eller yrke. Detta ses som släktens  rättighet och skyldighet att bestämma, eller i alla fall ha starka åsikter kring. I denna tradition skiljer man sig inte från sin äktenskapspartner för att man vill förverkliga sig själv. Alla har sina givna roller i detta levnadssätt. Kvinnan har sin, mannen sin och barnen sina. Den utvidgade familjen, storfamiljen, är det viktigaste. Så länge man håller sig till sin roll så kan man känna sig trygg och känna tillhörighet inom gruppen. Men om man bryter mot det sätt man ska bete sig, kan man bli utstött ur gruppen. Den sociala kontrollen är mycket hård. 

Kollektiva/patriarkala värderingar: När den enskilde individen inte har rätt att själva formulera sitt liv och sina värderingar, som att exempelvis välja sin egen livspartner mm, utan när dessa livsavgörande val görs av äldre i släkten. Då har människorna i dessa släkten kollektiva/patriarkala värderingar. 

Värdegrundskarta: En karta som ska konstrueras under detta projekt för att kunna användas i synliggörandet av hur en individ ser på sig själv kontra familj och samhälle. Detta i syfte att medvetandegöra individens värdegrund och uppmärksamma en värdemigrationsprocess. 
Värdemigrationsprocess: Vid migration så byter människor oftast inte bara land och språk utan de kommer ofta också till ett land som kan ha en helt annan värdegrund än den som rådde i det tidigare hemlandet. I den mån detta leder till förändrade värderingar benämns som en värdemigrationsprocess. 

Bilaga 1.  Kopierat från nätupplagan av forskning och framsteg (Hedenius, 2000).

Sverige visar vägen Enligt ny världskarta 

Sverige klassas som "postmodernt avantgarde" i en internationell undersökning. Tillsammans med de andra nordiska länderna är vi mönsterbildande för det moderna samhället.  Av Patric Hadenius.

Typiska kännetecknen på det svenska kynnet är inte Jantementalitet, inte folkkyrklighet, inte heller inåtvändhet, blyghet och återhållsamhet. Det handlar i stället om en stark, näst intill helig betoning av personlig integritet och individuell autonomi tillsammans med starkt förtroende och stor respekt för andra. 

Så beskriver Thorleif Pettersson, professor i religionssociologi vid Uppsala universitet, det svenska kynnet. Han hänvisar till en "kulturkarta" som konstruerats av Ron Inglehart och Wayne Baker vid University of Michigan i USA. Kartan bygger i sin tur på resultat från en världsomspännande livsåskådningsundersökning kallad World Values Study. Forskarna har genomfört tre stora intervjuomgångar i ett 60-tal länder åren 1981, 1990 och 1996 med 1 000-2 000 intervjupersoner i varje land. Undersökningen omfattar varje gång ca 300 intervjufrågor av typen: Är Gud viktig? Litar du på andra? Tänker du ofta på livets mening? 

Kulturkartan, som är framräknad med hjälp av s k faktoranalys, är givetvis en mycket grov förenkling av den enorma datamängden, sammanlagt över 30 miljoner svar. Å andra sidan visar erfarenheten att kartbilden är mycket stabil och inte beroende av hur enstaka frågor har besvarats. Kartan är den tvådimensionella återgivning som bäst uttrycker de likheter och skillnader som finns i den stora samlade datamängden. Något förenklat kan man säga att den ena axeln i kulturkartan beskriver hur sekulariserat samhället är, medan den andra visar graden av individualitet. 

Respekt för hierarkier i botten

Nedåt på kartan hamnar länder där de tillfrågade anser att gudstro och familj är mycket viktiga. Det är också länder där man önskar få många barn, där lydnad är viktigare än självständighet och oberoende, där man önskar större respekt för auktoriteter och hierarkiska system, där politik betraktas som mindre viktigt och där man förordar en patriarkal familje- och samhällsordning. Motsatsen gäller för de länder som hamnar upptill på kartan. Sveriges placering längst upp visar sålunda att vi är ett av de allra mest sekulariserade länderna i världen. 

Tro på vetenskap till vänster 

Till vänster på kartan hamnar länder där de tillfrågade anger att ekonomisk trygghet är viktigare än individuell identitet. Det är samtidigt länder där man anser att materiella arbetsvillkor är viktigare än sociala. Man har en stark tilltro till vetenskap och teknologi, låg social tillit, låg benägenhet att protestera, stark etnocentrism och viss social diskriminering av minoriteter. Man har uppfattningen att demokrati inte nödvändigtvis är det bästa samhällsskicket samt att det inte är så viktigt med nära vänner. Motsatsen gäller för de länder som hamnar högerut på kartan. 

Sveriges placering längst till höger ska tolkas som att vi lägger störst vikt vid sådana värden som ger den enskilde individen drag av okränkbarhet och helighet. 

- Kulturkartan kan anföras som belägg för att det finns ett särskilt svenskt kynne. Men det är viktigt att tillfoga att andra analyser av samma material visar att de nordiska länderna är ännu mer lika än vad som framgår av kulturkartan. Om man väljer att utgå från det ligger det närmare till hands att säga att det svenska kynnet snarast är en del av ett särskilt nordiskt kynne, säger Thorleif Pettersson. 

På kartan grupperar sig de länder intill varandra som har samhörighet kulturellt, geografiskt och politiskt. Orsaken till det är alltså att intervjupersonerna har avgivit likartade svar. De nordiska länderna hamnar t ex alla i övre högra hörnet. Tendensen gäller även för länder som skiljer sig åt när det gäller ekonomisk utveckling, som Irland och USA. Ländernas kulturella och religiösa arv förändras med andra ord inte så lätt av skild ekonomisk nivå. 

Industrialisering och sekularisering 

Men ländernas placering på kulturkartan hänger ändå samman med deras ekonomiska utveckling. Länder med hög andel sysselsatta inom tjänstesektorn tenderar att hamna längre till höger. Och länder med hög andel sysselsatta inom industrin hamnar upptill.

- Den lodräta axeln kan med andra ord sägas vara relaterad till industrisamhället och den vågräta till tjänstesamhället, säger Thorleif Pettersson. 

Denna koppling mellan ekonomi och värdesystem leder enligt kulturkartans upphovsmän till en intressant tolkning av de nordiska ländernas roll. Deras extrema position längst upp till höger visar hur mönsterbildande och långt framme de nordiska länderna är, både i graden av modernisering och i graden av postmodernisering. 

De nordiska länderna utgör en avantgardekultur, som har vuxit fram inom den skandinaviska välfärdsmodellen och de nordiska ländernas utveckling mot tjänstesamhällen.

- Det vore helt missvisande att sätta likhetstecken mellan kulturell förändring och "amerikanisering". Om några samhällen är typexempel på nutida kulturella förändringar är det de nordiska länderna och alltså inte USA som många skulle ha trott, menar kulturkartans upphovsmän. 

Denna tolkning understryks av en skrift från Wissenschaftcentrum Berlin som presenterar kartan under rubriken Försvenskning av världen. 

Av: Patric Hadenius, vetenskapsjournalist och redaktör på Forskning & Framsteg. 

Bilaga 2

För att åskådliggöra hur värderingsmotsättningar kan bli problemiska för en familj i mötet med det individualistiska Sverige så har jag här skapat en exempelfamilj. 

Familjen Mohammed
Pappa Mohammed flydde från sitt hemland i mellanöstern med hjälp av en smugglare. Detta kostade honom och hans familj (läs vad vi i Sverige kallar för släkt) stora summor pengar. Anledningen till flykten var att en bror till Mohammed försvunnit och släkten tror att han dödats och att regimen i hans land nu också är ute efter Mohammed med fler i familjen. När Mohammed efter en traumatisk flyktresa (där någon också dog på vägen) väl kommit till Sverige så började en lång och ångestfylld väntan på svar från migrationsverket angående sökt uppehållstillstånd. Till slut fick Mohammed, redan första gången, ja på sin ansökan, men det hade hunnit gå ett och ett halvt år sen han kom till Sverige. Under denna tid har Mohammed varit oerhört orolig för sin familj och deras situation. Han som alltid levt tillsammans med sin familj och släkt känner sig också mycket ensam och utlämnad i det nya landet Sverige. När Mohammed nu fått sitt uppehållstillstånd så söker familjen anknytning till honom och det tar ytterligare nästan ett år innan de faktiskt är hos honom i Sverige. När familjen äntligen har kommit och Mohammed tror att allt ska bli perfekt, ja, då börjar de nya problemen. 

Mohammed har läst SFI, svenska för invandrare, sedan han fick uppehållstillstånd. Men då han haft koncentrationsproblem och hans tankar nästan uteslutande varit hos familjen och de politiska problemen i hemlandet så har han haft väldigt svårt att lära sig något. Nu när familjen kommit så önskar han att han kunde mer svenska. 

Barnen placeras i olika skolor och förskolor och mamman får börja lära sig svenska. Under det första året i Sverige så pratar alla familjemedlemmarna mycket med varandra om det nya landet. De yngre barnen lär sig svenska mycket fort och mellanbarnen får snart börja fungera som tolkar åt familjen. . Alla barnen, utom äldste sonen, trivs också i sina skolor och i sina förskolor. De har kompisar och de lär sig mycket om livet som de inte lärt sig hemma. De lär sig om datorer och Internet och om nya värderingar där ungdomar kan säga emot sina föräldrar och hävda sin egen vilja.  

Det går ytterligare några år och äldste pojken har gift sig med en kusin från hemlandet som de väntar ska anknyta till honom. Han har två systrar som är två och tre år yngre än honom och snart giftasvuxna de med. Men, de stora flickorna trivs så väldigt bra i skolan och de trivs med världen utanför familjen där de slipper att sköta hem och ta hand om småsyskonen. 

Här börjar familjen få problem. Mamman och pappan känner sig hemskt utanför det svenska samhället. Det förstår sig inte på de värderingar som slår emot dem på affischer med halvnakna människor. De känner sig också alltmer förfrämligade inför sina egna barn, dock inte inför äldste sonen som känner som de, men inför resten av barnen som nu alla kan skriva och tala på det svenska språket obehindrat. Flera av barnen skojar om sådant som de inte förstår och de har i sina skolor fått vänner och insyn i det svenska samhället om saker som mamman och pappan inte känner till. Föräldrarna bestämmer sig för att även de äldre systrarna bör giftas bort så fort som möjligt för att undvika de problem som de känner är under uppsegling… flickorna är på väg att bli försvenskade. Föräldrarna funderar också på att sätta de yngre barnen i en privat muslimsk skola. Anledningen till att de ännu inte gjort detta är att de bor långt ifrån och kommunen inte finansierar skolskjuts. Föräldrarna känner sig också själva som fångar i sitt nya land. Sedan de kom till Sverige har de inte kunnat resa härifrån för att besöka släktingar i ursprungslandet eller på annan plats på jorden. Detta pga. framför allt ekonomiska skäl, men också för att de inte ännu har några pass att resa med. Nu håller de också sina barn väldigt hårt och även dessa känner sig som fångade i hemmet. Stämningen på hemmaplan är väldigt negativ och både mamman och pappan är på gränsen till kliniskt depressiva. 

Reflektioner kring ovanstående familjs situation

Det finns mycket i familjen Mohammeds historia som skulle kunna göras annorlunda i mötet med det nya landet Sverige, för att deras situation och vilja till integrering skulle förbättras. 

Denna familj som drömt så om det västerländska landet med freden och friheten och tryggheten i och med denna, men också med alla materiella möjligheter och möjligheter för alla barn att gå i skolan, de är i detta nya land inte lyckliga. Föräldrarna känner sig både fångna i sitt nya land och de känner sig också oerhört främmande här. De förstår inte språket, kulturen eller värderingarna. De tycker att allt är uppochner i detta land där ungdomar klär sig som de vill och umgås med vilka de vill och flickor får umgås med pojkar hur som helst och de gör vad de vill…. Ingenting av detta var de beredda på då de drömde och talade om Det Nya Landet. I stället så förväntas familjen nu att bygga upp ett bra liv i sitt nya land av släktingar kvar i ursprungslandet (detta kan jämföras med hur amerikasvenskar förväntades detsamma då det var svenskar som migrerade från fattigdom och misär). 

De svenska individualistiska värderingarna är djupt rotade hos många oss som dagligen kommer i kontakt med nysvenskar som kommer från länder med andra värderingar. De svenska representanterna kan också ofta vara helt oförstående för värderingar som inte är lika individualistiska som de som utvecklats här genom generationer.  Detta oförstående kan ytterligare bli ett ok för familjen som kanske inte finner förståelse för sina funderingar och för sin oro annat än i den egna etniska gruppen. Kanske också det lyssnande örat och förståelsen kommer av dem som är än mer kritiska mot Sverige och vårt individualistiska levnadssätt. Det kan vara patriarker inom släkt, den etniska förening eller inom kyrkan/moskén som spär på familjens tvivel och oro i sin nya livssituation.  Funderingar och oro som exempelvis kan uppkomma av att de ser att ungdomar verkar få leva sitt eget liv ute på stan, till och med på nätterna och att inga vuxna verkar bry sig. Ett ytterligare problem är att föräldrarna har en bild av skolan och dess värld och värderingar som de bär med sig från sina erfarenheter från sitt hemland. Föräldrarnas skolvärld var troligtvis väldigt mycket mer sträng och auktoritär än vad den svenska skolan med dess idéer om elevens individuella rätt till att hävda sin röst och sin åsikt är. Och i stället för att lyssna och lära av auktoriteten läraren så tränas den svenska eleven i kritiskt tänkande och ifrågasättande och i att göra egna insamlingar och analyser av fakta. Detta är fundamentalt skilda sätt att se på lärarens roll och skolans funktion. 

Vad som dessvärre också kan ske om dessa vuxna känner sig besvikna och utanför samhället, det är att de även kommer att göra det svårt för sina barn att komma in i det svenska samhället. Barnen kanske istället kommer att uppleva stora problem med att försöka att surfa mellan de två värderingssystemen som de traditionella föräldrarna bär mot Sveriges individualistiska sådana. 
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