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Planerat tidsschema för 2007

Fortsättning Kartläggningstid 070101-070430
Denna kartläggningstid påbörjades 060801 med syfte att kartlägga värderingar inom temana;

1. Familjen. Vad är en familj, individens roll i familjen, jämställdhet och könsmaktsordning i hemmet. Partnerskap och homosexuella mm.

2. Makt/politik/Gud/kyrka. Politiskt styrelseskick i relation till Gud och kyrka. Jämlikhet, jämställdhet och demokrati på samhällelig nivå.

3. Känslan för det allmänna. Det offentliga rummet, den offentliga sektorn, de offentliga medlen. Denna fråga gäller enbart förhållandena i Sverige.

Kartläggning sker genom metod fokusgruppsintervjuer. Detta innebär att grupper om 4-8 personer bildas där gruppdeltagarna får se ett stimulimaterial och sedan resonera med varandra inom gruppen utifrån hur de tänker inom temat. Vid behov ställs följdfrågor till deltagarna. Det är tre frågor som är obligatoriska att ställas i varje grupp. 

Det är 10 grupper som intervjuas;
2 grupper Institutionella, kommunala tjänstemän
2 grupper Ungdomar som läser mediaprogram på ungdomsgymnasiet

2 grupper traditionella varav 1 grupp från Uppsala moské och 1 grupp kristna från Livets ord, Pingstkyrkan och Missionskyrkan.

2 grupper flyktingar/invandrare i introduktion långtidsutbildade, 1 grupp män och 1 grupp kvinnor

2 grupper flyktingar/invandrare i introduktion korttidsutbildade, 1 grupp män och 1 grupp kvinnor

Första temat Familjen ska genomföras i alla tio grupper under hösten 2006. De två nästkommande temana, Makt/politik/Gud/kyrka och Känslan för det allmänna sker i samma grupper fram till 30 april 2007. Genomförandet av fokusgruppsintervjuer sker med hjälp av en ledare/moderator och en assistent. I första temat, familjen, är det person från Utvärderingsenheten som är moderator och person inom Intern arbetsgrupp som är assistent. I de nästföljande två temana så kommer både moderator och assistent att vara person från Intern arbetsgrupp. Dessa personer inom Intern arbetsgrupp har genomgått en heldagsutbildning i hur man leder fokusgrupp. Att arbeta med fokusgrupp som metod i värdegrundsfrågor kan komma att utvecklas inom ordinarie introduktionsverksamhet. 
Analys och bearbetning kartläggning 070101-070630

Denna del sker delvis parallellt med kartläggningsdelen och påbörjades 061101. Arbetet med kartläggning fortsätter ytterligare i två månader efter avslutade fokusgruppsintervjuer för att få alla temana analyserade i de tio olika grupperna. Detta analysarbete sker under handledning av professor Eva Sandstedt.

Metodutvecklingstid, skrivandet av metodhandbok och studiebok för SFI m m  070101-071231

Även denna del sker delvis parallellt med de ovanstående delarna och påbörjades hösten 2006. Efterhand som arbetet framskrider i de olika grupperna, se nedan, så dokumenteras pedagogiskt material som skapats till dessa grupper och det arbete som skett i grupperna. 

De olika arbetsgrupperna är;

· Intern arbetsgrupp för metodutveckling inom området introduktion; Denna grupp består av cirka 15 personer från Introduktionsenheten Uppsala Kommun. Det är flyktingsekreterare, ekonomihandläggare, psykolog och kurator som arbetar med att ta fram material kring värdegrunder inom introduktionsarbetet. Arbetet med våra egna värdegrunder och hur vi arbetat med människor som kan ha andra värdegrunder har påbörjats. Diskussioner kring hur implementering i daglig verksamhet bäst sker har startats upp. 
· Kommunal arbetsgrupp för metodutveckling. Denna grupp bestående av personer inom Uppsala Kommun som arbetar inom Arbetsmarknadsinsatser och vuxenutbildning och inom individ och familjeomsorg kommer metod att skapas som avser påbörjad värdegrundskarta och terminologi avseende samhällsprocesser, flyktingskap och värdegrundsfrågor. Här ska manus skrivas, alternativt påbörjas att skrivas, till en metodhandbok i arbetet med värdegrundsfrågor inom kommunal verksamhet.
· En grupp inom vuxenutbildningen Edda (sfi) i Uppsala Kommun, kommer under 2007-03-01 till 2008-06-30 att arbeta med att skapa pedagogiskt material utifrån värdegrundsfrågor för sfiundervisningen. En plan för genomförande kommer att arbetas fram senast en månad efter start. 
· Målsättningen för Arbetsmarknadsinsatser och vuxenutbildnings verksamheter är att stödja gruppen bidragstagare i grupp o/e individuellt till kortaste vägen till arbete och självförsörjning. Syftet är att sfideltagaren ska få nya verktyg integrerat med undervisningen för att utifrån sina förutsättningar kunna nå det målet. För vuxenutbildningen gäller målsättningen även de som inte har bidrag. 
· I skapandet av det pedagogiska materialet ingår också att metodutveckla förhållningssätt/bemötande och samverkan inom nätverket utifrån ett värdegrundsperspektiv genom praxis i tre undervisningsgrupper. I detta arbete ingår också att ta fram ett material för undervisning under rubriken ”Svåra frågor på lätt svenska”. Upplägget är sådant att metoden ska kunna anpassas till alla delar av sfi:n. Både låg- och högutbildade sfideltagare kommer att delta, liksom att samhälls-, föräldra-, hälso-, och arbetsmarknadsperspektivet kommer att ingå. Undervisningen bedrivs gruppinriktat med ett individuellt upplägg. Tanken är att det pedagogiska materialet och metoden förutom spridning i sfiundervisningen i Uppsala ska få en nationell spridning.
· Gruppen leds av projektledaren och består av fyra lärare (varav en är pedagogisk samordnare för gruppen) samt en kurator och en modersmålslärare (samtliga på deltid).  I nätverket planeras utöver vuxenutbildningen EDDA (bl a sfi Kristallens öppna förskola) ingå representanter för Introduktionsenheten, socialtjänsten, landstinget, resursteamet Famnen som arbetar med invandrarungdomar och deras föräldrar, länsstyrelsens satsning för att motverka hedersrelaterat våld, Centrum för vuxnas lärande (CVL) och grundskolan Treklangen i Gottsunda. Fler kan tillkomma.

· Arbetet indelas i tre steg. 1. Bildande av gemensam plattform samt framtagande av undervisningsmaterial. 2. Pröva materialet, nätverkande och utvecklade av material. 3. Implementering och spridande av material och metod. För att nå resultat i alla tre stegen är bedömningen att det behövs tre terminers arbete. Om Kom In inte förlängs 2008 kan arbetet 2007 anpassas så att ett delresultat redovisas. 
· Pågående kartläggning inom Kom In utgör en grund för utvecklingsarbetet. En utgångspunkt är att inledningsvis kartlägga och beskriva var vi står i detta arbete idag och vad vi förväntar oss att uppnå mer med att integrera det arbetet med ett perspektiv på värdegrundsfrågorna. KASAM, känsla av sammanhang kommer att ingå som ett nyckelbegrepp. 
· En nationell referensgrupp kommer att bildas för att testa av ovanstående metodutveckling. Per-Olof Forsblom, Utvecklingschef Uppsala Kommun och sittande i styrelsen för IMS socialstyrelsen och ordförande Sveriges socialchefer, har sagt ja till ordförandeskap för denna referensgrupp. 
· En Styrgrupp från Uppsala Kommun bestående av;
Lennart Andersson, Verksamhetschef Arbetsmarknad och integrationsinsatser, Vård och bildning

Per-Olof Forsblom, Utvecklingschef Vård och bildning

Lena Borgudd Nilsson, Rektor Vuxenutbildningen Edda 

Gro Hansen, Mångfaldsstrateg Uppsala Kommun.

Siw Persson, Samordnare Arbetsmarknad och integrationsinsatser, Vård och bildning

Morgan Lyhné, Chef Arbetsmarknadsinsatser och vuxenutbildning, Vård och bildning

Gun Eldståhl, Chef Introduktionsenheten

Lars Jansson, EU projektsamordnare, Arbetsmarknadsinsatser och vuxenutbildning, Vård och bildning

Lise-Lotte Gustafsson, projektledare Kom In, Kollektivism möter Individualism

Denna styrgrupp gynnar också implementering i de dagliga verksamheterna inom området Vård och bildning Uppsala Kommun.

· Samtal i syfte att utveckla samarbete har också skett med företrädare inom psykiatrin. Dels är ett första möte bestämt med psykiater Wolfgang Rutz på Enheten för hälsofrämjande psykiatri, Akademiska sjukhuset. Detta i syfte att dels diskutera möjliga vägar för metodutveckling av en värdegrundskarta och dels att titta på hur stor spridning i ett samhälle i värdegrunder eventuellt kan ha hälsofrämjande alternativt negativ påverkan ur ett psykiatriskt perspektiv. Ett liknande samtal har förts med Manuel Fernandez på Enheten för Transkulturell Psykiatri och Traumatisk stress inom Akademiska sjukhuset. Målsättningen är att bilda en grupp inom projektet Kom In med fokus på ovanstående frågeställningar. 

· Då projekt Kom In nu har många grupper som arbetar på olika sätt med att utveckla metod för mötet med människor med vid spridning i sin värdegrund, inom olika sammanhang så kommer också utrymme att skapas för att dessa grupper ska bilda en tvärgrupp. Detta för att det arbete som skett inom de olika grupperna ska kunna berika varandra men också för att grupperna i slutänden inte ska komma att dra åt olika håll. Ett Internat för detta syfte är planerat till i slutet av februari 2007. Då kommer också en halvtidsrapport av resultaten från fokusgruppsintervjuerna att presenteras. 
Utvärdering sker parallellt genom hela projektet av Utvärderingsenheten i Uppsala Kommun. Dessa kommer också att skriva en halvtidsrapport och en slutrapport kring processer i projekt Kom In. 

Parallellt kommer också Utbildnings och kompetensutveckling att ske inom kommunen. Detta genom att projektledare Lise-Lotte Gustafsson håller föreläsningar och seminarier i värdegrundsfrågor i det svenska samhället idag och värdegrundsfrågors betydelse i integrationsfrågor.
En konferens är planerad där nyckelpersoner inom de ovanstående grupperna ska träffas för att utveckla dynamiska samtal kring dessa frågeställningar och mötas i de olika utvecklingsfaserna inom de olika grupperna. 
Hela upplägget i den reviderade ansökan från 2007-07-20 bygger på en förlängning av Kom In till 2008-12-31.  Om så inte sker kan ändå ett delresultat utifrån ansökan komma att redovisas vid grundansökans projektslut i februari 2008. 

Ekonomi 2006-2007

I till denna komplettering bifogad reviderad budget för 2006-2008 från 2006-12-18 söker Uppsala kommun ett tillägg för 2007 med 542 188 kr i ERF-bidrag.  Preliminärt utfallet för 2006 blev 88 612 kr lägre än beslutet vilket ger en nettoökning på 453 576 kr.     

I planering inför 2008 

Ett önskat tillägg till reviderad ansökan är ett möjligt och önskat fördjupat samarbete med psykiatrin och landstinget kring värdegrundsfrågors betydelse för hälsan i olika folkgrupper. Förutsättningar finns även för ett fördjupat samarbete med gymnasieskolan kring arbete med föräldrar.

Preliminärt söker Uppsala kommun utifrån revidera ansökan 2006-07-20 och detta komplement samt reviderad budget 2006-07-20 ett tillägg för 2008 med 1457 215 kr i ERF-bidrag.    
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