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Kort bakgrund

Återvandring innebär många praktiska problem som att ordna vatten- och elförsörjning, vård, skolor m.m. Myndigheterna i Bosnien-Hercegovina är uppbyggda enligt de hierarkiska och otillgängliga strukturer som gällde i forna Jugoslavien och upplevs som svårtillgängliga för återvandrare eftersom myndighetsorganisationer på lokal nivå saknas. Organisationer som besitter lokalkännedom och kan ge informationer gällande lokala förhållanden som berör den enskilde medborgaren är viktiga att skapa och att stödja. Detta grundar vi på erfarenheter och kunskaper vi har samlat genom vårt samarbete med Bosnien-Hercegovina genom tidigare och pågående projekt. Bland de tidigare projekten bör nämnas det Europeiska rättshjälpsprojekt för att återta egendom i Republika Srpska 1999-2004  i samarbete med juristorganisationen International Lex i Banja Luka och ’Starta Eget projekt’ i samarbete med Ekonomiska Institutet i Sarajevo år 2000 och framåt. Därutöver har vi ett nära samarbete med Bosnisk Post  samt sedan 1995 ett huvudstadssamarbete Stockholm stad – Kanton Sarajevo. Dessa samarbeten har visat att bristen på samordning av insatser och mål innebär ett hinder i återvandringen. Det saknas lokala strukturer som stödjer återvandring i Bosnien-Hercegovina, d v s det föreligger brist på information till återvandrare när det gäller infrastrukturen i regionen som tex. skolor, dagis m.m. Många har, genom våra projekt,  fått tillbaka sin egendom och många har visat goda och väl genomarbetade idéer för att återvända och en del även starta mindre företag i Bosnien-Hercegovina. Det är stora svårigheter att finna stöd och få tillgång till samlad information i hemlandet för att bedöma framtida möjligheter till återvandring. Upplevelsen av otrygghet är idag ett stort hinder för flyktingar  att återetablera sig i Bosnien-Hercegovina trots viljan att återvända och starta om på nytt.

Vi har under sommaren år 2003 inlett kontakter med flyktingministeriet i Bosnien-Hercegovina och med andra politiker och tjänstemän i Bosnien-Hercegovina som alla har visat ett stort intresse för våra tankegångar. Detta också tack vare stöd och uppmuntran från Bosnien-Hercegovinas ambassadör i Stockholm. Ambassaden stöder  aktivt vår projektide. Vi har även kontakt med bosniska föreningar och organisationer i Sverige. Såväl i Bosnien-Hercegovina som i våra kontakter i Sverige har idéen om mindre enheter för lokal utveckling rönt positiv respons och stöd har utlovats. Projektidén har stärkts av tankegångarna i regeringens proposition 2002/03:122 ”Gemensamt ansvar  Sveriges politik för global utveckling”. Kontakten med politiker i Bosnien-Hercegovina har lett till att vi för projektet definierat fyra pilotkommuner Ilijas och Jajce i Federationen och Srebrenica och Banja Luka i Republika Srpska. Vi har sedan tidigare genom vårt juristprojekt en etablerad och  positiv kontakt med biträdande flyktingministern i Banja Luka.

Första delen av projektet ( 1 oktober- 31 december 2003), som fått stöd från Migrationsverket, hade syftet att upprätta kontakter med bosniska myndigheter som är ansvariga för såväl extern som intern återvandring, kommunfullmäktige i de fyra definierade pilotkommuner i BiH och bosniska organisationer i Sverige samt svenska organisationer som kan delta i utbildningen för anställda på CLU. Fyra kommuner som ska ingå i projektet (Srebrenica, Banja Luka, Jajce och Ilijas) har uttalat sitt stöd skriftligt med avsiktsförklaringsbrev ( kan skickas vid begäran i original- eller översatt form ). Utvärdering och rapport av projektet visas som bilaga 1..

Huvudmål:

· Etablera fyra centra för lokal utveckling, här benämnda CLU, i fyra pilotkommuner: Srebrenica, Banja Luka, Jajce och Ilijas och specialutbilda personer som ska arbeta i CLU.
Med hjälp av dessa lokala enheter är vi inriktade på att uppnå viktiga mål som egentligen är huvudsyftet med programmet. 
Förbättra möjligheterna för flyktingar att återvandra (flyktingar med PUT) genom att förbättra sociala och ekonomiska förhållanden i lokalområden. 

·  Både flyktingar som är tvungna att återvända till sina hemorter, lokalbefolkning som redan befinner sig i området samt flyktingar som planerar sin återvandring från utlandet omfattas av programmet. Det är viktigt att insatserna inriktas på hela befolkningen oavsett etnisk bakgrund. Effekten av detta bör bli samarbete istället för splittring mellan entiteterna.

· Det kommer att bildas en referensgrupp i Sverige (Stockholm) bestående av representanter från olika organisationer. Namnlistan och avsiktsförklaringar finns i slutet på ansökan. 

·  Utveckla lokaldemokrati. Lokalbefolkningen och återvandrare får möjlighet att aktivt ta del i planering och utveckling av sitt närområde. De ska få möjlighet att med hjälp av anställda på CLU organisera sig i  intresseorganisationer ( t ex jordbruksföreningar som inte finns i BiH för närvarande och liknande föreningar), som ska föra deras talan och på så sätt påverka beslutsfattare och politiska organisationer. Målet är att befolkningen återvinner hopp om framtiden samt att de känner sig delaktiga i samhällsprocesser. En enkelt mätbar effekt i detta avseende är opinionsundersökningar i valmanskåren. Sådana tendenser ska lätt kunna följas upp genom statistiska undersökningar och enkäter som ständigt genomförs av en rad olika myndigheter i BiH och som man kan ta del av.

· Skapa broar mellan befolkningen och myndigheter. Avståndet mellan människorna och olika myndigheter och organisationer är väldigt stort i dagens BiH. Att få information om och från olika myndigheter eller att tillvarata sina rättigheter är svårt och komplicerat för vanliga människor, speciellt för de som bor på landet och naturligtvis i ännu högre grad för de som bor utomlands som flyktingar. Nya lagar och regler kommer nästan dagligen och det är svårt att följa med  i allt nytt som sker i landet. CLU ska fylla detta tomrum. Lokalbefolkningen och återvandrare ska få möjlighet och hjälp på CLU med att komma i kontakt med olika myndigheter och organisationer, men också med internationella biståndsorgan som är verksamma i BiH. Det är också viktigt att myndigheter lättare når befolkningen och med hjälp av CLU kan följa upp utvecklingen i lokalsamhällen. Statistiken ska föras in i verksamhetsberättelsen om antal besök till CLU samt hur många klienter som har kontaktat CLU från utlandet.  

· Uppmärksamma och förbättra kvinnosituation. Kvinnorna var innan kriget huvudansvariga för skötsel av hushållen och småjordbruken. Männen arbetade vanligtvist i statliga företag, statliga jordbruksorganisationer eller utomlands. CLU ska hjälpa till med att skapa intresseorganisationer för jordbrukare samt producentkooperativa lösningar för drift, förädling och försäljning av lokalt producerade produkter från de lokala områdena. Detta ska kunna innebära hjälp till självhjälpa även för de många kvinnor som förlorade sina män i kriget. De är vanligtvist ensamstående  mödrar som måste försörja sin familj helt ensamma. De får stöd av staten i form av änkepension, vilken är väldigt låg och otillräcklig för försörjning. Social personal på CLU ska särskilt utbildas till att uppmärksamma kvinnosituationen i lokalområdet och åtgärda visa problem (som analfabetism, våld i familjen, barn och ungdomars uppfostran) genom att koppla ihop kvinnor med inhemska och utländska organisationer som  finns i BiH och som arbetar kring dessa frågor. Statistiken ska föras in i verksamhetsberättelsen om antal besök till CLU samt hur många klienter som har kontaktat CLU från utlandet.

· Uppmärksamma och förbättra barn- och ungdomssituation. En av de viktigaste arbetsuppgifterna som anställda på CLU ska ha är kartläggning av den sociala och ekonomiska situationen i lokalområdet. Deras halv- och helårsrapporter kommer att baseras på uppdateringar av dessa uppgifter. Ekonomiska Institutet i Sarajevo har stor erfarenhet av att skapa databaser och kartlägga olika förhållanden statistiskt. Dessa används som grund till olika undersökningar som utförs av internationella organisationer som är närvarande i BiH. Ekonomiska Institutet i Sarajevo ska hjälpa till med utarbetning av ett enkelt dataprogram som ska användas av alla CLU när de gör förenklade demografiska kartläggningar. En viktig punkt i kartläggningen kommer att vara barn och ungdomars livssituation. På så sätt kan man upptäcka både  positiva och negativa tendenser och agera därefter. Studenter på sociala och ekonomiska högskolor ska ha möjligheter till praktikplatser på CLU och tillämpa sin nyvunna kunskap i direkt kontakt med människor. 

· Skapa bättre förutsättningar för implementering av projekt i samhället. Många insatser i form av biståndsprojekt har inte kunnat få fotfäste i samhället för att det fattas viktiga lokala strukturer som kan fånga upp idéer och genomföra dem direkt i praktiken, bland människorna. Bärande aktörer i projekt är, vanligtvist, organisationer och myndigheter på statlig och entitetsnivå (läs: hög nivå) som inte har resurser att följa upp projektidéer efter det att projekten har avslutats. Kommuner är inte tillräckligt rustade för att kunna bära sådana projekt och program. Först nu, under senaste året, arbetar internationella organisationer, t ex UNDP genom SUTRA-programmet för upprustning av kommuner för detta ändamål. UNDP i BiH har uttalat klar önskemål om att samarbeta med det här föreslagna programmet.

· Samordning av olika insatser i lokalområdet. Närvaron av olika internationella biståndsorgan och organisationer var nödvändig under efterkrigsperioden i BiH. Många av dessa organisationer har lämnat Bosnien även om behovet av stöd fortfarande är stort, därför är det än viktigare att på bästa sätt tillvarata de insatser och investeringar som finns kvar i BiH. Det har hänt att många projekt med liknande inriktning har genomförts i samma område ovetandes om varandra. För att förhindra  överlappning är det viktigt att det finns lokala strukturer som har överblick över lokalsituationen. Det ska vara möjligt att göra direkta satsningar i områden utan allt för många mellanhänder och på så sätt förebygga både korruption och höga administrativa kostnader. 

· Miljöskydd och ekologisk matproduktion. CLU ska aktivt arbeta med jordbrukare i lokalområdet kring ekologisk odling och boskapsskötsel samt kooperativa lösningar. Viktiga partners, som svenska LRF och jordbruksfakulteten i Sarajevo har inbjudits till samarbete i utbildningsprogrammet för anställda på CLU. Miljöfrågor ska uppmärksammas och  erfarenheter av andra projekt och seminarier om ekologi (däribland ett SIDA finansierat seminarium om KRAV-produkter) ska tillvaratas i utbildningen. 

· CLU och metoder för utbildning av samhällsvägledare implementeras i samhällstrukturer i BiH och ska efter en tid med hjälp och handledning från svensk sida  övertas helt av bosniska kommuner som  behöver sådana strukturer i sitt område.

Metod:

Hela projektidén grundar sig på en relativt enkel och billig åtgärd: att etablera Center för lokal utveckling ( fyra pilotcentra i första omgången) och specialutbilda personalen för detta ändamål. CLU ska byggas så att de förmedlar öppenhet och service till invånarna. Lokalbefolkningen och återvandrarna ska alltid känna sig välkomna när de behöver hjälp och stöd. Även om CLU kommer att ingå i den kommunala strukturen och ska ha kontaktpersoner på hög nivå, ska de ändå även fysiskt vara avskilda från den stora kommunala byggnaden som med sin otillgänglighet påminner om det gamla kommunistiska systemet. Fyra pilotkommuner kommer att bistå med lokaler som tidigare varit  lokala kommunala kontor eller skolor och liknande och som ska anpassas och återuppbyggas för ändamålet. Därefter kommer hyran att betalas av kommunerna själva.

CLU ska ha två anställda: en med social inriktning och en med ekonomisk inriktning. Social och ekonomisk utveckling ska gå hand i hand när man eftersträvar en genomtänkt återvandring. Även om de infrastrukturella frågorna åtgärdas är det alltid stora hinder för flyktingar att återvända om de inte kan försörja sig själva och sin familj.  Ekonomiska delen på CLU ska ta hand om sysselsättningsfrågor med särskild inriktning på landsbygden. Det är uppenbart att stora satsningar har gjorts i städer men att landbygden är i stort sett bortglömd trots att de flesta Bosnier är bosatta i landsbygdsområden. Därifrån kommer också de flesta flyktingarna. I överläggningarna med bosniska myndigheter har vi kommit överens om att söka medel för att inrätta  pilotprojekt i fyra olika kommuner, två i Federationen BiH, Jajce och Ilijas ( en med bosnjakiskt och en med kroatiskt majoritet) och två i Republika Srpska, Banja Luka och Srebrenica. Anställda på CLU kommer att specialutbildas för att i sitt arbete kunna uppnå huvudmålen i programmet. Flera partners kommer att delta i utbildningen. Se bilagan 2.

De båda anställda på CLU kommer att i början av sin anställning ha till huvuduppgift att kartlägga situationen i lokalområde utifrån sina båda yrkesroller. Dessa kartläggningar ska innehålla viktiga uppgifter om den aktuella infrastrukturen i området, behovet av förändringar i området, skolbarn, ungdomar, arbetslösa osv. Uppgifterna avses lagras på data och uppdateras varje halvår och i slutet av året ska en slutrapport produceras. Den förenklade demografiska undersökningar ska utarbetas av Ekonomiska Institutet i Sarajevo som har stor erfarenhet av liknande arbete. Uppgifterna kommer att vara till grund för planering av åtgärder, information till organisationer och myndigheter som vill göra insatser i området samt utvärderingar i slutet av projektåret. Alla planeringar om åtgärder i lokalområdet ska göras i samarbete med lokalinvånarna och återvandrande, som har anmält sitt intresse av att återvandra. Metoden ska underlätta samordningen av alla insatser som görs i närområdet. Dessutom ska de anställda genom utbildningen och handledning lära sig arbeta i nätverk, bygga upp sitt eget nätverk och anknyta lokalbefolkning med berörda myndigheter och organisationer. Kursprogram kommer att detaljutarbetas i början av projekttiden d.v.s. maj 2004. Se bilaga 2.

Befattningsbeskrivning. Samhällsvägledare ska arbeta direkt med lokalbefolkningen. Detta innebär att de ska ta emot klienter och hjälpa människor individuellt för att komma i kontakt med berörda myndigheter och organisationer. Anställda på CLU ska genom utbildningen lära sig att aktivera befolkningen med metoden hjälp till självhjälp. Samhällsvägledare ska också anknyta myndigheter och organisationer med befolkningen när behov uppstår. Under hela processen ska anställda föra verksamhetsberättelser för varje arbetsvecka och ha veckomöten på sina kontor för att reflektera över gångna veckan och planera vidare arbetet. Dessutom ska anställda på alla 4 CLU träffas i handledningsmöte varje halvår. Enkel dataprogram ska utarbetas av Ekonomiska Institutet i Sarajevo, vilket ska användas för att göra kartläggningar av situationen i området (demografiska kartläggningar). Kartläggningar ska uppdateras med jämna mellanrum. Det är en metod som tydligt visar tendenserna i utvecklingen i lokalområdet. Verksamhetsberättelser och demografiska kartläggningar ska stå som grund till utvärderingar av projektet.    

Uppföljning:

Handledning är viktig del i utbildningen och kommer att ske fortlöpande under hela projektåret. Bilaga 2.

Uppföljning av pågående aktiviteter i projekt och stöd är viktiga åtgärder som projektledning och utbildningspartners ska ge även framgent. Återvandringskontoret ska ge fortlöpande handledning till anställda på CLU. Det är viktigt att hjälpa CLU att bygga upp sitt eget nätverk. CLU-nätverk ska vara redskap för internhandledning och uppföljning. Det är en förutsättning för att CLU ska kunna implementeras i samhällstrukturen och kunna lämnas efter att de fungerar självständigt. 

Vidareutveckling:

Under förutsättningen att CLU kan etableras.

Flyktingar i Sverige kommer att hållas välinformerade om aktiviteterna på  CLU i de olika lokalsamhällena genom bosniska föreningar i Sverige och bosniska tidningar i Sverige. De ska också inbjudas att aktivt delta genom sina föreningar i utvecklingsprocesser i sitt närområde. Detta öppnar nya möjligheter för bosniska föreningar att aktivt delta i återvandringsprocesser även om det för närvarande berör enbart fyra kommuner. 

Projektledningen för kontinuerliga dialoger med Bosniska Riksförbudet om samarbetsformer kring återvandringsfrågor. Nya former av samarbetet utvecklas under hösten 2004. Riksförbundets roll skulle vara samordning av insatser i bosniska föreningar kring återvandringsfrågor genom sina ordinarie verksamheter i Sverige. Målet är att bosniska flyktingar får bättre information och inflytande i sitt lokalområde i BiH och på så sätt återanknyta sina band med hemlandet. Återvandring får form av en aktiv process och på så sätt skapas det nya möjligheter för flyktingar att planera och förbereda sin återvandring. Viktiga erfarenheter från arbetet med flyktingar är att återvandring är ett mål som aldrig uppnås utan den nödvändiga processen av planering och flyktingarnas egna engagemang. Strukturer som stöder sådana processer ska fungera som broar mellan hemlandet och nya landet och som broar mellan drömmen och verkligheten. Lokala strukturer, nätverk och dialog gynnar frivilig återvandring.  
Målgrupp:    

Programmet vänder sig med sina huvudmål till återvandrare, återvändare från Sverige, internflyktingar  och lokalbefolkningen i pilotkommunerna. Detta är ett försök att koppla ihop återvandring med biståndsarbete. Genom att aktivt delta i utvecklingsprocesser i sitt område återknyter flyktingar band med sitt land och deras aktiva engagemang i återvandringen ökar. Aktuella för närvarande är ca. 50 familjer som redan har påbörjat återvandringsprocessen.  

Anställning på CLU kommer att erbjudas 4 bosniska flyktingar (med PUT) som vill återvandra från Sverige och 4 personer som redan finns i kommunerna i BiH. Målsättningen är att en flykting och en lokalt boende person anställs på varje CLU.

Urval av deltagare kommer att ske med hjälp av bosniska föreningar och annonser i bosniska tidningar i Sverige samt Sveriges Radio – minoritetsspråkprogram och annonser i media och tidningar i BiH. Efter intervjuer i Sverige och respektive kommuner (Srebrenica, Banja Luka, Jajce och Ilijas) kommer projektledningen i samarbete med berörda kommuner att utse 8 personer som ska anställas och delta i utbildningen. 

Tidsplan:
Den här sökta delen av projektet ska utföras under ett år 2004.05.01 – 2005.04.30.

· Maj 2004

Intensivt arbete med utbildningspartners kring kursplanen och utformningen av arbetsuppgifter för anställda på CLU.

Samarbete med berörda kommuner om renovering och anpassning av lokalerna där CLU ska inrättas.

Annonsering efter personal på CLU genomförs i Sverige med hjälp av bosniska föreningar och bosniska tidningar i Sverige samt Sveriges Radio – Minoritetsspråkprogram. 

Referensgruppen träffas första gången.
· Juni 2004

Intervjuer med intresserade utförs på Återvandringskontoret och/eller på andra platser där det finns sökande. 

Anställda får gruppinformation om aktiviteter som följer.

Samordning och uppdelning av arbetsuppgifter pågår mellan projektledningen och bosniska myndigheter.

Andra halvan av juni reser projektledningen till BiH för att intervjua lokala sökanden och fylla på lediga platser med personer från Bosnien. 

I samarbete med bosniska myndigheter välja byggfirma eller personer som ska renovera och anpassa lokaler för CLU.

Projektledningen besöker kommuner och bestämmer aktiviteter för kommande kvartalet. Samtidigt görs övervakning på plats kring byggarbeten.

Projektledaren anordnar intervjuer med intresserade för anställning på CLU och tillsammans med kontaktpersoner  i kommunerna anställs personalen på CLU. 

· Maj 2004

Intensivt arbete med utbildningspartners kring kursplanen och utformningen av arbetsuppgifter för anställda på CLU.

Samarbete med berörda kommuner om renovering och anpassning av lokalerna där CLU ska inrättas.

Annonsering efter personal på CLU genomförs i Sverige med hjälp av bosniska föreningar och bosniska tidningar i Sverige samt Sveriges Radio – Minoritetsspråkprogram.

Referensgruppen träffas första gången.

· Juli 2004

Byggarbete och upprustning av CLU pågår och ska avslutas innan augusti.

Projektledaren ser till att information om CLU når BiH befolkningen. Samtidigt ska utbildningsinsatser mellan svenska utbildare och bosniska utbildare samordnas

· Augusti 2004

15 augusti invigs 4 Center för lokal utveckling.
Installering av anställda på CLU.

Slutet av augusti börjar utbildning. Plan för utbildning finns på bilaga 2.

I slutet av augusti träffas referensgruppen andra gången.

· September, oktober, del av november 2004

Anställda arbetar med arbetsuppgifter som bestäms vid seminarium i augusti och som grundas på detta förslag till program.

Projektledningen som befinner sig i Stockholm är hela tiden i kontakt med CLU och stödjer deras verksamhet. Handledning på plats kan utföras med kort varsel om detta är påkallat av behov av större vikt. 

Utbildningsteamet och projektledningen förbereder sig inför resan till BiH i november.

· November 2004

Projektledningen och utbildningsteamet reser till BiH. Målet är att ge handledning direkt på arbetsplatser samt att hjälpa CLU-anställda att träffas och att bygga upp sitt eget nätverk. Tillsammans ska man gå igenom deras kartläggningar och hjälper till att utforma strategier kring lösningar av olika problem. Utvärdering om utbildningen görs med hjälp av intervjuer av deltagarna. Intervjuerna utarbetas av Margit Tengblad som har stor erfarenhet av liknande arbete. Alla kommer överens om arbetsuppgifter för kommande period samt kommer överens om riktlinjer för skrivning av slutrapporter i april.

· December, januari, februari, mars 2004 – 2005

Början på december träffas referensgruppen tredje gången.

Projektledningen är i huvudsak i Stockholm och stödjer anställda på CLU i deras arbete. Projektledningen informerar flyktingar i Sverige om verksamheten i kommunerna där CLU finns. 

Myndigheterna i BiH informeras om verksamheten i CLU (Ministeriet för flyktingar och mänskliga rättigheter BiH och Ministeriet för näringsliv och ekonomisk utveckling BiH) löpande.

· April 2005

Projektledningen och utbildningsteamet reser till BiH för att göra slututvärderingar tillsammans med anställda på CLU och avslutar projektperioden. Tillsammans planerar de för den kommande perioden (projektledningen, utbildningsteamet, anställda på CLU samt kontaktpersoner i kommunerna).

Utvärderingar av projektet kommer att grundas mest på fakta d.v.s. resultaten av den demografiska kartläggningen och övriga kartläggningar (innehållet i ”övriga” kommer att närmare bestämmas när utbildningsteamet börjar med sitt arbete i början av maj  2004) som ska föras kontinuerligt. Dessutom kommer verksamhetsberättelser att sammanfattas och används som utvärderingsmaterialet. Deltagarna i utbildningsprogrammet  ska utvärdera utbildningen själva med hjälp av frågeformlär och intervjuer.

Efter resan till BiH kommer referensgruppen i Stockholm att träffas fjärde och sista gången under projektåret. 

Under hela projektperioden kommer projektledningen att arbeta intensivt för att hitta medfinansiärer för utspridning av CLU i andra delar av BiH, särskilt de områden där det finns stora möjligheter för flyktingar från Sverige att kunna återvandra till. 

Hela projektet och utbildningsprogrammet kan tjäna som modell för utvecklingen av ytterligare CLU. Vissa anpassningar och förändringar kan naturligtvis ske om utvärderingen visar att detta är nödvändigt.

Projektledning ska hela tiden vara i kontakt med  ledningen i pilotkommunerna för att hjälpa kommunerna att överta CLU i de befintliga strukturerna. Positiva effekter kommer att spridas för att stimulera andra att starta liknande verksamhet.  

Utvärdering:

Projektet kommer att kontinuerligt utvärderas genom en förenklad ”Action cum research”- modell. Detta innebär bl. a att processerna beskrivs löpande och att detta påverkar projektets utveckling. Ansvarig för detta kommer att vara projektsamordnaren. De anställda på CLU kommer att åläggas att veckovis göra en verksamhetsbeskrivning. Även utbildnings- och hanledningsinsatserna ska utvärderas av den utbildningsansvarige. Vid projektets slut görs en slutrapport som även kommer att innehålla en utvärdering av helheten. Detta kommer att genomföras av Stig Larsson professor vid Institutionen för samhällsmedicin vid Lunds Universitet.

Riskanalys:

Korruptionen ska förekommas genom att Utbildningsförvaltningen tar hand om administrationen av budgeten och löpande utbetalningar och redovisningsrutiner inom den vanliga kommunala strukturen. Staden har stor erfarenhet av att i projektform samarbeta med organisationer och myndigheter i BiH.

Anställda på CLU löper stor risk att skadas av att ta för mycket arbete på sig och att under första perioden få ta på sig missnöje från lokalbefolkningen. Detta måste förebyggas genom att anställda får kunskap i  och utbildningen om hur man bemöter klienter (återvandrare, återvändande från Sverige, internflyktingar och lokalbefolkningen) samt genom den handledning som ska utföras av projektledningen och utbildarna. De ska få hjälp att skapa sina egna nätverk och lära sig att diskutera och hitta olika lösningar genom internhandledning.

Budget: se bilaga 3
Stockholm den 16 mars 2004-03-16

Ove Rådberg

Projektsamordnare                                                             Emina Krzovic

                                                                                            Projektledare                 
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