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Effektivare hälso-, sjukvårds- och omsorgsarbete
Hälsokommunikatörer i ett mångkulturellt samhälle fungerar som länkar mellan utlandsfödda personer och systemen inom hälsa, vård och omsorg. Hälsokommunikatörerna använder sina modersmål i många olika hälsofrämjande aktiviteter, vilka syftar till att minska ojämlikheten i hälsa bland utlandsfödda i förhållande till den övriga befolkningen. En lyckosam utveckling av hälsokommunikatörernas insatser kan ”bidra till att invandrade personer blir mer delaktiga i samhället och får ett större förtroende för samhällets institutioner, framför allt hälso- och sjukvården” enligt folkhälsoinstitutet.   

Hälsokommunikatörer har utbildning och erfarenhet från vård och omsorg i sina hemländer. Konceptet har utvecklats i ett samarbete mellan Malmö stad och Sydvästra sjukvårdsdistriktet Region Skåne. De nio hälsokommunikatörer som idag finns i Malmö arbetar till 50 % inom hälso- och sjukvården och till 50 % inom kommunala verksamheter. 
Riksrekryterande utbildning

Hälsokommunikation är en specialitet i vardande och behovet är växande, därför etableras från hösten 2006 en riksrekryterande distansutbildning, kvalificerad yrkesutbildning, KY, med säte i Uppsala. Utbildningen pågår i 40 veckor, varav 14 veckor är arbetsplatsförlagda. (Mer information kommer att finnas på www.ky.se, www.vux.uppsala.se, www.temaasyl.se www.integrationsverket.se.)
Var behövs Hälsokommunikatörerna?
Inom primärvården prioriteras mödra- och barnhälsovård, verksamhet på vårdcentraler och ungdomsmottagningar. Inom slutenvården har kardiologen och ortopeden tagit hälsokommuni-katörernas tjänster i anspråk. Då kommunikationen mellan vårdgivare och vårdtagare fungerar väl, så leder det till adekvat beteende, tillfrisknande och god hälsoutveckling. 

Asylsökande som genom hälsokommunikatörerna fått information om den erbjudna hälsounder-sökningen tar i ökad omfattning emot erbjudandet. Den kontakt som skapas härigenom påverkar asylsökandes livsföring och hälsosituation under väntan på beslutet i asylärendet.

Hälsokommunikatörerna gör ett viktigt arbete inom utbildningen Svenska för invandrare och introduktionsverksamheten. De möter invandrarna tidigt och informerar om hur vård och omsorg fungerar i det svenska samhället. Det förebyggande hälsoarbetet består bl. a av samtal om hälsofrämjande livsföring, om egenvård, om behandlingar och mediciner och om rollfördelningen inom sjukvården. Dessutom kan de ge utbildning i första hjälpen. 
Hälsokommunikatörerna kan få en viktig roll inom omvårdnads- och omsorgsarbetet, exempelvis inom omvårdnaden av personer med diabetes, demens eller hjärt- och kärlåkommor, inom biståndshandläggning och för fortlöpande kontakter mellan myndigheter och omsorgstagare.

Ytterligare verksamheter som kommer att efterfrågar hälsokommunikatörernas insatser är exempelvis SOS alarm, ambulansverksamheten, apoteken och försäkringskassan.
Hälsokommunikatörernas kommer att effektivisera arbetet inom hälsa, vård och omsorg, så att kostnaderna hålls nere och resultatet ökar.  
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