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Projekt Medborgarkunskap inom NTG-asyl och integration
Syfte
Målet för vårt projekt är att ge elever, 16-20 år, med utländsk bakgrund redskap för att lyckas i den svenska skolan och i det svenska samhället. Genom fler och bättre möten – mellan svenska elever och elever med utländsk bakgrund samt mellan lärare och elever där medborgarkunskap (europeiska värden såsom demokrati, jämställdhet, mänskliga rättigheter, lagar mm) utgör en viktig del, tror vi att vi skapar en grund för utlandsföddas möjlighet att delta på jämlika villkor i den svenska skolan och i det svenska samhället.

Bakgrund

Projektet har sin bakgrund i det arbete som bedrevs på Celsiusskolan under namnet "Vi knäcker koden" (beskrivet i tidigare ansökan) och i det "European citizenship"-projekt som Uppsala kommun har varit involverad i. Under åren 2002 – 2005 utarbetades ett undervisningspaket i citizenship. Paketet innehöll bakgrundstexter om citizenship och en jämförelse mellan de olika deltagande ländernas läroplansmål. Till detta presenterades moduler för undervisning citizenship, dels i teoretisk form, dels i demokratiska arbetssätt. I Uppsala arbetade en arbetsgrupp med lärare från flera gymnasieskolor för att pröva de olika modulerna läsåret 2004/05. Resultatet var varierande, en del moduler var avsedda för yngre åldrar, en del var endast partiellt utarbetade. Bäst diskussioner gav modulerna kring europeisk identitet och massmedias roll i formandet av nationell respektive europeisk identitet. Hösten 2005 deltog sju lärare i en Eu-finansierad kurs i Monteconero i Italien på temat "Euopean citizenship" inom Comenius 2.1-programmet och våren 2006 reste tre lärare från arbetsgruppen till Lille i Frankrike för att deltaga i en kurs på samma tema. Här prövades olika deltagaraktiva arbetssätt och diskuterades EU:s förslag till författning ur olika synvinklar och på olika sätt.
Revidering av projektet inför 2007
Vi har fått kritik för att vi inte har arbetat direkt med en förankring av arbetet med medborgarkunskap, som en kurs eller på annat sätt. Vi har emellertid inte sett det som möjligt utan att först göra en inventering av dels vad som nu görs ute på de olika gymnasieskolorna dels hur lärarnas kompetens ser ut. Efter de synpunkter vi fått från NTG-asyl riktar vi i fortsättningen arbetet mer direkt mot IVIK-eleverna.
NTG-Asyl önskar en avgränsning av projektet och en tydligare koppling till de grundläggande principerna i EU:s integrationspolicy. Vi beslutar att koncentrera oss på att formulera vad ett aktivt medborgarskap innebär, samt vilket innehåll och arbetssätt som kan leda till en kompetens hos eleverna för ett aktivt deltagande i ett demokratiskt samhälle. Lärandet kan organiseras som en avgränsad kurs i aktivt medborgarskap men kan också med fördel organiseras som övergripande programmål där de kurser som idag ingår på IVIK ämnessamverkar för att uppnå målen. Erfarenheter från ”Knäcka-koden-projektet” kommer att tas tillvara i detta arbete.
Enligt genomförandeplanen har vi samlat information om arbete med integration, problemområden och kompetensutvecklingsbehov. Vi har intervjuat drygt 50 lärare i grupper. Syftet med intervjuerna har varit att få fram vad lärarna gör redan idag för integrationen mellan elever av olika ursprung, vilka problem de stöter på när de möter elever med utländsk bakgrund och vad de har för fortbildningsbehov. Vi har förvånats över hur lite som görs men vi har också kunnat konstatera att intresset för fortbildning inom detta område är stort.
Arbetet skulle enligt genomförandeplanen kopplas ihop med ”Mångfaldssatsningen”. Eftersom projektledaren för medborgarkunskapen också är ansvarig för ”Mångfaldssatsningen” syns lätt beröringspunkter och hur de båda projekten kan stötta varandra. Till exempel kan de kontaktpersoner för ”Mångfaldssatsningen” som nu finns på alla skolor i kommunen också vara en kontakt för detta projekt.

Mångfaldssatsningen betonar samma utvecklingsbehov som de av Uppsala kommun framtagna riktlinjerna för invandrarundervisning (Rapport: Barn och ungdomar med utländsk bakgrund i Uppsala kommun, Dnr NVB-2006-0570). Denna satsning riktar inte in sig på värdegrundsfrågor utan på elevernas rättigheter enligt styrdokumenten tex när det gäller undervisning i modersmål och svenska som andraspråk, studiehandledning på modersmål och språkutvecklande ämnesundervisning. Medborgarkunskapen bidrar med en ny dimension. På så sätt kompletterar de båda projekten varandra.
Vi skulle enligt genomförandeplanen ta kontakt med unga som har erfarenhet av introduktion i Sverige. Vi har påbörjat intervjuer med ungdomar som har gått på IVIK och nu går på ett nationellt program. 

Mål för 2007
Projektets första mål är att inom IVIK:s ram definiera vilka kunskaper och kompetenser som eleven ska uppnå efter utbildningens/kursens slut, samt vilka arbetssätt ett sådant lärande kräver. Programmålen skall utformas utifrån IVIK:s praktiska erfarenhet, läroplanens värdegrund och EU:s policydokument för integration (de elva principerna).

Att agera som aktiv medborgare i en IVIK-kontext är en sak; kulturen är ”invandrarpräglad”, och alla har språksvårigheter, bristfälliga kunskaper om svenska förhållanden etc. Att som invandrarelev delta som aktiv medborgare i ett ”post-IVIK”-sammanhang är en annan sak. Kulturen i klassrummet är nu svensk-präglad eftersom lärarna och majoriteten av eleverna är svenskar. För att medborgarkunskapsprojektet skall lyckas krävs en fortsättning på nationella program. 

Projektets andra mål blir därför att arbeta för integrering i vidare gymnasiestudier. Vi betraktar projektet som en tvåstegsraket där grundläggande kunskaper ges under invandrarelevens IVIK-studier och förverkligas i elevens fortsatta gymnasiestudier. EU:s integreringsmål (se nedan) kan bara uppnås om projektet fortsätter under elevens fortsatta gymnasietid. Det är ju först då möten på allvar mellan svenska och invandrade elever kan ske och förvärvade kunskaper användas. 

Projektet i ett första steg:

· Vilka kompetenser och kunskaper ska elever nå efter att ha avslutat IVIK?

· Vilket arbetssätt krävs för att eleverna ska nå IVIK:s målsättning?

· Vilket samarbete mellan lärare och elev krävs för att ett dialogiskt lärande ska komma till stånd?

· Hur ska invandrade elevers möjligheter att lyckas med vidare studier och arbetsliv stärkas?
· Vilken fortbildning behöver lärare?
Resultat av projektet och material kring undervisning i medborgarkunskap ska spridas till berörda.

Projektet i ett andra steg:
· Vad behöver svenska lärare vara medvetna om för att främja ett aktivt medborgarskap för alla grupper i klassrummet och specifikt för invandrarelever?

· Vilket innehåll vilka övningar, vilket arbetssätt etc behöver prägla undervisningen för att stödja ett aktivt medborgarskap hos alla? 

· Hur kan detta bli en del av ett integreringsarbete svenskt – utländskt?

Transnationell dimension  

Projektet har en europeisk dimension. Medborgarkunskap skall förstås i en europeisk kontext. Eleverna skall inte bara integreras i Uppsala, Sverige utan även i Europa där europeiska värden formulerade i EU:s integrationspolicy nedan utgör en viktig del . Därför ingår ett erfarenhetsutbyte med andra medlemsländer i projektet för att få ett vidare perspektiv på citizenship och utbildning i Europa. 

Syftet är att studera organisation kring mottagande och undervisning i ett tidigt skede (separerade invandrarklasser) och i ett senare skede (invandrare i ordinarie undervisning). 

Vi vill särskilt titta på arbetssätt, teoretiskt kursinnehåll och mål kring den invandrade elevens utbildning och integrering. Finns där en europeisk dimension? Eller endast en nationell? Finns det exempel, andra synsätt, andra metoder eller annan organisation att lära sig av? Två studiebesök planeras för att skaffa denna erfarenhet, ett under våren 2007 (Frankrike) och ett under tidig höst 2007 (England). Vi vill under dessa besök möta berörda myndigheter, elever, lärare och skolledare inom invandrarundervisning och gymnasieskolan. Därmed kan kontaktnät för framtida informations och kunskapsutbyte byggas upp. 

Koppling till EU:s integrationspolicy
Integration is a dynamic, two-way process of mutual accommodation by all immigrants and residents.
Grundprincipen för lärande i aktivt medborgarskap är ömsesidighet och dialog mellan majoritetskultur och minoritetskultur. Alla elever behöver få verktyg och kunskap att acceptera, förstå och identifiera sig med de värden som vårt samhälle vilar på. Dessa värden ska inte bara vara kunskapsmål för undervisningen utan också prägla det praktiska arbetssättet i klassrummet. 

Integration implies respect for the basic values of the EU, as respect for the principles o liberty, democracy, respect for human rights and fundamental freedoms and the rule of law. Furthermore they include respect for the provisions of the Charter of fundamental rights of the Union, which enshrine the concepts of dignity, freedom, equality and non-discrimination, solidarity, citizen´s rights, and justice.
Undervisningen ska leda till att varje elev förstår sina möjligheter, rättigheter och skyldigheter i Sverige, i syfte att de ska stärkas som aktiva medborgare i ett demokratiskt samhälle. Detta innebär bland annat att kunna kritiskt granska samhället och uttrycka sina åsikter.

Basic knowledge of the host society’s language, history, and institutions is indispensable to integration. 
Eleverna ska få goda kunskaper i svenska och i det svenska samhällets historiska utveckling och institutioner för att aktivt kunna medverka i det svenska samhället.

Access or immigrants to institutions, […]on a basis equal to national citizens and in a non-discriminatory way is a critical foundation for better integration. 
En viktig del av medborgarkunskapen är att förstå det stora samhället genom det lilla – skolan. Samhället utgörs av både öppna och dolda koder som man som medborgare måste förstå. Genom att göra skolsystemet transparent och begripligt för eleverna ökar vi deras möjligheter till delaktighet, inte bara i skolan utan i samhället i stort. 
Frequent interaction between immigrants and Member State citizens is a fundamental mechanism for integration. 
Vi har under hösten 2006 kartlagt hur arbetet i gymnasieskolan kring invandrarelever fungerar och avser att fortsätta samla goda exempel för elevers integration, både på IVIK och i gymnasieskolan i övrigt.

EU:s policydokument betonar skolans avgörande roll för integration i samhället. 

Centralt innehåll i medborgarkunskapen bör utifrån det ovan sagda sökas kring:

· Rättigheter, skyldigheter och möjligheter i det lilla (skolan) och det stora samhället 

· Mötet mellan den svenska elevens och invandrarelevens historia, kultur och samhällsystem 

· En allmänbildning kring det specifikt svenska (öppna och dolda koder, system och förhållningssätt)

· Arbetssätt som aktivt tillämpar ovanstående ämnesområden
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