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Rapport delprojekt inom NTG-asyl & integration

1. Beskriv kortfattat arbetet som utförts till och med 6 juni 2007 och beskriv de viktigaste resultat och erfarenheterna ni gjort.

En arbetsgrupp bestående av Birgitta Lindquist (projektledare), Måns Wikstad (lärare), Ulrika Lundquist (lärare) och Kerstin Blom Nordström (lärare) bildades under våren 2006.
Styrgruppen består av Marie-Louise Latorre, uppdragsstrateg på kommunens uppdragskontor, Kontoret för barn, ungdom och arbetsmarknad, Ove Bergvall, gymnasiechef och Birgitta Lindquist.

I början av hösten 2006 tillkom Süleyman Anter (bitr. rektor) i arbetsgruppen. Vid ett tillfälle inbjöds personer kunniga inom integrationsområdet för att diskutera om vi var på rätt väg. Om Knäcka koden-projektet handlade mycket om kontakter med olika institutioner i samhället (lagar, hälsa mm) ville vi mer betona värdegrundsfrågor såsom mänskliga rättigheter, demokrati, jämställdhet och integration som en ömsesidig process. 
Vi beslöt att arbeta mycket praktiskt. Deltagarna i arbetsgruppen tog kontakt med lärargrupper för att inventera om de gör något särskilt för att integration ska äga rum i klassrummet. Samtalen med lärargrupperna skulle också ge vid handen om det fanns behov av kompetensutveckling. Vi intervjuade cirka 50 lärare och en sammanställning är gjord, vilken bifogas. (Bilaga 1) Man kan konstatera att praktiskt taget ingenting görs i integrationssyfte och att fortbildningsbehovet är stort. Lärarna önskade få veta mer om elevernas bakgrund och lära sig om andra kulturer och religioner, man nämnde särskilt islam. Att det var viktiga frågor för lärarna att diskutera förstod vi, eftersom flera sa att redan detta första samtal var som fortbildning. 
Vi har också intervjuat elever och minnesanteckningar från intervjuerna bifogas. 

(Bilaga 2)
Arbetsgruppen lade under hösten 2006 ner arbete på att finna vägar för hur den europeiska dimensionen skulle kunna lyftas fram utan att det hindrar de övergripande integrationsmålen. Några svårigheter har här kunnat iakttas. De invandrarelever som intervjuats uppfattar först och främst att de har flyttat till Sverige och inte till Europa. ”Europeiska” värden blir därmed mer av en abstraktion. Ett annat problem är att definiera vilka värden som är specifikt europeiska och inte universella. Att beteckna universella värden som europeiska stärker inte integrationen enligt arbetsgruppens mening. Trots att arbetsgruppen lagt ner stor tankemöda kring denna fråga, vilar den olöst till dags dato.

Hösten 2006 inleddes med en studiedag för alla gymnasielärare. Föreläsare var Mats Trondman, professor i kultursociologi, som har ägnat sig åt ungdomsforskning. Han betonade hur viktigt det är att vuxna bygger upp ett relationskapital för att få auktoritet hos dagens ungdomar. Att ge ungdomarna utmaningar utan att kränka integriteten är viktigt, och särskilt viktigt är att tänka på vilket förhållningssätt man har gentemot invandrarungdomar. 
I januari 2007 deltog några ur arbetsgruppen tillsammans med Mångfaldssatsningens processledare i en stor konferens i Upplands Väsby som behandlade undervisningen för elever med utländsk bakgrund. Det som framhölls mest på den konferensen var alla lärares ansvar för att arbeta språkutvecklande så att denna grupp elever når en högre måluppfyllelse. 

I februari och mars genomförde vi två utbildningsdagar för Mångfaldssatsningens processledare och en kontaktperson från varje grund- och gymnasieskola. Den ena föreläsningen handlade om språkutvecklande arbetssätt, den andra om värdegrund. 

Under mars-april ordnade vi en seminarieserie om språket i ämnesundervisningen för elever med utländsk bakgrund för lärare i samhällsvetenskapliga ämnen.

I maj 2007 gjorde arbetsgruppen ett studiebesök till Paris. Paris västra förorter drabbades hårt av kravaller för två år sedan. Detta har föranlett förändringar i mottagandet av invandrare i Frankrike och innehållet i detta mottagande. Detta ville vi studera. Besöket underlättades av de kontakter som en i arbetsgruppen har i dessa förorter. Att se skillnaderna i organisationen kring mottagandet var intressant. Tyvärr visade det sig att medborgarkunskap inte var något som ingår i några kursplaner men på en skola vi besökte hade lärarna ofta diskussioner med eleverna om demokrati- och jämställdhetsfrågor. Anteckningar från studiebesöket bifogas. (Bilaga 3) 

Under arbetet med projektet upptäckte vi att det var angeläget att utforma särskilda programmål för IVIK (det individuella programmet för nykomna flykting-och invandrarelever. Hittills har målet för IVIK varit att ge grundskolebehörighet framför allt i några kärnämnen, så att eleverna kan söka ett nationellt gymnasieprogram. Vårt förslag till programmål lämnades till Uppdragskontoret i maj 2007, eftersom det måste fattas ett politiskt beslut, om det ska användas. I programmålen har vi förutom kunskaper i svenska språket betonat läroplanens värdegrund. Förslaget till programmål bifogas. (Bilaga 4)

Under våren har lärarna som ingår i arbetsgruppen börjat samla exempel till ett stödmaterial som ska bli slutprodukten för detta projekt. Stödmaterialet ska ge tips om hur man i olika ämnen kan arbeta för en ökad integration i den svenska gymnasieskolan, både inom IVIK och inom de nationella programmen. 
Vi har också gjort ett förslag till underlag för utvecklingssamtal med elever med utländsk bakgrund vilket bifogas. (Bilaga 5)

Två deltagare i arbetsgruppen var med på Tylösandsdagarna 30 maj – 1 juni 2007. Vi tyckte båda det var många intressanta föreläsningar, men något direkt användbart för vårt projekt fann vi tyvärr inte.

Den 14 juni genomfördes en studiedag för all gymnasiepersonal med Mattias Gardell, professor på Institutionen för teologi i Uppsala, som föreläsare. Föreläsningen hade rubriken: Islamofobin – ett hot mot den öppna demokratiska samhällsordningen. Detta var ett av önskemålen som kom fram i samtalen med lärarna som var inledningen till projektet. Föreläsningen var mycket intressant och givande enligt lärarna.
2. Beskriv de resultat, förslag, goda lösningar, ”produkter” e t c som ni kommit fram till inom delprojektet och vilka bedömer ni kunna få störst betydelse i framtiden och varför.
Den kompetensutveckling om värdegrund som har genomförts och som kommer att genomföras fortsättningsvis, dels inom Medborgarkunskapsprojektet dels genom kommunens deltagande i statens mångfaldssatsning, hoppas vi givetvis kommer att föra med sig en ökad kunskap och medvetenhet hos personalen, vilket kommer att påverka undervisningen i positiv riktning. Vi har också satsat på språkutvecklande ämnesundervisning. Detta tror vi kommer att gynna integration, eftersom sådan undervisning ska göra att invandrareleverna i högre grad når undervisningsmålen. 
Stödmaterialet med konkreta tips på vad och hur lärarna kan göra för att arbeta med integrationen kommer vi att samla och sprida. Det tror vi kommer att ha en bestående effekt, eftersom det handlar om ett material som man kan ”ta med sig” direkt in i undervisningen.

Om programmålen för IVIK antas kommer undervisningen i alla ämnen att genomsyras av värdegrundsfrågor på ett tydligare sätt än som nu är fallet.
3. Har avvikelser förekommit gällande den ursprungliga projekt- och tidsplanen? om, ja beskriv kortfattat.
Ett antal möten våren 2006 gick åt till att diskutera formuleringar i ansökan, eftersom ingen i gruppen varit delaktig i utarbetandet. Det är en viktig erfarenhet – ett projekt måste vara väl förankrat innan en ansökan görs. Detta gjorde att projektplanen ändrades och att tidsplanen inte kunde hållas.

Enligt planen skulle vi samarbeta med en eller ett par andra kommuner. Vi tog kontakt med flera kommuner, men vi fick ingen respons, för de hade andra prioriteringar i sitt arbete med elever med utländsk bakgrund.

Vi har haft möten med modersmålslärare, men de har inte varit direkt inblandade i projektet, såsom var tänkt från början. 
Fortbildning för lärarna om hur ”de 11 principerna” skulle kunna konkretiseras på skolnivå har vi inte genomfört. Det kommer att ingå i det stödmaterial för lärarna som är under utarbetande.
Ett eventuellt studiebesök till England hösten 2007 planerade vi, men det kommer vi inte att göra.
4. Vilka eventuella svårigheter har ni upplevt under första halvåret 2007? Beskriv kortfattat

En svårighet för arbetsgruppen var att IVIK-läraren som ingick i gruppen blev sjukskriven under höstterminen. Sjukskrivningen blev långvarig (hon har kommit tillbaka till projektet de senaste veckorna). Vi saknade hennes specifika erfarenheter och kompetens, och vi fick inte tag på någon ersättare. Detta har bidragit till att projektet fått lite slagsida åt de nationella programmen.

En annan svårighet som vi har brottats med under hela projekttiden har varit att vi hela tiden hamnar i diskussioner om vad medborgarkunskap och ”specifikt europeiska eller svenska värden” är för något. Kanske slog vår gymnasiechef huvudet på spiken efter föreläsningen den 14 juni om islamofobi, när han sa: ” Detta är medborgarkunskap.”  dvs att få ökad kunskap om andra kulturer och religioner och att bli medveten om vilka värderingar och fördomar vi har och få möjligheter att diskutera och bearbeta dem.
5. Vilka spridnings- och påverkansaktiviter har utförts och vilka planeras för återstoden av projekttiden?
En broschyr om projektet utarbetades under våren 2007 på svenska och engelska. Vi gjorde också en affisch med citat från samtalen med lärare och elever. Detta material har presenterats på konferenser, bla i Tylösand. Även på gymnasiepersonalens studiedag den 14 juni i Uppsala delades broschyren ut.
Studiebesöket i Paris innebar som en bieffekt en spridning och påverkan, eftersom de vi träffade blev mycket intresserade av hur vi arbetar i Sverige med framför allt nyanlända flyktingar och invandrare och flera blev intresserade av att göra studiebesök här. 

På studiedag för all gymnasiepersonal i Uppsala den 14 augusti kommer vi att ha en längre presentation av projektet och i början av höstterminen ska vi deltaga på personalkonferenser på gymnasieskolorna.

När stödmaterialet för lärarnas arbete med integration är klart ska det spridas i första hand i Uppsala, men vi hoppas naturligtvis att vi lyckas göra det så intressant att vi kan sprida det även utanför kommunens gränser.

6. Beskriv kortfattat de aktiviteter som är planerade för andra halvåret 2007?
(Bifoga även en tidsplan)
· Fortbildningsinsatser utifrån behov som framkommit under intervjuerna.
· Utveckling av IVIK: programinriktning och implementering av programmålen.

· Utarbetande av stödmaterial för lärare för arbete med integration och sammanställning av  materialet till ett häfte som kan spridas.

· Information på personalkonferenser i Uppsalas gymnasieskolor, om tiden tillåter kanske också till grundskolor.  

· Deltagande i konferenser, bla Biblioteksmässan, för att få ökad kunskap och för att sprida information om vårt projekt.
· Slutrapport till NTG-asyl.
      Tidsplan
      14 augusti                  Studiedag för gymnasielärare. Information om projektet

                                        Föreläsare på studiedagen är Jonas Hassen Khemiri och Oscar Pripp  

      Augusti – oktober     Arbete med stödmaterialet

      Augusti – oktober     Information på personalkonferenser

      September-oktober   Ny seminarieserie för ämneslärare om språkutvecklande arbetssätt

      27 september            Studiedag för lärare, innehållet ännu ej klart

      Hösten 07                 Fortsatta diskussioner om utveckling av IVIK

      Hösten 07                 Deltagande i olika konferenser

      15 november            Slutrapporten klar och förhoppningsvis även stödmaterial
     Birgitta Lindquist
Bilagor:
  1. Sammanställning av lärarintervjuerna


  2. Anteckningar från elevintervjuer
                        3. Studiebesök i Paris
                        4. Förslag till programmål för IVIK

                        5. Underlag för utvecklingssamtal med elever med utländsk bakgrund
Bilaga 1

Sammanställning resultat av lärarintervjuer hösten 2006 Uppsala kommun beträffande integration svenska elever och elever med invandrar bakgrund

Bakgrund

Under hösten 2006 genomfördes i Uppsala kommun nio stycken gruppintervjuer med lärare från sju olika gymnasieskolor i Uppsala. Intervjudeltagare kom från Bolandsskolan, Celsiusskolan, Fyrisskolan, Linnéskolan, Lundellska skolan, Rosendahls gymnasium och Uvengymnasiet. 

Intervjugruppernas sammansättning var olika. Dels intervjuades ämnesgrupper; en i gymnastik, en i kemi-biologi, en i matematik-fysik, två i samhällsorienterande ämnen dels intervjuades tre programarbetslagsgrupper; en Nv-grupp och två Sp-grupper. Utöver detta intervjuades de lärare i kommunen som tidigare (år 2005) ingått i kommunens Citizenship-projekt och senare under 2005 deltagit på den citizenship-konferens i Desenzano, Italien som arrangerades av en lärarhögskola i Lille med hjälp av Comeniuspengar. 

Syftet med intervjuerna var att utröna om, hur och på vilket sätt lärare arbetar för integration i klassrummet mellan svenska elever och elever med invandrarbakgrund. Ett delmål var att finna goda exempel att sprida i ett senare skede av vårt projekt. Lärarna tillfrågades också om elever hade särskilda svårigheter och om läraren anpassade sin undervisning efter invandrarelevernas skiftande förutsättningar.  

1. Arbetar du på något sätt för integration mellan invandrar elever och svenska elever?

På första frågan svarade många lärare spontant nej. Många lärare kommenterade dock att de borde göra det. Frågan tycktes utlösa en viss mängd av ”detta borde man göra”.

Bland ja-svaren kan urskiljas tre typer av svar.

Ett vanligt ja-svar är att man blandar grupperna vid grupparbeten. Men som någon lärare påpekade så gjordes inte detta i specifikt syfte att åstadkomma integration. Utan integrationsmomentet var snarare en följd av viljan att blanda elever över huvudtaget.

Ett annat förekommande svar är att man framhäver allas lika värde oberoende av etnicitet. 

En tredje svarstyp är att i undervisningen lyfta fram andra kulturers bidrag till den europeiska och svenska kulturen och vetenskapen. Särskilt vanligt är att ge referenser till arabiska och persiska bidrag. Till exempel framhävs i kemin att al-ord (alkemi, algebra, alkohol etc) har sitt ursprung i arabiskan. En svensklärare lät eleverna läsa arabisk diktning på svenska varvid en arabisk talande elev fick läsa dikten på arabiska. Persernas bidrag till metallurgin framhävdes också i kemin och i religionskunskapen så visade religionsläraren på kristna drag som har sitt ursprung i den zorastratiska religionen (Iran). 

Dessa kulturer ses med andra ord (medvetet eller omedvetet) som särskilt viktig att integrera / stödja. Ett svar på rådande syn i Sverige på kulturer frän västra Asien?

Andra referenser var till Afrika och Grekland.

På en direkt fråga till en av grupperna om man försökte integrera eleverna i klassrummet så svarade man att det inte var nödvändigt på Nv – programmet. Där hade man inte upplevt problem i detta avseende. På Sp-programmen så var ”integrations”-problemen mer uttalade. På yrkesprogrammen på denna skola fanns inte problemet direkt i klassrummet då det där i regel bara finns svenska elever.

2. Förbereder du dina lektioner på något särskilt sätt, när du har invandrarelever i klassen? / Påverkar det dina lektioner på något sätt , när du har invandrarelever i klassrummet?

Här var svarade många grupper nej. Några grupper kommenterade detta med att fråga om det inte nästan alltid finns invandrarelever i klasserna.

Ett svar som återkom mer än en gång var att elevernas språkliga förmåga och kunskapsnivå påverkade undervisningen. Det tog längre tid att gå igenom och förklara svåra ord etc. 

I Idrott och hälsa tog det tid att prata om ombyte, dusch och hygien. I biologin var det viktigt att förklara ord som är självklara för svenska elever såsom abborre, hage etc. I kemin och matematiken menade flera lärare att de ämnesspecifika orden var nya för alla och därmed lika svåra för alla. I historia och samhällskunskap gav flera lärare uttryck för en viss försiktighet i beskrivningen av aktuella konflikter till exempel Palestina/Israel-konflikten. I religionskunskapen var lärarna likaledes försiktigare med sina beskrivningar av islam. 

Några lärare förberedde sina lektioner genom att gå igenom texten i syfte att finna svåra ord och att hitta synonymer.

3. Hur klara sig invandrareleverna i ditt ämne/din klass? / Vad tycker du att en invandrarelev behöver för att kunna klara svensk skola på ett bra sätt?

I flera av intervjuerna vände man sig emot att man klumpat ihop elever med olika bakgrund till ”invandrarelever”. Olika elever klarar sig olika bra menade man. Det beror på den enskilda elevens bakgrund. Trots det menade några grupper att denna grupp elever klarade sig ”oftast bra” eller ”förvånansvärt bra”. Ett programarbetslag menade att invandrarelever underpresterar i förhållande till sin förmåga beroende på bristande språkkunskaper. En intervjugrupp (ma-fy) menade att de klarade sig sämre än svenska elever generellt men bättre än svenska elever från skogen/landet.

Hur man klarar sig är beroende av kunskaper i svenska språket, i engelska och i förförståelse även uttryckt som ”kulturkunskap” eller att man knäckt den svenska koden.

En svensk kod som kan vara svår att knäcka är vad som krävs för Vg- och Mvg-betyg. Eleven kan vara oerhört ambitiös på G-nivå men förstår inte vilka färdigheter som krävs för högre betyg till exempel analys. 

Störst betydelse las vid förståelsen av det svenska språket.

Engelskan är ett särskilt problem för en del invandrarelever. Många invandrarelever har inte läst engelska som andra språk i sitt hemland och tittar inte på engelsktalande film. När man använder sig av engelskspråkigt material blir det ett särskilt problem för dessa elever.

Ett ämne där eleverna tycks klara sig bra eller till och med bättre än svenska elever är Idrott och Hälsa. 

En grupp diskuterade att invandrar elever tycker att det är besvärligt att svenska elever inte visar respekt för sina lärare.
4. Tycker du att det vore intressant om en undersökning gjordes om hur invandrarelever upplever sin situation i skolan?

Ja svarade i princip alla grupper.

5. Har du behov av fortbildning för att bättra kunde möta invandrarelevernas behov?

Ja! Svarade nästan samtliga deltagande lärare. Detta får betraktas som en av de mycket positiva resultaten av intervjuserien. 

Följande fortbildningsområden kan skönjas:

Kunskaper kring själva invandringen:

Vill veta mer om invandringens orsaker, konflikter etc. Likaså vad som händer med invandrarelever (utan medföljande föräldrar) på lov, stora helger? Hur bor de ? Hur fixar de det? Vad har de gått igenom hemma respektive under asylen? Vad har asylprocessen inneburit för dem? Har de på olika sätt blivit traumatiserade?

Kunskaper kring förevarande lands kultur och skolsystem.

Exempel på hur man förhåller sig till islam (en del är troende, en del har flytt religiöst förtryck). Synen på undervisning i andra länder (till exempel elev-lärarrollen). Mer kunskaper om de stora invandrargrupperna i Sverige.

Kunskaper kring tidigare skolinsatser

Vi vill veta vad de har gjort tidigare. Vi vill veta vad de har lärt sig på IVIK. Vi behöver veta vad de inte kan! Vi behöver bättre överlämnande.

Metoder, förhållningssätt och kunskap kring hur man integrerar och möter invandrarelever.

Exempel på hur man kan anpassa undervisningen och hur man tillvaratar deras erfarenheter i klassrummet. Få tid att utveckla kunskaper kring ”invandrarelevers” informationssökning, kritisk granskning, internet-användning och datakunskap. (Idéer finns).

Individuell kunskap behövs och inte generell

En intressant och viktig avvikande mening var att en grupp tyckte att man inte behövde mer generell kunskap om invandrare och invandring utan att man behövde veta mer om den enskilda invandrade eleven. Vi behöver bättre överlämning från tidigare skolform om det finns krigstrauman eller dylikt. Kanske kunde detta kompletteras med att läraren/mentorn satte sig ned och pratade med eleven om dess behov och förutsättningar? Skulle inte detta kunna ge den specifika kunskap som respektive lärare behöver? Om detta är önskvärt hur skapar vi då tidsutrymmet?

Slutsatser/reflektioner

En iakttagelse som jag gjort vid genomförandet och sammanställandet av dessa intervjuer är hur ofta diskussionerna har kommit att handla om elever med muslimsk/arabisk/persisk bakgrund. Begreppet invandring tycks vara mycket nära associerat till just denna invandrargrupp.

En annan iakttagelse är att medborgarkunskap inte har diskuterats.
Måns Wikstad
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