Ankomst Göteborg 

Mittutvärdering av ett utvecklingspartnerskap inom gemenskapsinitiativet Equal

Förord

Den Europeiska socialfonden administrerar ett program, Equal, vars övergripande syfte är att överbrygga diskriminering och ojämlikhet på arbetsmarknaden. Stöd ges till verksamheter som utvecklar nya metoder för detta syfte. Ett prioriterat tema inom Equal gäller asylsökande (se vidare broschyren Tema Asyl, Equal 2004 och www.temaasyl.se). EU definierar Holland och Sverige som avancerade länder i fråga om flyktingmottagning och har givit dem en ledande roll i det transnationella samarbetet. I Sverige har till exempel tre forskningsprogram initierats: Tension of Inclusion. from asylum reception to residence (Appelqvist 2002), The sociology of waiting (Brekke 2003) Individual psychological experiences (Firnhaber (2003). 

En nationell temagrupp, NTG-asyl har inrättats. Syftet är att på nationell nivå förstärka arbetet med erfarenhetsspridning och påverkan. I gruppen ingår berörda myndigheter, Europeiska flyktingfonden och utvecklingspartnerskapen. Motsvarande temagrupp på europeisk nivå heter ETG-asyl (http://europa.eu.int/comm/employment_social/equal).

Ankomst Göteborg är ett Utvecklingspartnerskap som har påbörjats med stöd av Equal. Inom Partnerskapet utförs regelbundet självutvärderingar. Dessa äger rum vår och höst under tiden 2002 till 2005. En extern utvärdering gjordes i initialskedet (Olauson, 2002). 

En extern slututvärdering kommer att göras under 2005. 

Under våren 2004 gavs uppdraget att göra en extern Mittutvärdering åt undertecknad, som är etnolog. Uppdraget innefattar att granska hur partnerskapet uppnår sina mål, hur samverkan och påverkan sker. Inför Fas III då spridning av resultatet skall ske har det ansetts viktigt med en utvärdering som har en vetenskaplig grund och ett samhällsanalytiskt perspektiv. Analysen har därför givit upphov till förslag som är riktade framåt i tiden.

Under mitt arbete har jag tagits emot med intresse och omsorg. De som är anställda i projektet har lagt ner kraft på att tillmötesgå mina krav. De har generöst delat med sig av sina erfarenheter och tankar om partnerskapet. De deltagare som jag har samtalat med har givit värdefull information om sin situation som deltagare i de aktiviteter som anordnas av partnerskapet. De har ställt frågor som utmanat mina föreställningar och de har med värme och humor utmanat det stereotypa. Jag har givits fria händer att utforma mitt arbete. Det är min förhoppning att denna granskning skall bidra till att de erfarenheter som vunnits inom Partnerskapet skall formuleras till en generell nivå så att de kan komma andra till del.

Eva Norström

1. Inledning

Idén att hos Equal
 söka medel till ett Utvecklingspartnerskap (UP)
 föddes inom föreningen Göteborgs Initiativet (www.initiativet.nu). En ansökan om att få utveckla projektidén lämnades in till Equal hösten 2001. Denna beviljades och kontakt togs med andra organisationer, myndigheter med flera och så småningom bildades utvecklingspartnerskapet Ankomst Göteborg (Fas I - etablering). En ansökan lämnades till Equal för genomförandet (Fas II - aktivitet) av målen på lokal, nationell och internationell nivå. Våren 2002 beviljades Ankomst Göteborg medel för genomförandet. En första ansökan till Fas III (spridning av erfarenheter och nya metoder) lämnades in i november 2003. Huvuddelen av detta arbete kommer att ske efter det att Fas II avslutats den 31 mars 2005, men arbetet har redan inletts i och med att Göteborgs Initiativet hade ansvar för och delfinansierade Jan-Paul Brekkes undersökning While we are waiting (2004). 

Partnerskapets ägare är de organisationer och föreningar som gemensamt har ansvar för Ankomst Göteborg. Dessa är de ideella organisationerna Göteborgs Initiativet, KFUK-KFUM i Göteborg och Göteborgs Kyrkliga Stadsmission, Göteborgs Stift och Bergsjöns församling inom Svenska kyrkan samt Migrationsverket, Region Väst, och Göteborgs stad.

På nationell nivå samverkar Ankomst Göteborg med övriga utvecklingspartnerskap inom Tema Asyl, nämligen Rehabilitering och re-orientering genom kompetensutveckling (RE-KOMP), Rehabilitering av traumatiserade flyktingar i glesbygd. Utvecklingspartnerskapet Modul 16-20 ingick i detta samarbete till dess att det lades ner den 31 december 2003 liksom Rätt in i Sverige (ett projekt inom Växtkraft Mål 3) till dess nedläggning den 30 april 2004. 

Målet med det nationella samarbetet är att stödja varandra genom erfarenhetsutbyte. 

Ankomst Göteborg ingår i en internationell temagrupp Asylum Seeking Participation is a Reality (ASPIRE). Denna grupp består av utvecklingspartnerskap från Irland, Nederländerna, Portugal, Sverige, Tyskland samt ett associerat från Tjeckien. 

Ankomst Göteborgs huvudsakliga mål under Fas II är

· att utveckla metoder för att stabilisera flyktingars livssituation under den tid de tillbringar som asylsökande

· att tiden i väntan skall vara meningsfull. I detta inbegrips att den asylsökande skall orka se framåt och fatta självständiga beslut om sitt liv antingen det blir bifall eller avslag på asylansökan. 

· att genom förebyggande arbete för hälsa samt motivation sänka vårdbehov och kostnader för vård 

· att öka självförsörjningsgraden 

· att öka deltagarnas delaktighet i samhället genom kännedom om och respekt för samhällets grundläggande värderingar

· att utforma metoder för samverkan över organisations- och myndighetsgränser

· att genom den kunskap som utvecklas påverka situationen för de asylsökande på områden där förbättringar är av nöden. 

· att arbetet skall ske tillsammans med de asylsökande och bygga på delaktighet i planering och utförande.

· att för spridning sammanställa de erfarenheter som görs och de metoder som utvecklas

Mål under Fas III är

· att sprida de erfarenheter som görs och de metoder som utvecklas. Genom det nationella och transnationella samarbetet sprids erfarenheter som görs på lokal nivå i de olika Utvecklingspartnerskapen. Där skapas gemensamma insikter och material för påverkan tas fram.

2. Utvärdering

Partnerskapets arbete innehåller många olika delar och det finns därför ett stort antal moment att utvärdera. Jag har lagt fokus på det som är det huvudsakliga syftet, nämligen att förbättra livssituationen för de asylsökande. 

Det har med ett undantag varit lätt att arbeta och att få tillgång till relevant material. En del av de asylsökande som fått uppehållstillstånd går inte längre kvar i verksamheten och det har inte funnits någon uppföljning angående deras vidare öden. Detta gjorde det svårt för mig att få tala med deltagare som slutat i projektet. Det gör det också svårt att värdera den långsiktiga effekten av arbetet. Till slut fick jag genom Migrationsverkets försorg kontakt med några av dessa deltagare och resultatet av de samtal jag haft med dem är en del av de slutsatser jag dragit om partnerskapet.

Jag har arbetat med tre former av material: det skriftliga material som producerats inom partnerskapets olika nivåer, deltagande observation samt samtal och intervjuer. Jag har deltagit i arbetet med deltagare under en av vardera av veckans dagar. Jag har deltagit i två UP-möten och i några övriga möten. Jag har också träffat deltagarna ensam i klassrummet och informellt på raster och ett museibesök. I början var deras kritik endast positiv, men allteftersom vi lärde känna varandra blev den mer nyanserad. 

I samtliga enskilda samtal har jag använt mig av halvstrukturerade och i vissa fall öppna frågor. Jag har ställt mina frågor i relation till informantens roll i partnerskapet. Det är intervjuaren som har ansvar för samspelet med informanten och jag använder mig för detta av mig själv och mina personliga förutsättningar. Informanten avgör själv vad han/hon vill berätta. Jag har tagit informanternas utsagor och mina iakttagelser som grund för den analys som jag har gjort. Validiteten hos denna typ av självrapporterande data kan ifrågasättas på olika sätt. Det har betydelse hur jag hanterar min egen del i samtalen. Det är alltid svårt att veta i vilken grad informanten känner sådant förtroende för intervjuaren och det är därför viktigt att hantera information med försiktighet. Jag tar till exempel endast upp saker som minst tre informanter oberoende av varandra har nämnt. Om det handlar om enstaka information nämner jag det på plats i texten. I den löpande texten omges citat med ”. Jag talar inte om vem som sagt meningen. 

För att underlätta läsningen gör jag här en kort redovisning av de begrepp jag använder:

Informant är en person som jag samtalat med.

Deltagare är de asylsökande som deltar i Ankomst Göteborgs aktiviteter.

Asylsökande är en människa som sökt asyl i Sverige och som väntar på beslut om ansökan beviljas.

Anställd är den som mot lön arbetar i Ankomst Göteborg.

Partnerskapet är de organisationer som har gemensamt ansvar för Ankomst Göteborg.

Lokal nivå är den dagliga verksamheten och dess ledning.

Nationell nivå är den samverkan som sker med övriga Partnerskap inom Tema Asyl.

Transnationell nivå är den samverkan som sker med Partnerskap i andra länder.

Rapportering till ESF-rådet berör alla nivåer.

I det följande redovisar jag resultatet av min granskning av Ankomst Göteborg. Fokus ligger på arbetet med deltagare och avsnitten om asylsökande och den personal som arbetar med dem. Det vore naturligtvis intressant att se på överbyggnaden i Equal. Den är stor, tar kraft och upplevs av många informanter som så dominerande att arbetet med deltagare kommer i skymundan. Min uppfattning är dock att Ankomst Göteborg  mycket väl lyckats behålla fokus på deltagarna. 

Jag har gjort mitt val av fokus utifrån det uppdrag jag fått, resultatet av intervjuer och samtal, det faktum att det är deltagare och de anställda som arbetar med dem i det dagliga som påverkas mest av vad Partnerskapet utlovar.
 Genom att lyfta fram möjligheter och hinder i verksamheten hoppas jag kunna bidra med idéer om vad som kan vara fruktbart att göra inför spridningsfasen. 

I kapitel 3. presenterar jag parterna i Ankomst Göteborg och gör därefter en kort beskrivning av verksamhetens organisation samt en allmän beskrivning av den dagliga verksamheten. I kapitel 4. redovisas de erfarenheter som de olika aktörerna har gjort och i kapitel 5. behandlas olika problem som kan uppstå i arbete med utsatta människor. I kapitel 6. går jag mer systematiskt igenom hur de uppsatta målen översätts i daglig verksamhet. I kapitel 7. sammanfattar jag de viktigare slutsatserna och därefter följer ett kort slutord. 

3. Ankomst Göteborg

Partnerskapets organisationer och deras roller

Föreningen Göteborgs Initiativet är en politiskt och religiöst obunden frivilligorganisation. Den bildades 1994 och målet är att verka i frågor som rör flyktingars och invandrares situation. Föreningens styrelse är sammansatt av representanter från medlemsorganisationerna.

Göteborgs Initiativets huvudsakliga uppgift inom Ankomst Göteborg är att koordinera arbetet, att leda och genomföra den dagliga verksamheten, inklusive den del som har med återvändande att göra,
 samt att sköta rapporteringen till Equal. Göteborgs Initiativet skall vara delaktigt i kompetensutveckling och medansvarig för spridning/påverkan av de resultat som uppnås inom Partnerskapet.

KFUK-KFUM är en frivilligorganisation. Den huvudsakliga uppgiften inom Ankomst Göteborg är att vara verksamhetsansvarig för ungdom/fritidsverksamheter samt för Ortodoxa kyrkors samverkan. KFUK/KFUM ansvarar för ledning av det transnationella arbetet och skall vara delaktig i kompetensutveckling och medansvarig för spridning/påverkan.

Tanken var att KFUK/KFUM genom sitt rika kontaktnät med föreningslivet kunde erbjuda alla möjliga sorters aktiviteter, till exempel att åka ut i skogen, spela volleyboll och att ordna sommarläger. Dessa planer har vid höstterminens start 2004 inte förverkligats. Varken samtal med Partnerskapets koordinator eller dess representant från FKUK/KFUM har givit något klart svar på varför det är så. För spridningsfasen finns inte något material i denna del.

Göteborgs Kyrkliga Stadsmission är en frivilligorganisation som inom Partnerskapet tog på sig verksamhetsansvar för arbete/praktik/arbetsrehabilitering samt medansvar för spridning/påverkan.

Stadsmissionen har en arbetsrehabiliteringsavdelning som heter Ergon. Denna har ett avtal med Göteborgs stad, bland annat för att driva yrkesrelaterad Sfi. En tanke var att de asylsökande skulle kunna praktisera snickeri och sömnad. Deltagarna i Partnerskapet har gjort studiebesök, men det har inte följts av någon verksamhet. 

En tanke var också att Stadsmissionen skulle ordna praktikplatser, men ett krav var att personen skulle klara praktiken och eftersom ingen kan lämna sådana garantier föll det hela. 

Göteborgs Stift beslöt att gå med som en partner i Ankomst Göteborg bland annat för att många asylsökande i eget boende (ebo) söker sig till församlingarnas diakoner och annan personal. Diakonerna har lagt märke till att de asylsökande har ostrukturerad tillvaro, inte känner till sina rättigheter eller vart de skall vända sig för att få korrekt information. Genom Ankomst Göteborg  hoppas Stiftet att de asylsökande skall få bättre kunskap om sin situation och miljö, uppleva större meningsfullhet och veta vart de skall vänder sig. 

Inom Partnerskapet är Stiftet delaktigt i kompetensutveckling och medansvarig för spridning/påverkan. All personal som arbetar i Partnerskapet får delta i de kurser som stiftet anordnar. I ledningsgruppen har man gemensamt tagit fram relevanta utbildningar.

Bergsjöns församling har ansvar för samtals och stödgrupper, församlingsaktiviteter (hälsoprojektet) och att vara delaktig i kompetensutveckling och medansvarig för spridning/påverkan.

Cirka 10 procent av dem som beviljas permanent uppehållstillstånd (PUT), och som bosätter sig i Göteborg, bor i Bergsjön. ”Vi möter alla dessa asylsökande ändå! Genom partnerskapet kan vi lära oss mer.” Kyrkan har hjälpt till att skaffa deltagare till partnerskapet, men kan inte bidra med pengar. Däremot bidrar man med samtalsstöd.

Det tog lite tid att komma igång med den praktiska verksamheten. Men så småningom växte olika idéer fram och tog form på handlingsplanet. En var ett kontaktnät där deltagarna bor. En annan var att uppmuntra andra församlingar att göra något liknande. Gruppsamtal startades med deltagarna i Partnerskapet. Två grupper, en för män och en för kvinnor träffades under hösten 2003 en gång per vecka. Det visade sig var lyckat.  Det blev till en viktig process när alla fick höra varandras historia och därmed blev synliggjorda och bekräftade som individer. De diskuterade hur familjen fungerade i vars och ens land, vad mamma och pappa betyder, närhet och distans. När man berättar och andra lyssnar blir man synlig. Under våren 2004 blev det mer sällan (en gång i månaden enligt deltagarna), men fortfarande lika uppskattat av deltagarna. 

I de olika mötena med deltagarna pratas det inte religion mer än när de berättar om sin egen livshistoria. Det finns en öppenhet som gör gränsöverskridanden möjliga. ”Det finns vissa muslimer som inte vill gå till kyrkan. Det finns också de som /…/ säger att de är trötta på fundamentalismen och att religion används som maktmedel.” 

Bergsjöns församling har också haft en utställning. ”En resa som ingen annan” – asylsökandes egna bilder.

Erfarenheterna av detta arbete är alltså många, men de har ännu inte dokumenterats på ett strukturerat sätt, något som vore värdefullt inför spridningsfasen.

Migrationsverket samverkar med en rad organisationer om organiserad verksamhet för asylsökande.
 Det var därför inte något nytt när Migrationsverket, som ansåg att Ankomst Göteborg hade en bra idé, beslöt att vara med. Däremot var Migrationsverket inte med i den första planeringen. 

Migrationsverkets Region väst, har ansvar för att förmedla deltagare till Partnerskapet. Ett kriterium var att dessa personer skulle ha baskunskaper i svenska. 47 deltagare hade anmälts till och med våren 2004. Att rekrytera deltagare har inte varit utan problem. Bland annat existerar en konkurrens om deltagare och ett revirtänkande mellan organisationer som arbetar med asylsökande. Metoder för att överbrygga sådant är en del av utvecklingen inom partnerskapet. 

Migrationsverket bidrar till projektet genom de månadskort till Göteborgs lokaltrafik som varje deltagare får. Migrationsverket har vidare ansvar för att samordna arbetet med en gemensam handlingsplan samt att vara delaktig i kompetensutveckling och medansvarig för spridning/påverkan.

Göteborgs stad motiverar sitt deltagande bland annat med tanke på att Göteborg tar emot många nyinflyttade flyktingar. Det anses bra att vara del av det som hänt innan de fick uppehållstillstånd och därmed definierades som nyanlända (den som beviljas uppehållstillstånd i Sverige benämns nyanländ oavsett hur länge han/hon har vistats i Sverige). Ett starkt motiv för staden var att bidra till utvecklingen av metoder för återvändande.

Göteborgs stad bidrog med en kontantinsats om 900 000 kronor och utlovade därutöver en arbetsinsats värd 600 000 kronor. Kontantinsatsen betalades medan arbetsinsatsen har varit svår att realisera. Dels har det visat sig vara svårt med konkret timberäkning, dels har inte så många asylsökande som beräknats fått uppehållstillstånd.

I Ankomst Göteborg fokuserar Göteborgs stad på samordning av integration av nyanlända, att samverka mellan projekt och flyktingkonsulenter, att vara delaktig i kompetensutveckling och medansvarig för spridning/påverkan.

Verksamhetens organisation

Det övergripande ansvaret för verksamheten inom Ankomst Göteborg har en ledningsgrupp
 som består av representanter för var och en av parterna. Denna grupp träffas ungefär var sjätte vecka vid så kallade UP-möten. 

Göteborgs Initiativet ansvarar, som ovan nämnts, för genomförandet av den dagliga verksamheten med deltagare, för personalhantering och handledning, för ekonomi och rapportering till Equal. 

Det nationella samarbetet koordineras av Göteborgs Initiativet, men samtliga partners är välkomna till de UP-möten som hålls samt till nationella och transnationella UP-möten. Det transnationella arbetet koordineras av en särskild anställd, hemmahörande hos KFUK/KFUM.

Vardaglig verksamhet

Målgruppen för den dagliga verksamheten med deltagare är asylsökande. Dessa befinner sig i limbo mellan ja och nej till asyl, vilket kan betraktas som en krissituation. I sådana situationer finns det ett stort behov av struktur och ordning. Det program som Partnerskapet erbjuder innehåller dessa komponenter. Fem dagar i veckan erbjuds aktiviteter som på olika sätt stärker deltagarna. Att gruppen deltagare är relativt liten har den mycket positiva effekten att var och en kan räkna med att bli sedd och bekräftad, vilket är direkt hälsofrämjande.

Arbetet med deltagarna är upplagt så att man har veckoschema där varje veckodag har ett speciellt syfte som till exempel svenska, samhällskunskap eller EU-kunskap, utflykter och studiebesök. Under varje vecka är det meningen att man skall arbeta med ett specifikt tema. Deltagarna erbjuds också rådgivning och stödsamtal.

Det direkta arbetet med deltagarna har kommit att benämnas ”skola”. Detta är något missvisande eftersom det inte är en skola och eftersom benämningen leder till ett ”skolbeteende” hos deltagarna. Detta motverkar å ena sidan syftet att deltagarna skall utveckla självständighet. Men, å andra sidan genereras samtidigt trygghet och igenkännande som har en positiv effekt på deltagarnas välbefinnande. 

När arbetet startade användes lokaler hos KFUK/KFUM. Ambitionsnivån var mycket hög, med outvecklade roller och ett starkt inslag av identifikation. Verksamhet med deltagare bedrevs på förmiddagarna och under lunchtimmen förflyttade sig de anställda till Göteborgs Initiativet. Under tidig vinter 2004 flyttade den dagliga verksamheten till Göteborgs Initiativets lokaler och detta uppfattades som positivt av många. Främst för att personalen inte behövde pendla mellan deltagarverksamheten och kontoret. Deltagarna har hela tiden haft möjlighet att stanna hela dagen i undervisningslokalerna, men i och med att personalen efter flytten är tillgänglig hela dagen upplevs det som en kvalitetsförbättring av deltagarna. Många framhåller att det är särskilt attraktivt för dem som vill arbeta med datorer, men i själva verket kunde deltagarna göra detsamma hos KFUK/KFUM. Där stängdes Internet dock av under en period på grund av att en deltagare missbrukade förtroendet att ha tillgång till datorer genom att ladda ner pornografi.

Under första tiden var ett inslag i arbetet information om hur man startar eget. Detta arbete utgick från att den osäkerhet som existerar om de asylsökande får tillstånd att stanna i Sverige eller inte. Detta blev inte så väl mottaget och arbetet kom av sig. 

Det har av olika skäl varit svårt att få kontinuitet i utvecklingen av det dagliga arbetet. En orsak är hög personalomsättning. Koordinatorn blev mammaledig och en ersättare utsågs inte i tid. Till detta kommer två sjukskrivningar av projektledare och att koordinator nummer två också gått på mammaledighet. Det är naturligt att personalen äger kunskapen om aktiviteterna och att verksamheten blir ytterst känslig för om personal försvinner. Till detta kommer det faktum att deltagarna lärt känna den första koordinatorn
 och projektledarna som de personer de är och att när ny personal kommer in så måste förtroendearbetet börja om.

Det råder osäkerhet om ekonomin i projektet. Varken projektledaren eller koordinatorn har relevant insikt i de ekonomiska frågorna och den personal som arbetar med deltagare begränsas av att inte ha en egen budget med eget ansvar.” Jag har bett om en handkassa och att få veta vad jag kan köpa”. I praktiken köps ingenting trots att det finns behov av material. Lärarna arbetar till exempel med kopior av artiklar, ofta med dålig kvalitet och för svår text för de som ännu inte kan svenska. 

Andra orsaker är att det inte finns någon klart avgränsad tid för deltagande. Det betyder att när arbetet med att skapa trygghet i gruppen ständigt måste börja om på nytt.

Motivationen för deltagande i partnerskapet varierar också, dels över tid och dels mellan deltagare. I första början var det svårt att få deltagare till Partnerskapet, men Migrationsverket fick så småningom igång rekryteringen. Detta skedde genom allmän information till asylsökande, genom att personligt riktad information samt genom att asylsökande som deltog i projektet spred information till andra asylsökande. När arbetet väl kom igång var deltagarnas motivation hög.

Motivationen hos deltagarna sjönk emellertid under våren 2004. Först och främst säger de det själva, men det märks också på fler sätt våren 2004. Få deltagare kom i tid. De droppade in under de första timmarna och många lämnade lokalen mitt under pågående aktiviteter.
 De kanske ville läsa sin e-post, ringa eller tala med någon personal. Detta skapade oro i gruppen och aktiviteter som kräver uppföljning påverkades negativt. Det fanns alltså dåligt fungerande gränser. Andra anledningar till att motivationen var lägre hos många deltagare är att det är mycket få asylsökande som får permanent uppehållstillstånd i Sverige. Detta påverkar människors hopp (när projektet startade vid ca 15 procent avslag och 85 procent PUT, hösten 2004 är det i princip tvärtom). Många av deltagarna har väntat länge och denna extrema livssituation påverkar människor mycket negativt. Händelser i det forna hemlandet, oro för släkt och vänner hör också till de faktorer som påverkar motivationen. Dessa faktorer är inte sådant som personalen kan göra något åt. Risken är stor för trivialisering av deltagarnas problem och personalen går en ständig balans på slak lina utan att få någon adekvat handledning. 

En konsekvens av det ovan sagda är att det uppstår olust i personalgruppen. Var och en har sin roll, men när gränserna inte hålls flyter alltför mycket ut, motivationen, energinivån och förtroendet sänks inte bara hos deltagarna utan också i personalgruppen. 

Under tiden som partnerskapet funnits har olika former av personalmöten existerat för planering och uppföljning av det dagliga arbetet med deltagare. Månadsmöten hölls regelbundet under hösten 2003, men under våren 2004 har endast tre möten hållits och antalet personal som deltar har minskat. Inför hösten 2004 planeras att hålla veckomöten. Personalmötena beskrivs med blandade känslor av informanterna. De är uppskattade eftersom man blir informerad och delaktig i det som händer och det finns en önskan om att de skall ske oftare och vara mer strukturerade. 

Vid två tillfällen hösten 2003 och ett tillfälle våren 2004 har möten hållits med deltagarna om vilka teman de vill diskutera och vilka studiebesök de önskar göra. Detta är dock inte fullt tillräckligt för att uppnå målen att deltagarna skall vara delaktiga i planeringen. 

4. Erfarenheter

Deltagares röster

1.  Ur samtal med Ali (fingerat namn), en deltagare som slutade i Ankomst Göteborg i samband med beviljat uppehållstillstånd. 

Ali började i Ankomst Göteborg den 1 januari 2003. Han hade tidigare gått i skolan på Hisingen. En god vän sa till honom att om han ville studera på universitet var det bättre att delta i Ankomst Göteborg eftersom där ingick mer än språkundervisning: ekonomi, politik och grammatik. Där diskuterade man, kommenterade, pratade och skrev. Det var bra för den som vill studera sociologi, så som Ali ville, eftersom man fick många begrepp. Resultatet var att Ali fick många erfarenheter som hjälpt honom för fortsatta studier. Självförtroendet ökade också. 

Det fungerade bra även för andra deltagare men när de irakiska besluten las på is hände något. Kommunikationsproblem uppstod, de asylsökande tänkte på sina familjer och hade svårt att koncentrera sig,. Ali säger att Migrationsverket informerat att beslutsstoppet beror på att det inte finns säkerhet så man skickar inte hem någon. ”De säger att vi ger dig 2 000 kronor i månaden om du stannar, du får inte jobba svart men gå till skolan.” Ali säger att det finns de som vill återvända på egen hand men att om man vill resa på egen hand innebär det att man skall ta sig genom 13 länder utan pass. 

Ytterligare en reflektion som Ali gör är att det är ett dyrt projekt med många resurser till få deltagare. Han menar att man mycket väl kunde ha fler deltagare i en grupp.

Ali betonar att det finns problem som inga projekt kan lösa eftersom de hör till själva väntandet. 

2. Ur samtal med grupp om 8-10 personer (några gick ut och in ur rummet) som fortfarande deltar i Ankomst Göteborgs verksamhet.

”Vi trivs som deltagare i projektet, vi trivs i projektet!”

Hur kom du till projektet?

”I maj 2002 hade jag i skola i två månader och från 18 augusti det året gick jag i InfoComp skolan i nästan ett år. I augusti 2003 fick jag brev från Migrationsverket, en kallelse till detta projekt. Jag träffade Lotta och Emma och en äldre kvinna som var handläggare. De sa att ”ni kan välja detta projekt eller gå till annan skola”. Det var frivilligt att delta och verkade roligt. Man får prata mycket och lär sig bättre svenska. Jag började här den 9 september 2003.”

Vad gör ni här?

”Förra året var det en dag i veckan starta eget. Det kom två iranier som jobbar på att starta eget företag. Det fanns många deltagare som inte förstod om marknad och företag. Vi hade svenska en dag i veckan och också andra aktiviteter. Till exempel har  Arbetsförmedlingen, Röda Korset, Amnesty, Trafikskolan varit här och informerat, Vi har varit på studiebesök hos företag, Volvo och SKF och så har vi varit på utflykter, Stadsmuseet, Stadsbiblioteket, Trädgårdsföreningen och Slottsskogen.”

”Varje vecka har vi kontakt med kyrkan och Leif [kyrkoherden] hade vi kontakt med varje vecka tidigare, men nu bara varje månad.”

”Vi övar svenska om jobbar ihop med någon.”

Hur är det i gruppen?

”Vi kommer från olika bakgrund, har olika nivå och olika kultur….”

”Projektet främjar utvecklingspartnerskap, man får vänner och kan lära sig svenska.”

”Det är svårt att alla är på olika nivå. Man bör kunna mer när man kommer.”

Om tolk

”För det mesta går det bra utan”

Om lokalen

”När vi flyttade hit var det bra. Tidigare var vi på KFUK/KFUM. Här kan man stanna, det finns datorer och personal hela dagen.” 

Om kontakt

”Vi får hjälp med ”dåliga frågor” om det finns brev från Migrationsverket förklarar [namn på en ur personalen]. Han tillåter att man ringer advokaten och han lyssnar när man vill prata. Han finns alltid”

Deltagarna är överens om att de har mycket dålig kontakt med sina sociala handläggare. ”Det var invigning på detta kontor och handläggare kom, men hon kände inte igen mig fast vi setts för två veckor sen då hon meddelade att jag fått avslag!”

”Människor som bor i Sverige, dom vet…, men vi har stora problem”

Om hälsa

”Det känns bättre när man möter människor som förstår vad jag säger, förstår min situation”. 

”Viktigt att träffa klasskompisar och vänner och att känna förtroende och gemenskap.”

”Jag kan inte stanna hemma”

”När man vaknar blir man piggare. Innan var jag trött och hade tråkigt.”

”Vi vill ha sommarskola också”

Om återvända

”Det talar vi inte om i klassrummet nu. För två år veckor sedan såg vi en film om svensk historia och sen pratade de… Efter stadsmuseet många ord…”

Förslag om projektet

”Alla säger att det är roligt och det är sant! Som deltagare i projektet som kan ganska bra svenska tycker jag att de ska försöka hjälpa oss att hitta praktikplats och jobb.”

”Ta hand om ojämlikheten i svenskkunskaperna!”

”Många gånger gör man inget.”

Erfarenheter från ledningsgruppen

Ledningsgruppen är övergripande informerad om vad som händer i den dagliga verksamheten, men den tar inte ett egentligt ledningsansvar. På så sätt läggs ett stort ansvar på projektledaren och koordinatorn utan att dessa ges några egentliga maktbefogenheter. ”Utan [koordinatorn] hade vi inget projekt” är ett uttryck för en otillfredsställdhet som måste tas på allvar även om det sakligt sett inte är sant. Det finns inga direkta direktiv om hur samverkan skall ske, varken i ledningsgruppen eller mellan de som arbetar i vardagen med asylsökande inom sina respektive organisationer. Ledningsgruppen är inte insatt i den ekonomiska utvecklingen av projektet och det är inte heller projektledaren och koordinatorn. Detta skapar osäkerhet. 

Informanterna hade ganska ytlig kunskap om varandra innan partnerskapet. Det upplevs som positivt att man fått inblick i varandras vardagsverksamheter. ”Man lär sig över tid och stämningen bra på våra möten!” Det har alltså uppstått en större förståelse för varandras verksamheter och förutsättningar. Att utveckla metoder för samverkan över organisationsgränser tar tid. Ett första steg är taget i Ankomst Göteborg vilket vore värdefullt att dokumentera och översätta till en text som kan spridas.

Parterna gick in i samarbetet med olika föreställningar om hur detta skulle ta form. De flesta informanter från ledningsgruppen har velat diskutera svårigheter som uppkommer när små, relativt horisontellt organiserade organisationer med snabba beslutsgångar skall samverka med stora, hierarkiskt organiserade organisationer med långsamma beslutsvägar. Detta påverkar samarbetet på minst två sätt, nämligen dels att de små organisationerna får vänta på gemensamma beslut så länge att det kan riskera deras deltagande och dels att behovet av intern förankring inte är lika. I stora organisationer, som är hierarkiskt uppbyggda är det vanligt, att de som sätts att utföra det dagliga arbetet inte varit med om att fatta beslut om verksamheten. Många gånger har de inte kunnat påverka utformningen av mandatet och de är inte tillräckligt informerade om syftet med den egna organisationens deltagande. Informanterna menar att det visat sig vara särskilt viktigt i ett organisationsövergripande partnerskap att i förväg tänka på vilka personer som ska göra det faktiska arbetet, hur det blir meningsfullt och tydligt.

Ett problem som många informanter tagit upp är fråga om vem partnerskapet är till för. Parterna har haft de asylsökande i fokus men det finns så många krav från Equal att det ibland känns som om deltagarna kommer i bakgrunden. Frågan är viktig ur två synvinklar. Först med tanke på den tidigare nämna problematiseringen av med vilka föreställningar man går in i ett samarbete. Men också eftersom Equals huvuduppgift är mer strukturellt inriktad (att söka övervinna diskriminering på och uteslutning från arbetsmarknaden). Grundtanken är att stärkta individer kommer att leda till både ökad tillväxt och sysselsättning. Särskilt för små organisationer blir det täta rapporterandet, deltagandet i ett mycket stort antal möten (som ofta varar i många dagar), kravet att producera metoder för organisationsövergripande samverkan samt att dra slutsatser på nationell och internationell nivå, en alltför stor överbyggnad till ett litet projekt.

Erfarenheter från personalgruppen

När Irakkriget bröt ut blev det tydligt hur mycket händelser i hemlandet påverkar de asylsökande, ”folk reagerade, till och med kräktes”. 

Deltagarnas förförståelse och kunskap om Sverige har betydelse. Många blev lurade att Sverige var paradiset. Men så är det ju inte. ”Svenskarna tänker att de är ni som inte vill och tänk att ni är turister” säger en deltagare och personalen ser att ”Det går ner i djupet – tar flera år att komma till start!”

De asylsökande är inte beredda på de stora problem de kommer att möta när de fått uppehållstillstånd. De måste leta efter lägenhet., söka jobb, arbeta fram en handlingsplan mm. 

Den verkligheten som innebär att man lever på socialbidrag är inte välkommen.

Ett generellt problem i sammanhanget (inte specifikt kopplat till Ankomst Göteborg) är att när asylsökande får orientering om Sverige är det idealbilden som presenteras som den korrekta informationen om Sverige – inte hur det fungerar i ”verkligheten”.

I början var många entusiastiska ville lära sig svenska men all verksamhet påverkas av om något speciellt hänt, till exempel kriget i Irak. Deltagarna har sina strategier för att klara sig I Ankomst Göteborg sätts hälsan före språket, inte samma iver som från början! Ett exempel är en kvinna som var entusiastisk i början, sitter nu vid datorerna hon chattar på arabiska. När läraren diskuterar motivationen med deltagarna svarar de ”men varför lära sig svenska?”

I relation till deltagarna är erfarenheten att man behöver tid. Man måste ha långa planer och ge saker och ting tid. Det är en svår balansgång eftersom deltagarna har olika behov, har mycket olika kunskaper i svenska och mycket olika förmåga att koncentrera sig och att ta in ”här och nu”. 

Det finns inga mallar och det ställer stora krav på läraren. Läraren menar att undervisningen skulle vara mer intressestyrd det vill säga att det skulle finnas mer utrymme att individualisera. 

Ett helt annat problemkomplex rör hur erfarenheter från det nationella och transnationella arbetet skall komma in i den dagliga verksamheten och tvärtom. Kommunikationen mellan de olika nivåerna fungerar inte som ett givande och tagande i metodutvecklingen utan mer som ren information utan åtföljande process för att integrera och testa resultat och idéer. 

Det har varit ett övergripande problem att konkretisera uppgifter inom det nationella och transnationella arbetet. Den transnationella koordinatorn har ansträngt sig för att involvera partnerskapet, informerat och sänt ut protokoll och på olika sätt förmedlat en överblick över hur det ser ut i andra länder. En kritisk synpunkt har varit att det transnationella arbetet kläs i en dräkt som ger sken av att det är mer än det i själva verket är. Detta inte sagt som kritik mot den transnationella koordinatorn utan mer mot kulturen inom den nivån.

Informanterna har tyckt att det varit intressant att få möta kolleger från andra partnerskap och att vara delaktig när dessa kommit till Göteborg. Att åka på möten har däremot inte kunnat prioriteras eftersom alla är upptagna i sina respektive vardagsverksamheter.

Det har inte inom Ankomst Göteborg kunnat skapas utrymme för personalen att på arbetstid reflektera över små händelser som kanske har stor betydelse när man vill dra generella slutsatser. Om det ska fungera med dokumentation av vardagen måste detta planeras in i arbetsplaneringen. Personalen ställer frågor, men svarar inte själva på dem. Vad kan vi lära oss? Vad händer i gruppen? Vad ska vi föra vidare? Hur tar vi vara på den grund för metodutveckling som vi lagt? ”Här skulle vi granska metoderna. Vart tog detta vägen?”

Personalen har lagt stor energi på att alla deltagare ska känna att de är respekterade, till exempel att man väntar på varandra – att man görs synlig. Efter fyra terminers arbete är reflektionen att ”Detta att vänta på varandra är okej i en grupp som börjar samtidigt och som skolas in till att bli en grupp. Men när det inte finns gränser för hur länge man kan delta och det kommer nya hela tiden (som inte kan svenska) blir det ett orimligt mål.” Frågan är alltså hur behovet av differentiering skall mötas.

En annan erfarenhet är detta med roller och styrning inte är självklart. Koordinatorn trodde att parterna visste sina roller, parterna trodde att hon skulle ta alla initiativ. Erfarenheten säger att man hellre ska vara övertydlig än att ta något för givet när det gäller mål, gränsdragningar, gemensamma beslut, insyn, uppföljning och gruppskapande.

Det är nästan omöjligt att arbeta ensam som koordinator. I själva verket blir man då projektledare. Det är alltså viktigt att känna till och respektera varandras åtaganden och roller inom ett Partnerskap, att ta ansvar för sitt eget åtagande och att inte ta över andras ansvarsområden. 

5. Att arbeta med asylsökande

Eftersom resultatet av Partnerskapet står och faller med den personal som arbetar med deltagarna har jag valt att skriva föreliggande avsnitt om vad det innebär att arbeta med traumatiserade människor. Min uppfattning är att Ankomst Göteborg kan lyfta upp den tysta kunskap som utvecklats hos personalen och på så sätt vidga målen. 

I denna typ av projekt finns ett ömsesidigt beroende mellan deltagare och personal. 

Personalen konfronteras dagligen med människor i största nöd och behöver handledning på ett strukturerat sätt, i grupp eller individuellt och för både sakfrågor och känslor. 

Ledningsgruppen har överlagt om detta, men uppfattat att personalgruppen värjer sig. En rad personalproblem har identifierats av informanterna. Exempel på detta är överbeskydd och problem med gränssättning av olika slag (den tid som ges, krav på deltagande, respekt för varandras roller, övertid). ”Om vi inte sätter gränser suddar vi bort etik och moral!” ”Det finns ett vakuum som de själva inte vet vad det handlar om”. ”Gränser handlar också om roller. Det måste finnas tydlighet, respekt, ramar och struktur.” ”Ibland känns det farligt att sätta gränser, men det har fördelar att avgränsa”.

För att lyckas med ett åtagande av den kaliber som Ankomst Göteborg har tagit på sig behövs både insikt hos ledningen om vad det innebär att vara i daglig kontakt med asylsökande och åtgärder som gör att personalen behåller sitt engagemang och sin vitalitet. Till sådana åtgärder hör tydlig rollfördelning, klara gränsdragningar, insyn, handledning och lyssnande. 

I allt arbete med traumatiserade människor finns det två kostnader. Den ena är ekonomisk och den andra är psykologisk. Den ekonomiska skall jag inte behandla här, däremot den psykologiska. Denna har att göra med fenomenet ”sekundärt trauma” och risken för den typ av utbrändhet som kan drabba dem som behandlar traumatiserade människor. Det är av största vikt att man i allt arbete med traumatiserade människor ser till att personalen får sådant stöd att de psykologiska riskerna minimeras. Det finns en rad väl definierade problem som personalen kan möta. Jag diskuterar här fyra sådana problem.

1. Problem som har att göra med relationen till den enskilde flyktingen.

Traumatiserade människor är ofta i en deprimerande situation även av andra orsaker än själva den traumatiska upplevelsen. Kanske man tvingats fly, anhöriga och vänner kanske saknas, andra kanske är fängslade. Ofta är ens ekonomiska situation radikalt försämrad. Många arbetar i fysiskt krävande arbeten som inte är relaterade till den kompetens de har. Den utsatta sociala situationen som asylsökande och flyktingar befinner sig i påverkar läkandet efter de psykisk påfrestningar man upplevt i negativ riktning. Det finns en stor risk för trivialisering.

Under arbetet med en traumatiserad människa utvecklas relationerna mellan denne och personalen. Ofta uppstår orimliga förväntningar på personalen. Det händer inte sällan att personalen har svårt att vägra hjälpa till även med sådant som ligger utanför uppdragets gränser och detta kan bli mycket frustrerande. 

Den som överlevt tortyr, förföljelse, förluster och liknande psykiska påfrestningar kan lida både av de direkta övergreppen och av den situation som han/hon befinner sig i efteråt. Personalen påverkas starkt av de begränsningar som de tvingas arbeta i. Uppdraget är definierat med mer eller mindre tydliga gränser medan överlevarens bekymmer går långt utanför dessa.

De asylsökande står under ständigt hot om att avvisas. För många innebär en avvisning ett dubbelt nederlag (att tvingas på flykt kan definieras som ett nederlag). Personal som inte är involverade i beslutsprocessen men som träffar de asylsökande i vardagen under väntetiden kan uppleva detta som mycket frustrerande. Många gånger har ju de asylsökande delat med sig om sina problem till personalen, som i sin tur inte har makt att göra något. Det finns därför stor risk för så kallat sekundärt trauma, nämligen att personalen känner sig frustrerad och traumatiserad på ett liknande sätt som den asylsökande.

I de fall personalen har en liknande erfarenhet som den traumatiserade asylsökande kan han/hon identifiera sig med denne. Detta innebär en risk för att det hos sådan personal utlöser så kallad post trauma symptom. 

Det förekommer också att om den sociala och kulturella bakgrunden hos den traumatiserade och personalen är liknande kan personalen utveckla en identifikation med den asylsökande som sträcker sig bortom det som är bra för den asylsökande. 

2. Organisations- och ledningsproblem.

Det är vanligt att oklara strukturer och för allmänt definierade uppdrag gör personalproblemen större. ”Hur äger man frågorna tillsammans?” 

Ofta blir det konflikter mellan personal och ledning i organisationer som har dålig struktur och dåligt formulerade befattningsbeskrivningar. ”Vem är egentligen arbetsledare?” Detta ökar stressen och sänker motivationen. Denna situation ger också personalen känslor av att vara kontrollerade och en känsla av avstånd till uppdraget och de asylsökande kan uppstå. Slutligen leder frustrering till ilska och en känsla av maktlöshet.

3. Problem mellan kolleger

I organisationer som lyckas vet man att det finns mycket klara strategier och väl definierade kriterier för att utvärdera verksamheten. Arbetsplaner och befattningsbeskrivningar är rimliga och tydliga. Det är inte bara i relation till ledning och asylsökande som det innebär en risk att arbeta med otydliga mandat, det finns också risk för att det uppstår konflikter mellan personal.

I Ankomst Göteborg råder viss osäkerhet om vilka maktbefogenheter som var och en personal har och i på vilket sätt man kan påverka: ”Jag vill vara informerad – inte bli överraskad!”. Under månadsmötena försökte man skapa gemensamma riktlinjer, till exempel att deltagarna inte skulle ringa och att de inte skulle pratat med annan personal under skoltid. ”Men hur agerar vi?” ”Gemensamma beslut betyder ingenting”. Det finns ingen gemensam och klart definierad uppfattning om hur man gör det som är viktigt, relevant och motiverat: ”Vi vill väl men är det nog?” Den goda viljan beskrivs av informanterna som ett sätt att utöva makt och att detta är ett problem i ljuset av att man inte upplever sig ha/få tid att stanna upp, tänka, reflektera och gå vidare utifrån en analytisk process. 

Fortlöpande vidareutbildning och stöd till personal som arbetar med utsatta människor (dit hör asylsökande) är absolut nödvändigt för att undvika utmattning och sekundärt trauma. ”Kompetensutbildning står i ansökan men inte systematiserat för oss.” ”Personal skulle utbildas i rehabiliteringsfrågor för att få in tänket”

De svårigheter som personalen kan möta utanför arbetet (familj, sociala och ekonomiska problem, svårigheter att hinna med vänner eller fritidsintressen samt svårigheten att utveckla en identitet utanför den som arbetet ger) ökar risken för utmattning. 

4. Problem som har att göra med sociala och politiska förhållanden

De sociala och politiska förhållandena i ett land påverkar direkt och indirekt både personal och asylsökande.

Arbetet med asylsökande trivialiseras i så måtto att de flesta arbetsgivare inte räknar med de djupgående konsekvenser som arbetet kan få för personal. Samhället i övrigt har inte heller någon större förståelse för vad det innebär att arbeta med människor i utsatta situationer och som i många fall är svårt traumatiserade. Detta gör att förståelse, bekräftelse och identifikation hämtas hos de asylsökande vilket i sin tur kan leda till känslor av övergivenhet och isolering.

Bristen på samverkan över olika organisationsgränser, till exempel frivilligorganisationer, statliga myndigheter, den akademiska världen samt hälso- och sjukvården kan leda till ökad känsla av isolering i det dagliga arbetet med asylsökande.

Känslor av trötthet, övergivenhet, otillräcklighet, maktlöshet och ilska påskyndar utbränningsprocessen.

Effekterna av det problem jag beskrivit ovan leder till förverkligande av maktlöshet. En sådan process kan innehålla känslor av ilska, skuld, brist på själförtroende, trötthet, avsky, att vara värdelös, överarbetad, marginaliserad, utan motivation, att allt fler konflikter uppstår samt förlust av gruppkänsla. Det är därför viktigt att de som arbetar med traumatiserade människor garanteras harmoni i teamet, att moderorganisationen tillhandahåller stödjande strukturer, att övriga lämpliga stödåtgärder tillhandhålls samt kontinuerlig handledning av professionell handledare, dels för arbetets innehåll, dels för personligt välmående.

Destruktiva effekter, som utbränning, kan inte undvikas om personalen inte skyddas. Frågan om utbrändhet behöver tas på allvar på individuell, institutionell och samhällelig nivå. 

6. Det målrelaterade arbetet

Ett syfte med en Mittutvärdering är att skaffa sig en uppfattning om hur väl man ligger till i relation till de i inledningen omnämnda målen. Jag kommer nu att diskutera målen i relation till hur jag uppfattar att de uppfylls och också att föreslå åtgärder för att förbättra möjligheten att uppnå dem inför Fas III.

Att stabilisera flyktingars livssituation

Många flyktingar har svåra traumatiska upplevelser bakom sig, i form av tortyr, fångenskap, krig och/eller andra orsaker till mänskligt lidande. Som flykting har man tvingats lämna allt det bekanta i hemlandet för att börja ett nytt liv i ett främmande land med främmande kultur och språk. I det fall man varit politiskt aktiv i hemlandet med alla de risker detta medfört har man inte samma möjligheter att i det nya landet påverka den politiska utvecklingen. Ofta har man ett politiskt nederlag med i bagaget och detta måste hanteras på något sätt. Oavsett bakgrund har tvånget att fly fört med sig skador på individens identitet och självbild. Väntan på beslut om uppehållstillstånd i ett annat land skapar stress. Till detta kommer osäkerhet om framtiden, att man inte kan kommunicera fritt eftersom man inte kan språket och andra ångestskapande faktorer som oro för familjen. Symptom på PTSD kan förstärkas i exil, bland annat genom upplevelsen av förlust av förtroende, oro för kroppsskada, fientlighet, misstänksamhet, aggressioner, förnedring, oförmåga att klara sig själv i den nya miljön, rasism och diskriminering, språkbarriärer, beroende, social degradering samt psykosomatiska åkommor (Dirok 2002). En person som överlevt traumatiska händelser utvecklar ofta en övertygelse om att han/hon inte kan påverka sin tillvaro. Detta leder ofta till att omgivningen uppfattas som hotande och farlig.
 

För att kunna bidra till att livssituationen under väntetiden blir så stabil som möjligt behöver personalen ha generell kunskap om vad det innebär att leva i väntan på beslut om uppehållstillstånd. Inom Partnerskapets organisationer finns tillgång till sådan kunskap genom erfarenhet av arbete med flyktingar. 

Det är emellertid inte bara viktigt att förstå den asylsökande utan också att arbeta med sin egen kulturförståelse. Vilka referensramar existerar? Hur ges och tolkas information? Vilka är de personliga målen? Vad betyder vardag? För den asylsökande är existentiella frågor mycket närvarande. Hur kan det förstås i den specifika miljö som den asylsökande befinner sig i? Hur uppfattas behovet att få vila från ångest? Ges sorgearbete aktivt stöd eller uppfattas det som en privat angelägenhet? Vad säger bristen på uppföljning av deltagare som slutat om de relationer som formats? Vilka är budskapen till deltagarna? Dessa och andra kultur- och hälsorelaterade frågor kan lyftas upp inför Fas III, liksom att det beskrivna problemkomplexet innebär en uppenbar risk för att personalen kommer att pendla mellan trivialisering och överbeskydd. Att sådana känslor existerar i personalgruppen i Ankomst Göteborg framgår av samtalen. 

Inom Ankomst Göteborg finns en rad erfarenheter som, om de tas tillvara, kan svara på dessa frågor. Här skall jag nämna två utvecklingsbara utgångspunkter. 

1. KASAM:

Utgångspunkten för Partnerskapets arbete med hälsa är att det finns olika resurser som ger människor kraft att bibehålla hälsa och att skapa kvalité i sitt liv. Det av Aaron Antonovsky myntade begreppet KASAM innebär att människor upplever en känsla av sammanhang, att tillvaron är meningsfull, begriplig och hanterbar samt att människor känner delaktighet.
 

Genom självutvärderingar mäts hur människor själva upplever sin situation och hur hög KASAM de har. Dessa utvärderingar visar positiva resultat i Ankomst Göteborg. Det är dock inte oproblematiskt att arbeta med hälsa och i samtalen med mig har personalen själva formulerat frågor kring sitt arbete. Dessa visar att det behövs en ständigt pågående diskussion, bland annat eftersom nya situationer ständigt uppkommer.  

Vad menar vi med hälsa? Direkt och indirekt. 

Hur är hälsa relaterat till att vara i grupp och att tänka på annat än sitt ärende? 

Hur ska man hantera deltagarnas vardag utanför ”skolan”? 

Hur hanterar man att det förekommer våld bland de asylsökande och sådant som att en av de deltagande kvinnorna har misshandlats? 

Hur hanterar man att överdos har förekommit? 

Vad gör man som personal, ensam och utslängd? 

Vilka teman från KASAM ska alltid finnas med i vårt arbete? 

Hur visar man att deltagarna mår bättre?

För att sprida de erfarenheter som gjorts i projektet måste alltså pågående arbete dokumenteras och diskuteras i relation till definitionen av hälsa och till den valda KASAM-metoden. 

2. 5T : 

· Tid skall ges varje deltagare. Exempelvis den tid som behövs för att lyssna färdigt på denne, den tid han/hon behöver för att lära sig saker och för att orka tänka på framtiden. Tid ges också regelmässigt när en deltagare behöver det för att till exempel få ett brev från advokaten förklarat eller för att få tala om personliga problem. 

· Tillit måste skapas inom gruppen och till personalen. Detta är särskilt viktigt eftersom just förmågan att känna tillit skadas allvarligt vid förföljelse. Genom att lyssna och bekräfta byggs tilliten upp. Det är tydligt att deltagarna känner tillit till personalen, men inte i samma grad till varandra.

· Tydlighet är ett måste när man arbetar med traumatiserade människor. Språksvårigheter, koncentrationssvårigheter, oro, trötthet och mycket annat lägger sig i vägen så att det kan var svårt att ta till sig information och att hålla sig inom givna ramar. Att det inte finns tillgång till tolk är en brist i allvarligare situationer.

· Tillgänglighet är ytterligare en nödvändighet. För den asylsökande, som redan har problem med tiden och med känslor som ångest och rädsla kan det vara avgörande om han/hon får möjlighet att tala med någon när problem uppstår. Informanterna framställer det som att personalen alltid är tillgänglig, vilket de facto skapar gränssättningsproblem. 

· Tro på framtiden är kanske det svåraste av 5T. Om man inte kan lita på att framtiden innehåller fred och möjligheter till ett liv i frihet, hur skall man då inom sig bygga en tro? ”Det värsta är att de kommer att må sämre och sämre [av alla avslag som kommer att komma] Till slut tvingas Migrationsverket ge uppehållstillstånd på grund av humanitära skäl!” Ankomst Göteborg arbetar för att de asylsökande skall vara starka nog att kunna ta emot ett beslut och för att de skall vara redo för de processer som väntar. Det handlar alltså inte så mycket om den fysiska hälsan som den mentala.

Denna metod har stor potential att kunna dokumenteras och beskrivas för spridning. I denna metodbeskrivning bör hinder och gränser vara med. Tiden begränsas någonstans hur man än gör. Hur gör man för att skapa tillit? Särskilt när man har grupper där nya deltagare ständigt börjar. Hur bidrar man till en tro på framtiden när man faktiskt inte vet om det ordnar sig.

Meningsfull väntetid 

De flesta asylsökande väntar under lång tid på beslut i sina respektive ärenden. Väntan präglar livet som asylsökande och flykting mer än någonting annat. Väntan på utredning, på svar, på att höra från familjemedlemmar man skilts från, på nyheter från hemlandet, på verkställighet av avvisningsbeslut, på kommunplacering, på familjeåterförening. Att asylsökande tillbringar lång tid i oviss väntan är ett av de ”kvardröjande problem” som debatterats och utretts mest. När en person nyss anlänt finns fortfarande optimism och hopp. Enskilda asylsökande har berättat att de tänkte att ”i Sverige vet ni så mycket om hur det är i världen och därför skulle ni förstå min situation”. Men perioden mellan ansökan och beslut kan ibland vara i flera år och det är självklart att denna tid i ovisshet innebär en påfrestning som i många fall har en nedbrytande effekt. Efter en tid blir det klart för de flesta att det inte är självklart att man får skydd och en pendling mellan hopp och förtvivlan kan då inträda. Under väntetiden är det därför svårt att skapa sig en bild av framtiden och att få en känsla av samanhang. Återvändande är inte ett alternativ. (Se Brekke 2004.)

Det är under sådana förhållanden en utmaning att skapa mening som deltagarna kan ta till sig. Ankomst Göteborg har angivit att ett innehåll i meningsfullheten är att den asylsökande skall orka se framåt och fatta självständiga beslut om sitt liv antingen det blir bifall eller avslag på asylansökan. Svårigheten i Ankomst Göteborg är att varken personalen som arbetar med deltagarna eller Migrationsverkets personal vet vilka av deltagarna som kommer att beviljas uppehållstillstånd.

Att förbereda för ett uppehållstillstånd 

Eftersom all verksamhet (samhällsinformation, praktik, starta eget, studiebesök) sker på svenska så blir språket ett viktigt medel för kommunikation oavsett vilket ämne som diskuteras. En dag i veckan ägnas dock åt ren språkträning. Pedagogiken bygger på en analys av var deltagarna befinner sig, vilka intressen de har, hor motiverade de är. Språket tränas genom en rad aktiviteter och rutiner. 

Muntligt: deltagarna presenterar sig själva, pratar om sig själva på sådant sätt de själva väljer. De delar med sig av sina tankar om var de befinner sig och om aktuella händelser. Att träna på att återberätta ingår också i den muntliga delen.

Skriftligt: eftersom många av deltagarna kommer från arabisktalande länder kan det förekomma att de tycker att det är svårt med de latinska bokstäverna. De flesta deltagare har haft bra grundkunskaper och de har tyckt att det är roligt att kunna jobba vidare. Efter kort tid har de kunnat skriva korta meddelanden och ta diktamen.

Grupparbete: med utgångspunkt i tidningsartiklar övas i grupp att läsa, förstå, skapa frågor, diskutera dessa och att ställa dem till en annan grupp. Dessa övningar har varit uppskattade.

Deltagarnas frågor: deltagarna tar med språkliga problem och kommunikationsproblem. Dessa diskuteras i grupp. Ett exempel är ”vad säger jag när jag vill gå av spårvagnen och inte kommer av?” På detta sätt övas vardagssvenska och att bli mer säker på att klara sig själv.

Lyssna: gäster från organisationer och myndigheter bjuds in för att deltagarna skall få lyssna och ställa frågor. Till lyssnandet kan läggas studiebesök för att se det som är genuint svenskt. Bl.a. besökt gjorts hos en fiskarhustru på Donsö för att lyssna på hennes berättelser. Detta besök föregicks av ett besök av kvinnan, som presenterade sig och visade en karta över Donsö. Hon kom sedan och mötte vid båten, bjöd på mat mm. Miljöförvaltningen, Konsumentverket och Trafiksäkerhetsverket samt Volvo och SKF är andra exempel på myndigheter och företag som involveras i studiebesöksverksamheten.

Att förbereda för en avvisning

Av samtal med informanterna framgår att just förberedelse för återvändande varit en viktig anledning till att intresset för Partnerskapet varit stort. Med tanke på utvecklingen mot allt fler avslag är det lätt att förstå detta. Det kan därför vara befogat att föra en kort generell diskussion om den politiska dimensionen av återvandring som lägger sig i också i samband med återvändande. Jag återger kort den diskussion som Raae Lund (2003) för och som jag ser som relevant i sammanhanget:

Flyktingskap har allt mer kommit att betraktas som ett sammanbrott i relationen mellan staten och dess medborgare (Raae Lund 2003). Frivillig återvandring har blivit ett sätt att återställa denna relation. På detta sätt blir repatriering ett mål i sig. Raae Lund menar att detta mål har inte utmanats eller problematiserats och det beror delvis på den allmänna önskan att återvända som tillskrivs flyktingar tillsammans med andra stereotyper och antaganden. Dessa antaganden har blivit basen för utvecklingen av politiska beslut. Hon påpekar att i de konsultationer som politiken om återvandring bygger på saknas återvandrarna själva och deras synpunkter är inte prioriterade faktorer i planeringen. Det ökade intresset för återvandring har utvecklats parallellt med ett restriktivt erkännande under flyktingkonventionen och en ökad tillämpning av tillfälligt uppehållstillstånd. Raae Lund menar att detta legitimerar återvandringspolitiken och att det handlar om att flyktingen återvänder hem dominerar bland dem som är involverade i arbetet med frivillig återvandring. I själva verkan kan det vara både omöjligt och icke önskvärt för den enskilde att återvända till det som tidigare var det hemma man tvingats fly från. Det finns många olika reaktioner till möjligheten att återvandra och många olika faktorer som påverkar beslutet om återvandring. Tillgången till vederhäftig information är avgörande. Under den tid som flyktingen behöver för att fatta sitt beslut vägs återvandringens möjligheter mot möjligheterna för framtiden om han/hon stannar kvar i värdlandet. En enskilde flyktingen väger de sociala, ekonomiska och politiska faktorerna på sitt eget sätt, relaterat till sin egen livssituation. Det viktiga är att komma ihåg att flyktingar inte är passiva offer utan aktiva i sitt ställningstagande. Återvandring till det forna hemlandet är inte slutet på flyktingskapet utan snarare inledningen till en ny process där ett nytt hemma skapas. Till redan nämna faktorer kommer att familjen kanske inte är överens och att det kan ta lång tid att bestämma sig.

Göteborgs Initiativet har under många år arbetat med frivillig återvandring och har stor erfarenhet av den ovan redovisade problematiken. Den som går i återvandringstankar har som sagts mycket att tänka på och behöver ofta någon att tala med. Kopplingen till situationen i ursprungslandet är viktig för den som ska ge råd och Göteborgs Initiativet har utvecklingsprojekt i Bosnien och Somalia som gör att situationen i dessa hemländer är känd, en viktig faktor i rådgivningen. Tanken var att man i Partnerskapet skulle kunna använda sig av erfarenheterna från detta arbete. Men hur denna kunskap är översatt till Ankomst Göteborg är emellertid oklart eftersom det inom Partnerskapet inte finns en genomtänkt, problematiserande diskussion om vad som kan överföras till asylsökande. Brekke visar (2004) till exempel att återvändande inte är något de asylsökande accepterar som en tanke trots medvetenheten om att det inte är självklart att man beviljas uppehållstillstånd. Både för den asylsökande och för personalen är detta ett problem. Inte bara för osäkerheten i sig utan också eftersom den asylsökande kan ha upplevt svår förföljelse och ha en absolut rätt till skydd och då kan återvändardiskussionen bli mycket destruktiv. I andra fall kan en diskussion om återvändande naturligtvis vara både befogad och i längden givande för människor som inte har direkta skyddsbehov och som måste hantera en avvisning. 

Det moraliska dilemmat är naturligtvis att det bland de asylsökande finns flyktingar som har en absolut rätt till skydd. Om rättssystemet fungerar finns det ingen anledning för dessa människor att tänka sig en framtid i det forna hemlandet. Om rättssystemet däremot är ett lotteri finns det anledning. I Ankomst Göteborg har man hur som helst arbetat med båda framtidsutsikterna och för att deltagarna skall planera för sin framtid både vid ett beviljat uppehållstillstånd och vid ett avslag. Det är naturligtvis viktigt att redovisa hur det går till rent metodiskt att arbeta på ett sådant sätt så att den som har en absolut rätt till skydd inte skall skadas av förberedelser för återvändande, som ju gäller dem som inte har denna absoluta rätt.

Nyckelord i arbetet med framtiden har varit att tänka ”realistiskt”. Personalen har arbetat för att skapa förtroende eftersom det är enda sättet att ens kunna tala om konsekvenserna av ett avslag på asylansökan. I början var det svårt med förtroendet. Det fanns en misstänksamhet inför pratet om återvändande och det fanns en distans mellan deltagare och den personal som arbetade med återvändarfrågor. Deltagarna var inte säkra på om personalen arbetade för de beslutande myndigheterna. Men så småningom övervanns dessa hinder och det är uppenbart att deltagarna har fullt förtroende för personalen som individer även om de flesta inte är införstådda med tanken på återvändande.

Kraft har satsats på information om att ”starta eget” anpassat till Sverige och hemlandet eftersom kunskap om hur man driver ett eget företag av något slag är något många kan ha nytta av. Genom detta arbete upptäckte personalen att många av deltagarna hade svårt att planera. Det handlar ibland om koncentrationssvårigheter och oro, men också om att den som fostrats i en diktatur kan behöva tid för att vänja sig vid att det är tillåtet att fatta självständiga beslut. De flesta har ingen bild av hur det är att driva eget företag med krav på planering, ekonomi, kunskap om lagstiftning…”. Dessutom är det så att ”i massor av länder kan du start eget utan att registrera dig, du kan ha allt i egen ficka.” Deltagarna hade svårt att acceptera tanken på avvisning ”vi ska stanna i Sverige”. Personalen argumenterade för att det alltid är bra att kunna vissa saker och att ”starta eget” kan vara en väg till egenförsörjning. 

Det har som framgår av det redan sagda varit mycket svårt att arbeta med återvändande. I början ägnades en dag i veckan åt denna fråga. Deltagarnas reaktioner var mycket negativa och det fanns till och med deltagare som talade om självmord när de fick frågor om sina tankar om återvändande. Men så småningom gick det bättre i avseendet att hotet om avvisning verbaliserades och att deltagarna fick sätta ord på sina känslor. Vissa asylsökande har med ökad kunskap om regelverket och möjligheterna att få uppehållstillstånd dragit slutsatsen att ett frivilligt återvändande kanske är ett alternativ. Då har nya svårigheter inträtt. Av ett samtal framgår att det kan vara ”lättare att smuggla sig in i Sverige än att ta sig ut”. 

I samtalen återkommer problematiseringen kring att de flesta asylsökande verkligen inte vill återvända frivilligt. I återvandrararbetet är detta inte alls lika problematiskt även om det kan vara svårt att komma fram till ett beslut när olika medlemmar i en familj har olika önskemål. Så frågan för Ankomst Göteborg är hur man skall arbeta när det inte är frivilligt. En idé som kan komma att utvecklas är att utgå från situationen i hemländerna och i Europa och att studera hur det gått för andra som rest tillbaka. För att kunna diskutera detta på ett bra sätt bjöds Röda Korset och Amnesty International in för att tala om situationen i de tidigare hemländerna, vilka organisationer som är verksamma där, hur det gått för dem som återvänt, efterforskning av familjemedlemmar och möjligheten till eget engagemang.

Vid ett tillfälle diskuterades att gömma sig. Kyrkoherden i Bergsjön beskrev konkret vad det innebär, till exempel de stora psykiska påfrestningarna och behovet av ett stort nätverk. Det diskuterades också när det är det läge att gömma sig (inte för tidigt).

Temadagarna om återvandring pågick fram till hösten 2003. Olika förslag om hur man skall kunna fortsätta arbetet har framförts men ingenting har kommit igång. Arbetet med återvandring har i princip avstannat. Vid det sista mötet i januari 2004 hölls en temadag om en bosnisk kvinna som har återvänt. I den diskussion som följde var det många som tog upp att det inte bara är negativt att återvända. Det finns också positiva aspekter som att träffa vänner, föräldrar och att återse platser. Man kunde märka en enorm skillnad mot första gången frågan om återvändande togs upp. ”Nu kunde de till och med ta upp positiva saker om hemlandet.” En fråga är varför arbetet upphörde. Särskilt med tanke på att personalen märkte att folk ville prata mer och mer om sin situation.

Slutsatsen av de erfarenheter som gjorts är att man måste arbeta individuellt med deltagarna och det är så arbetet kommer att ske under hösten 2004. Ett förslag som framkommit är att personalen kan dela upp deltagarna mellan sig och att var och en på det sättet tar ansvar för ett antal deltagare. Då kan man mer individuellt och med hänsyn till den enskildes situation tala om de två vägarna uppehållstillstånd och avslag. Man kan också mer individuellt planera för praktik och utbildning, vad den enskilde behöver ha med på vägen och vilka kontakter som är relevanta. För de asylsökande, som ju behöver hjälp i processen är det särskilt viktigt att vara konkret. Den individuella rådgivningen kan också göra det lättare att ge stöd när en deltagare meddelande om vilket beslut som fattats i hans/hennes ärende. 

Till sist vill jag också nämna att det i samtalen framkommit att en tolk i många situationer hade varit en tillgång. Detta för både personalens och deltagarens skull. 

Att genom förebyggande arbete för hälsa sänka vårdbehov och kostnader för vård

Det är ingen tvekan om att deltagarna är positivt inställda till att delta i Ankomst Göteborgs aktiviteter och att de själva definierar att de mår bra av att delta i arbetet. ”Förut vill jag inte stiga upp, men nu går det lätt. Man mår bra av att träffa kompisar och att vara med människor som förstår vad man vill säga.”

Att deltagarna mår bättre under arbetstiden beror i dels på att de får struktur på dagen, att de får vila från sina malande tankar och att de möter engagerad personal. Men hur detta är kopplat till hälsa har inte definierats. WHOs definition anger: 

· att hälsa är ett tillstånd av fullständig fysisk, psykiskt och socialt välbefinnande 

· att hälsa är att betrakta som en resurs för det dagliga livet 

· att hälsa är ett positivt koncept med tyngdpunkt på sociala och personliga resurser

Detta är inte möjligt att uppnå för en asylsökande. Av samtal med personalen framgår att de inte diskuterat hur de skall förhålla sig till WHOs definition. Det finns heller inga tydliga och mätbara riktlinjer för hur de skall arbeta i relation till den metod de angivit i ansökan, nämligen den av Antonovski utarbetade KASAM.

Även om Partnerskapet inte utlovat hälsa i enlighet med WHOs definition utan endast att sänka vårdbehov och kostnader för vård så finns det anledning att föra diskussioner kring begreppet hälsa och metodutveckling.
 Dels för att överhuvudtaget kunna mäta insatserna, dels för att kunna sprida någon form av intressant resultat utifrån de metoder som man de facto arbetar med och som är utvecklingsbara för spridning. 
Migrationsverket tillgodoser de asylsökandes biologiska basbehov, som att ha en plats att sova på, mat och dryck, tillgång till toalett. De sociala behoven är svårare att möta, men det finns trots allt människor runt en asylsökande. Handläggare, lärare, andra asylsökande, ideella organisationer med flera, gör ju att den asylsökande inte sitter helt isolerad, vilket är viktigt med tanke på att ett fungerande nätverk har stor betydelse i krissituationer. Svårare är det med de psykologiska behoven. Att känna sig sedd, lyssnad till och bekräftad som en bra människa, god förälder, duktig yrkesman, klok person, vacker ung kvinna, det vill säga en person som ”gör rätt för sig”, kräver ju att andra människor ser en bortom generaliseringen ”asylsökande”. I stort sett alla asylsökande jag talat med under åren, visar otillfredsställdhet på detta område, och ofta ren bitterhet, om jag kommer in på temat ”att bli trodd”. Allra svårast är det att få gehör för religiösa eller livsfilosofiska behov. Varför man drabbats av det fruktansvärda ödet att bli flykting, finns det ju egentligen ingen existentiell förklaring till.
 

Två gånger i veckan finns en personal med uppgift att erbjuda deltagarna stödsamtal. De asylsökande som behöver prata har möjlighet att söka upp henne. Det gör de också, men de söker också upp annan personal, särskilt de dagar kuratorn inte är på plats. Här finns en del jobb att göra för att dra gränser mellan personalens olika roller, nödvändigheten av struktur och samtidigt av tillgänglighet.

De som träffar deltagarna uppfattar att de får många förtroenden som egentligen hör hemma hos Migrationsverkets sociala handläggare. Men dessa har kanske 140 ärenden och vad vet de om till exempel alkohol, knarkmissbruk och våld? Det är svårt att referera till hälsa eftersom man inte alltid riktigt når människor ”Mycket kan man stödja utan tolk, men djupsamtal… det blir nödsamtal!”

En gång i veckan erbjuds avslappning. Det sker i grupp, ibland till musik och ibland talar ledaren själv.

Att öka självförsörjningsgraden 

Asylsökande har endast tillträde till den öppna arbetsmarknaden om Migrationsverket beviljar dem arbetstillstånd. Det är dock svårt att få ett reguljärt arbete och en av uppgifterna i Partnerskapet är att skaffa praktikplatser. 

Första året hade 6-7 personer praktikplatser. Personalen arbetade mycket med att hitta praktikplatser och metoden var att ”knacka dörr”. Men det uppstod praktiska hinder av oväntat slag. I kontrakten stod nämligen att Migrationsverket försäkrar deltagaren men det uppdagades att Arbetsförmedlingen inte kan skriva under att Migrationsverket försäkrat deltagaren. Det fanns oklarheter om vem som får besluta och vem som får skriva under vad. Många ville ha praktik men det drog ut på tiden. I mitten av december 2003 hade alla frågetecken rätats ut, men då blev koordinatorn sjukskriven och det hela föll. Till detta är deltagarna mycket kritiska. Det har visserligen förekommit att någon deltagare fått praktik men det har inte varit genom Partnerskapets försorg.

På denna punkt är deltagarna helt klart besvikna. De är dock positivt inställda till de olika former av möten de haft med företrädare för arbetsförmedling och arbetsliv. 

Partnerskapet behöver både intensifiera arbetet med praktikanskaffning  (metodutvecklingen) och arbetet med att formulera erfarenheter för spridning på denna punkt.

Att öka deltagarnas delaktighet i samhället genom kännedom om och respekt för samhällets grundläggande värderingar

För en asylsökande är det svårt att vara delaktig i samhället. Dels är det problem med att få arbete och egen bostad, dels har man inte rösträtt. I arbetet med deltagarna ingår att ge sådan orientering om det svenska samhället att deras självständighet och valmöjligheter ökar. Information om EU ges, svensk historia och samhällsliv studeras och information ges om föreningslivet. 

Ett intressant försök att skapa delaktighet är arbetet med så kallade kulturambassadörer. En informationsträff hölls under hösten 2003 med projektledaren och fyra personer som anmält sitt intresse för att vara kulturambassadör. Ytterligare två intresserade personer informerades per telefon. Tre av de som anmält intresse träffade var sin deltagare och alla träffades tillsammans med projektledaren vid tre olika tillfällen. Därefter skulle det hela vara självgående. Projektledaren ringde och följde upp vad som skedde med kulturambassadörerna efter hand. I maj 2004 hölls så nästa informationsmöte. I detta deltog projektledaren och tre personer. För att pröva nya metoder erbjöds de att delta en dag i de dagliga aktiviteterna. Under den dagen träffade de deltagarna och fick kontakt med några av dessa. En av dessa personer deltog och fick kontakt med en av de asylsökande. 

Om idén med kulturambassadör skall fungera krävs tid och resurser. Projektledaren har inför hösten 2004 planer på att kontakta aktiva medlemmar i olika frivilligorganisationer i Göteborg. Genom deras mer eller mindre formella nätverk skulle kontaktpersoner för de asylsökande kunna fortsätta att arbeta även efter det att Ankomst Göteborg upphört.

Vad som menas med respekt för samhällets grundläggande värderingar är oklart. Många asylsökande är flyktingar just för att de tagit aktiv ställning för de grundläggande värderingar som hyllas i Sverige (demokrati, humanitet och solidaritet). Kanske är det så att de snarare har något att lära oss av de erfarenheter de gjort? Och har de problem som rör asylsökandes brist på delaktighet i samhället att göra med bristande respekt för de grundläggande värderingarna? Det är ju de facto så att en asylsökande inte har tillträde till någon demokratisk arena där han/hon kan påverka den politiska och ekonomiska utvecklingen. Jag anser med andra ord att detta mål är otydligt definierat.

Att utforma metoder för samverkan över organisations- och myndighetsgränser

Att utveckla samverkan över organisations- och myndighetsgränser är en grund för arbetet inom Equal. Detta sker också i det dagliga i detta Partnerskap. Den formella delen av denna samverkan dokumenteras i protokoll och minnesanteckningar, men den informella delen dokumenteras inte. Erfarenheterna av de hinder och möjligheter som uppstått under tid är många och det vore värdefullt om de kunde formuleras till metoder som kan spridas till andra. 

Att genom den kunskap som utvecklas påverka situationen för de asylsökande 

Ytterligare en målsättning var att arbetet skulle utformas tillsammans med de asylsökande och att det skulle bygga på delaktighet i planering och utförande. Det finns inga asylsökande representerade i ledningsgruppen och ingen har heller adjungerats. De är inte med på vecko- och månadsmöten. Det viktigaste dokumentet för påverkan som utvecklats inom Partnerskapet är de Policy Recommendations (2004) som arbetats fram inom det transnationella arbetet ASPIRE!
Att för spridning sammanställa de erfarenheter som görs och de metoder som utvecklas

Erfarenheter har gjorts och integrerats i personalgruppen. Men den ägs inte av organisationerna i Partnerskapet och den har inte översatts till en generaliserad, teoretisk form som ger andra förståelse och ledning. Tid behöver avdelas för att arbeta med metodbeskrivningar och annan viktig dokumentation av gjorda erfarenheter så att det finns ett användbart innehåll att sprida.

7. Några slutsatser

Här följer en sammanfattning av viktiga slutsatser, först i punktform och sedan i mer beskrivande form.

· Både när ett Parnerskap startas och under tiden som det pågår bör förankring inom Partnerskapet ske för att skapa ”ägande”, ”vi-känsla”, ”vårt projekt”. 

· Eftersom varje organisation i ett Partnerskap är ansvarigt för resultatet är det viktigt att den Ledningsgrupp som skapas med representanter för de deltagande organisationerna är aktiv, närvarande och fungerar som en aktiv styrelse med kontroll över verksamhet och ekonomisk utveckling.

· Intern förankring måste återskapas när ny personal anställs.

· Det är viktigt att med jämna mellanrum återskapa uppsatta mål (mätbara och tolkningsbara), hur dessa skall genomföras och mätas, rollfördelning inom ett Partnerskap (vad gör parterna – vad gör anställd personal).

· Även när en tydlig rollfördelning skapats måste uppföljning av respektive organisations ansvarstagande ske. Åtagandena måste vara förankrade både hos ledning och hos verkställare inom varje organisation inom ett Partnerskap. 

· Det gäller för både Ledningsgrupp och verkställare att lyssna till signaler och att inte agera konfliktundvikande. Inom ett Partnerskap bör man kunna ställa krav på varandra för att uppfylla gjorda åtaganden, på ESF-rådet och AMS för handledning och för att ekonomiska problem inte uppstår.  

· Partnerskap bör göra befattningsbeskrivningar med tydliga kompetenskrav innan personal anställs. Även vid personalomsättning och när nya arbetsuppgifter tillkommer bör befattningsbeskrivningarna revideras. 

· Planera för och följ upp relevant personalvård (fortbildning och handledning)

· Utveckla modeller för att vid behov rekrytera nya partners som kan visa sig relevanta.

· Dokumentera utvecklingen i projektet särskilt viktigt vad gäller metodutveckling.

· Förankra vunnen kunskap och gjorda erfarenheter i Partnerskapets organisationer.

· Värdera processen utifrån vad man kan lära sig - inte i bra och dåligt eftersom det ofta leder tanken fel. 

· Inom Ankomst Göteborg har prioritering av uppsatta mål skett i vardagen. Det som behövs är arbete kring det teoretiska material som finns angående asylsökandes liv i väntan, inklusive hälsa samt dokumentation och analys av den verksamhet som pågår. 

Partnerskap vinner på att inledas med en gruppformande process där parterna arbetar med mål, arbetsfördelning, ansvarsfördelning, rapportering och modeller för problemanalys. Det har stor betydelse för det fortsatta arbetet hur väl man lyckas skapa och upprätthålla en gemensam hållning i relation till det man skall samverka om. 

Partnerskap vinner på att skapa en gemensam och tydlig grund mellan de organisationer och personer som skall samverka. Ett vi måste skapas som gör att alla känner gemensamt ansvar för de olika delarna i Partnerskapet.

En ledningsgrupp behöver ha en bred agenda för att kunna inkludera diskussioner rörande atmosfär, ansökningar, arbetsledning, personalbehov, strategisk plan för arbetet, distribution av ansvar, arbetsbeskrivningar. Möten bör inkludera tillräcklig tid för alla idéer att bli hörda. Det kan tyckas som bortkastad tid, men som ett skydd mot stress är dessa möten viktiga och bör ges den tid som behövs.

Inom ett Partnerskap finns organisationer med mycket olika organisations- och beslutandeformer. Kommunikationen nedåt i de stora organisationernas strukturer tar längre tid än inom små organisationer. Det kan vara värdefullt att skapa ett system som gör att representanterna för de olika parterna kan fatta beslut utan att de små organisationerna blir frustrerade och de större känner sig pressade.

Lika viktigt som en tydlig rollfördelning är befattnings- och arbetsbeskrivningar för samtliga anställda och övriga med ett åtagande (parterna). Befattningsbeskrivningar och tilldelning av arbetsuppgifter behöver vara tydliga. Arbetsplaner för dagar och veckor behöver skapas och ansvaret skall delas i arbetsgruppen. Även här behövs ett förankringsarbete.

I ett projekt som varar under flera år måste man räkna med en viss personalomsättning. Man kan inte ta för givet att nyanställda skall komma in i projektkulturen direkt och även i en sådan situation behövs ett förankringsarbete.

Det är nödvändigt att nyanställda får utbildning och information om de krav och risker som följer med arbetet. De bör ha helt klart för sig att risken för sekundärt trauma existerar och på vilka sätt man kan agera för att undvika att det sker.

Hela personalgruppen bör vara informerad om aktiviteter, problemdefinitioner och lösningar. De bör vara med och besluta om allt som rör deras dagliga arbete. Det är mycket viktigt att möten för personalen hålls där samtliga är närvarande under ledning av en professionell handledare. Det är viktigt att ge varandra stöd och när gruppens medlemmar lägger märke till att någon visar tecken på ökad stress bör möten arrangeras då känslor och problem kan diskuteras.

Personalens arbetstider bör vara flexibla. Tid och stöd bör skapas för att kunna utveckla sin professionella kompetens. Dessutom bör de ha möjlighet att arbeta deltid så att de kan utveckla en identitet utanför arbetsmiljön. Den som arbetar med traumatiserade människor riskerar att slarva med att ta väl hand om sig själv (sova ordenligt, äta ordentligt, sporta eller ha annan hobby). Varje anställd behöver ha stöd i att skapa tydliga prioriteter och bestämma sig för vilka gränser som han/hon måste dra för att må bra. För att motverka personlig och institutionell isolering bör sociala aktiviteter uppmuntras.

Det måste ingå i arbetstiden att följa och analysera vad som händer på den politiska arenan för att kontakten med de asylsökande skall vara rättvis och för att deras reaktioner skall förstås.

Rollen mellan personal och asylsökande måste definieras klart. För att hålla kontroll på processer som igångsätts genom arbetet (identifikation, överföring, motöverföring) behöver personalen träning och professionell handledning.

Vid början av arbetet med den asylsökande måste det som kan erbjudas dem göras helt klart och tydligt. Annars riskerar man att förstöra tilliten och att den asylsökande i framtiden kommer att känna sig avvisad. Det kan vara bra att ha någon slags referens att hänvisa till när risk för misstro inträder.

På motsvarande sätt finns behov av förankringsarbete om det visar sig att mål och verksamhet tar en annan riktning än vad som avsågs från början.

Inför spridningsfasen är det mycket viktigt att pågående arbete dokumenteras regelmässigt samt att ett analysarbete pågår. En pågående analys är en förutsättning för metodutveckling. Det är en förutsättning för att man skall ha något innehåll till sin spridning. 

Det är viktigt att kunskap och erfarenheter som görs i ett Partnerskap integreras i de deltagande organisationerna, dels därför att dessa ska få valuta för sina satsningar och dels för att göra det som sprids mer trovärdigt för andra.

Det är viktigt att inte bara sprida kunskap om arbetet till kolleger i andra organisationer utan att också höja medvetenheten hos media, allmänheten m.fl. om vilka sorts trauman flyktingar kan leva med, vad det innebär och på vilket sätt man kan vara till stöd. Information bör också spridas om vad det innebär att arbeta med traumatiserade människor. Spridning av erfarenheter är mycket viktigt också för personalens välbefinnande. Detta kräver medvetenhet om mål, medel, utvärdering och analys. Det kräver först att personalen kan formulera sitt konkreta arbete i teoretiska termer som kan förstås och översättas till konkret handlande av andra.

Det är svårt att förverkliga EU: s goda intention att ge små frivilligorganisationer möjlighet att delta i Equalprojekten på lika villkor. Byråkratiska krav och detaljkontroll är en försvårande faktor. Det är mycket angeläget att även mindre organisationer kan vara med i denna typ av samverkansarbete och för detta behöver bättre rutiner inom ESF-rådet och AMS skapas. 

Information om Ankomst Göteborg och en viss spridning av erfarenheter har förekommit under hela tidsperioden på lokal, nationell och internationell nivå. Den första koordinatorn upparbetade en hemsida, som innehöll relevant information och lämpliga länkar. Spridning har också givits vid en rad olika möten, kurser, som svar på förfrågningar m.m.

Inför spridningsfasen har Ankomst Göteborg lämnat in en ansökan om medel till FAS III.
 Att översätta gjorda erfarenheter till en analytisk text är ett stort och viktigt arbete. I det dagliga pågår en viktig verksamhet, men om denna upphör utan att erfarenheterna sammanfattas och sprids på ett ändamålsenligt sätt faller en stor del av meningen med Partnerskapet. Det är ledningsgruppens ansvar att planera för hur Ankomst Göteborg skall genomföra det konkreta arbetet med att formulera hur metodutveckling inom Partnerskapet gått till, vilka metoder som kan vara av generellt intresse samt hur den konkreta samverkan varit och vilka generella slutsatser som kan dras. 

8. Slutord

Av självutvärderingar och halvårsrapporter till Equal framgår att arbetet i stort sett fungerar som det ska och det bekräftas av min undersökning. 

I mina samtal med deltagarna framhålls betydelsen av att vara med i aktiviteter av något slag (deltagarna vet inte vad ett Utvecklingspartnerskap är). Deltagarna uppskattar många av de aktiviteter som erbjuds, till exempel information från organisationer och arbetsgivare, studiebesök och utflykter. De är i huvudsak kritiska till två saker, dels att möjligheterna till praktik inte utvecklats och dels att det har varit svårt att differentiera tillräckligt, alla i gruppen blir beroende av dem som kan svenska sämst. Att det helt saknas tolkar är ett problem när det gäller viktiga samtal, stöd mm. Ett par deltagare som varit med i partnerskapet har klarat Sfi-test bra.

Inom Ankomst Göteborg har en rad metoder utvecklats och prövats samt värdefulla erfarenheter gjorts. Inför spridningen är det verkligen viktigt att lyfta fram de metoder och erfarenheter som de facto utvecklats, men som ännu inte formulerats i text. De förtjänar att komma till allmän glädje.
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� De svenska prioriteringarna inom Equal: - Att underlätta inträde och återinträde på arbetsmarknaden för dem som har svårt att integreras eller återintegreras på en arbetsmarknad som måste vara öppen för alla. - Att ge alla möjlighet att starta en affärsverksamhet genom att tillhandahålla de verktyg som är nödvändiga för att starta en rörelse samt identifiera och utnyttja nya sysselsättningsmöjligheter i städer och på landsbygden. - Att främja livslångt lärande och utveckla rutiner som motverkar utanförskap på arbetsplatsen för att därmed uppmuntra till rekrytering och kvarhållande av personer som utsätts för diskriminering och ojämlik behandling i samband med arbetsmarknaden. - Minska könsskillnader och segregering på arbetsmarknaden. - Asylsökande.


� Utvecklingspartnerskapet är grunden för allt arbete inom Equal. Det innebär att aktörer från olika samhällssektorer ”går samman för att utveckla idéer, arbetssätt och metoder inom ramen för ett gemensamt tema” (Svenska ESF-rådet, 2004).


� Länsarbetsnämnden och Integrationsverket kontaktades men bägge avböjde att medverka. Länsarbetsnämnden var i initialskedet intresserade av informell samverkan. När deras kontaktperson slutade och en annan kom till föll det hela. Landstinget tänkte man inte på i inledningsskedet eftersom fokus inte var så tydligt på hälsa då. Röda Korset i Göteborg visade intresse i initialskedet men det ledde inte till ett formellt deltagande i partnerskapet. 


� För den som är intresserad av något mer övergripande hänvisar jag till en studie av välfärdsstaternas val att satsa på program som Equal, som utförs av Maria Appelqvist, verksam vid Imer, Malmö Högskola.





� Stadsmissionen, Röda Korset, Föreningen Reningsborg, Judiska församlingen, KFUK-KFUM, Göteborgs Kristna Samarbetsråd, Somaliska föreningen i Göteborg, Irakiska medianska föreningen i Sverige, Somaliska förenade samhället, Somaliska Intellektuella Banadirföreningen, samt Bosniska distriktet.


� Göteborgs Initiativet arbetar med integration, återvandring och bistånd. Genom en öppen dialog om alternativen att stanna i Sverige eller att återvända hem kan människor som funderar på att återvandra få stöd i att fatta sitt beslut. Det bistånd som bedrivs är relaterat till möjligheten för människor att kunna återvandra (se vidare broschyren IC5 av Emma Josefsson, 2003). Tanken i samband med Ankomst Göteborg är att erfarenheterna från arbetet med återvandring kan användas även i arbete med återvändande (begreppet används när människor reser till sitt hemland efter avslag på en asylansökan). 


� De flesta asylsökande anser att sysselsättning är viktigt och uppskattar den organiserade verksamheten, men de vet också att den är en konstruktion. Den ger struktur åt dagen och vissa belöningar i form av ”godkännande”, information som annars kan var svår att få etc. Men omkring en fjärdedel av de asylsökande orkar inte och kan inte delta i någon verksamhet. 





� Jag väljer begreppet ledningsgrupp eftersom organisationerna i ett Partnerskap har gemensamt ansvar för om Partnerskapets mål uppfylls. I praktiken har Göteborgs Initiativet också tagit stort ansvar för många av de övergripande frågor som egentligen ligger på ledningsgruppen. Till och med våren 2004 har ledningsgruppen mer fungerat som en referensgrupp.


� Koordinator nummer två arbetade på halvtid och arbetade dessutom halvtid hos Migrationsverket. Det gjorde att man beslöt att hon inte skulle arbeta direkt med de asylsökande.


� Det är Ankomst Göteborg som sköter närvarokontrollen. Personalen känner deltagarna och håller kontakt med dem. När någon har stor frånvaro får han/hon enligt Migrationsverket ett brev med en förfrågan om varför. En del kallas till samtal. Det finns de som arbetar och som därför inte ska gå i skolan eller delta i partnerskapet. 


� För definitioner av tortyr, dess syfte och konsekvenser se Dirok 2002.


� För en i sammanhanget mycket användbar diskussion om KASAM se Olauson 2002.


� Förförståelsen var att asylprocessen i sig är så destruktiv att den skapar sjukdomar. Det gällde att hitta metoder för förebyggande arbete.


� Om betydelsen av erkännande se t.ex. Taylor 1999.


� Reviderad ansökan. Fas III-aktiviteter för Ankomst Göteborg. Tema Asyl (april 2004).
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