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Radioprogrammet Kaliber som sänds på söndag den 29 Maj kl. 13.05 i P1, har granskat Equals utvecklingspartnerskap och bl. a. intervjuat några projektägare.

Huvudbudskapet i inslaget är att många av Equal-projektägarna är starkt kritiska till hur Equal genomförts. ”Luddiga mål, otydliga villkor, brister i uppföljningen och en administration som till och med får de mest erfarna EU-projektägare att tappa sugen” skriver Sveriges Radio på sin hemsida i en programpresentation.

ESF rådet välkomnar Sveriges Radios granskning men önskar mer fokus på de resultat som uppnåtts i de olika försök som bedrivits i EQUAL.
Utanförskap ska förhindras!

Equal är EU:s största mångfaldssatsning någonsin. Målet är ett arbetsliv utan diskriminering. EQUAL är ett program mot sådant som stänger ute människor i arbetslivet. Utestängning kan orsakas av lagar och regler, arbetssätt, praxis eller attityder. I samhällsdebatten hamnar fokus ofta tex i integrationsfrågor på invandraren. I EQUAL arbetar vi istället med det som utestänger människor. System för rekrytering, urval, attityder på arbetsplatser etc. Det betyder att programmet fokuserar på att identifiera och på sikt förändra utestängande strukturer och system. Det gör EQUAL projekten genom att testa nya idéer och tillvägagångsssätt. Man gör det för att lära och kunna dra slutsatser i syfte att hitta lösningar som kan genomföras i större skala på fler ställen. På så sätt kan utanförskapet i arbetslivet minska på sikt. Orsaker till utanförskap i EQUAL finansierade projekt kan vara baserat på kön, ålder, funktionshinder, sexuell läggning eller etnisk tillhörighet.

Försöksverksamhet.

Equal är ett utvecklings program av experimentell karaktär. Det betyder att verksamheten ska testa nya idéer och sätt att bidra till ett mer öppet arbetsliv utan diskriminering och utestängning av olika skäl så att fler kan vara med helt enkelt. Det betyder också att total framgång i varje enskilt experiment inte är förväntad, däremot att ett lärande och en kunskap ska genereras genom de försök som genomförs. Många gånger är den viktigaste kunskapen den man genererar via svårigheter och hinder som uppstår och som man kan dra lärdomar av. Kunskapen i försök som lyckas och erfarenheter av sånt som inte lyckats ska mångfaldigas och spridas både inom de organisationer som deltar i EQUAL och bland andra som berörs av de idéer och beprövade resultat som EQUAL producerar.

Resultat

EQUAL har ett utmanande samarbetskrav att arbeta i Partnerskap både nationellt och transnationellt och bedrivs i flera tusen projekt i alla de 25 medlemsländerna i EU. 

Trots komplexitet och problematik av olika slag har det skapats spännande resultat både av policy karaktär och konkreta förändringsförslag vad gäller system eller implementeringen av regler på olika håll inom EQUAL. Förutom den spridning som varje enskilt projekt i EQUAL gör både enskilt och i tematiska grupperingar, samlar ESF rådet varje år in dessa och sprider de vidare till regeringskansli och berörda myndigheter. Mer journalistiskt material finns i ”Mind” den skrift som ESF rådet distribuerar som också finns på www.esf.se samt den webtidning som ”Paraplyprojektet” driver och som specifikt tittar på EQUALs verksamhetsområde. www.paraplyprojektet.se
EQUAL en del av ESF.

Europeiska Socialfonden (ESF) är EUs ekonomiska stöd för att uppnå sysselsättningsmålen i Lissabon agendan, den som startades 2000 och har som mål att nå full sysselsättning, skapa fler och bättre jobb samt en större social sammanhållning i arbetslivet. ESF har i Sverige dels en regionalt baserat program för finansiering av insatser för att stödja målen i Lissabon agendan som heter Mål 3 samt ett nationellt program som heter EQUAL. EQUAL fungerar som ett laboratorium eller en utvecklingsavdelning inom ESF för att finna och testa nya arbetssätt och idéer för hur målen i Lissabon agendan ska uppnås.
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