Under åren 1999-2000 anlände 46 kvotflyktingar från Sierra Leone till Sverige. De placerades i Dorotea kommun i norra Sverige. Det var uppenbart att dessa flyktingar utsatts för extrem traumatisering. Vårdcentralen i Dorotea kontaktade därför Flyktingmedicinskt centrum i Linköping för att få hjälp att hantera den uppkomna situationen. Ytterligare en grupp med 112 kvotflyktingar från Sierra Leone och Liberia kommunplacerades i Dorotea och Lycksele kommuner under sommaren 2001. 

Projektets målgruppen är alltså traumatiserade flyktingar som invandrat till svensk glesbygd från ett afrikansk krigshärjat land.

Projektets målsättning är att erbjuda dessa flyktingar en kvalificerad introduktion med olika kollektivt och individuellt anpassade interventioner, som syftar till att underlätta integration och inträde på arbetsmarknaden. Ytterligare ett mål är att, via edukativa insatser, öka kunskapen hos olika samhällsaktörer om hur människor påverkas av migration, kulturmöten och extrema trauman.

Initialt görs en noggrann kartläggning av flyktingarnas resurser och begränsningar från ett helhetsperspektiv där medicinska, psykologiska och sociala samt migrations- och traumarelaterade förhållanden beaktas. Den ligger till grund för interventioner från sjukvården arbetsförmedling, skola och sociala myndigheter samt andra lokala aktörer i samhället. Ett könsperspektiv är ett självklart inslag i alla möten med och interventioner i den aktuella gruppen.

Genom att i ett tidigt skede engagera ett stort antal aktörer i samordnade och väldefinierade interventioner kommer integration och inträde i arbetslivet att underlättas för denna flyktinggrupp som annars kan förväntas få stora  problem i Sverige. 

Projektet koordineras av Flyktingmedicinskt centrum vid Universitetssjukhuset i Linköping.

Rehabilitering av traumatiserade flyktingar i glesbygd ingår i det transnationella partnerskapet NEAR (New European action for Asylum seekers and Refugees). Tillsammans med utvecklingspartnerskap i Tyskland och Grekland arbetar man med målsättningen att utveckla metoder för integration av asylsökande och flyktingar i samhället och på arbetsmarknaden. 

Bland partnerskapets medlemmar återfinns bl a Lycksele och Dorotea kommun, Föräkringskassan i Dorotea, Arbetsförmedlingen i Dorotea, Svenskt näringsliv i Lycksele samt ett flertal utbildningsinstitut. 
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