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Nyhetsbrev
 2, Maj 2008

Kort om nuläget

Forskningsprojektet har pågått i sju månader. Följande aktiviteter kan nämnas;
Projektet deltog 17 november 2007 i ett seminarium anordnat av forskningsinstitutet MIM, Institute for Studies of Migration, Diversity and Welfare på Malmö Högskola, tillsammans med det europeiska forskningssamarbetet COST. “HEALTH AND SOCIAL CARE FOR MIGRANTS AND ETHNIC MINORITIES IN EUROPE”, finansieras av Sjunde ram​programmet. Professor David Ingleby, univeristetet i Utrecht ledde mötet med forskare från ett 20-tal nationer.

2 februari 2008 hölls ett seminarium där forskare med fokus på migration och hälsa deltog. I seminariet deltog förutom representanter för styrgruppen Isis Nyampame, Statens folkhälsoinstitut, representanter för Västra Götalandsregionen, Länsstyrelsen Västra Götaland, Landstinget Uppsala län, Blekinge läns landsting, Blekinge tekniska högskola med flera . Socialstyrelsens representant Robert Jonzon, hade anmält förhinder.
Den första etikansökan avslogs med motiveringen att integritetskänsliga frågor inte borde ställas till asylsökande, då det inte kan säkerställas att denna målgrupp är införstådd med att man kan avstå från att svara, givet deras beroendesituation. Avslaget har överklagats. En ny etikansökan har lämnats in och den är nu beviljad. Den stora förändringen är att målgruppen nu  utgörs endast av irakiska nyanlända personer med uppehållstillstånd.
Den enkät som ska ge svar på effekter av IHK:s arbete skickas ut i början på maj 2008. Den innehåller till största delen validerade frågor som brukar ingå i folkhälso​enkäter. På detta sätt kan inkomna svar ställas i relation till nationella och regionala folkhälsoundersökningar. De frågor som är specifika för denna studie har validerats genom fokusgruppsintervjuer med representanter för undersökningspopulationen.

Enkäten skickas ut i två varianter –  en på svenska och en på arabiska. Av informationsbrevet,som åtföljer enkäten, framgår att informanterna har möjlighet att kontakta en arabiskspråkig person, som kan besvara frågor om 
undersökningen, och som vid behov kan hänvisa till vårdgivare.
En kvalitativ studie har startat för att utröna undersökningsgruppens kunskaper om svensk hälso- och sjukvård samt upplevelser och känslor kring hälsa, livsstil, vård etc.
Framtiden
Den ansökan som lämnades till ERF i juni 2007 beskrev en forskningsprocess i sex faser. Medel beviljades ur ERF II 2002-2007 för att under 13 månader arbeta med den förberedande fasen och fas I. Medfinansiärer, utöver dem som ingår i projektets styrgrupp, är Östsam respektive Landstinget i Blekinge och Blekinge tekniska högskola. Projektet har lämnat in en ansökan om ytterligare medel ur Europeiska flyktingfonden III 2008-2013. Projektet har varit i kontakt med ett stort antal möjliga  medfinansiärer – Socialstyrelsen, Statens folkhälsoinstitut, länsstyrelserna, kommuner och landsting. Alla dessa organisationer torde ha intresse av den forskning som syftar till att få bättre kunskap om hur den ojämlika hälsan ser ut och kan angripas, och om det finns metoder och arbetssätt, som kan öka hälsan bland till Sverige invandrade personer och öka deras möjligheter till självförsörjning. 
Hälsokommunikatörsnätverk
IMHAd genomförde ett seminarium 8 maj, 2008 i Uppsala. Seminariet resulterade i att det  hälsokommunikatörsnätverk, med syfte att utveckla och sprida hälsokommunikationsverksamheten, som tidigare etablerats, nu utvidgats. 2 september 2008 kommer nätverket att träffas för att diskutera rekrytering, utbildning, organisering, roller, innehåll metoder och arbetssätt. Du som vill vara  med kan kontakta projektledaren enligt nedanstående.
Nästa IMHAd-konferens

23 september 2008 håller IMHAd slutkonferens för denna första forskningsperioden. Skriv in det i almanackan redan nu.
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