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Enligt tidigare inbjudan äger vårens Equalkonferens rum den 17-18 april 2007 på konferenscentret Kista Entré i Stockholm. Adressen är Knarrmästargatan 7, T-bana: Kista, www.kistakonferens.se. 

Vi börjar kl. 15.00 den 17 april och slutar kl. 16.00 den 18 april. 

Dag 1 handlar om framtiden, era resultat med fokus på dialog med era gäster. Vi inleder med en föreläsning av Troed Troedson (från Paradigmmäklarna) om nätverkande, kommunikation och värderingsbaserat arbetssätt. Efter föreläsningen har vi mingel i form av "Påverkan på 1 minut". Ni skall ha förberett ett kort inlägg under denna punkt, vilken handlar om att era gäster får lära känna projektens och UP:nas viktigaste resultat. Här kommer vi att rotera så att alla får lära känna alla. Dialogmiddagen börjar med en introduktion om Equal och därefter är dialogen igång - ni och era gäster har här möjlighet att fördjupa er i era resultat och framtiden! 

Vi har fått ett par frågor om vem den externa gästen är: det är en person som ni anser vara viktig för ert påverkansarbete, dvs en mottagare av ert resultat och alltså inte en person som är direkt verksam i era projekt och utvecklingspartnerskap.
Dag I

14.30 Kaffe och registrering

15.00 Välkommen! 


15.15
Framtiden i fokus

16.30 Påverkan på 1 minut!

18.30 Dialogmiddag 

Dag två fokuserar påverkan. Pågående och avslutade projekt och UP berättar om sina erfarenheter av att integrera sina resultat i ordinarie verksamhet. Vi hoppas att ni skall få inspiration i ert påverkansarbete och att exemplen kan fungera som en "verktygslåda". Denna del riktar sig enbart till UP och projekten. 

Dag II

09.00 Strategiskt påverkansarbete - ett par exempel

10.45 Kaffe

11.00 Strategiskt påverkansarbete - ett par exempel

12.00 Lunch

13.00 Strategiskt påverkansarbete - ett par exempel

14.15 Kaffe

14.45 Från icke-fråga till regeringsfråga - om bokmomsen!

15.45-16.00 Summering av dag II
Ni är välkomna med er anmälan till Inger Sahlén senast den 16 mars 2007, enligt bifogad fil. 

Med vänliga hälsningar

Equal konferensgrupp

Sida 1 av 1
Sida 2 av 2

