
Metropolis 2013 – från global talangjakt till hotande prekariat
Årets Metropoliskonferens i Tammerfors i Finland genomfördes vid en historisk tidpunkt och på en historisk plats. År 1999 antog Europeiska rådet på sitt sammanträde i Tammerfors den migrations- och asylpolitik för EU som sedan dess stegvis kunnat implementeras. Den idag ansvariga kommissionären, Cecilia Malmström, deltog också i konferensen med ett både tillbakablickande och framtidsorienterat, avslutande tal. Även inledningstalet var europeiskt: Stefano Manservis från Generaldirektoratet för inrikes frågor betonade vikten av att inte bara ”hantera” (manage) migration utan också utveckla evidensbaserade, gemensamma system och målsättningar för både utvandrar- och invandrarländers politik.
Konferensens teman spände över ett synnerligen brett spektrum: från Nokias syn på hur man hittar och behåller talanger till vilka lösningar som behövs för att motverka irreguljär migration och människosmuggling. I flera sammanhang nämndes också framväxten av och faran med ett framväxande prekariat – en ny underklass av bland annat migranter med en extremt osäker social och ekonomisk situation. Howard Duncan, Metropolis ordförande, framhöll som en av många talare, hur denna utveckling också är kopplad till den pågående omstruktureringen/nedmonteringen av välfärdsystemen i västvärlden.
Från svensk sida medverkade den nationella temagruppen Integration i arbetslivet i ett antal seminarier; ESF-rådet fanns med i paneler och som moderator. Finska ESF/Arbetsministeriet var både medarrangör och medfinansiär till konferensen.
Global konkurrens om talanger

Den inledande högnivåpanelen med Jean-Christoph Dumont från OECD, Kai Öistämö från Nokia (nyligen delvis sålt till Microsoft) och, nog så symptomatiskt, Huiyao Wang från Center for China and Globalization (från Folkrepubliken Kina), var enig om att konkurrensen om de s k talangerna ökar. Det finns en växande grupp av högutbildade globetrotters, beredda att söka och få arbete där deras specifika kompetents och talang kan tas tillvara. Företag och nationer tävlar om deras gunst, särskilda program initieras av företag och nationer och Wang efterlyste till och med en World Talent Organization (analogt med WTO, World Trade Organisation). 
Särskilt intressant var onekligen de kinesiska ansträngningarna för att utveckla och behålla de ”inhemska” talangerna, men också åtgärderna för att attrahera utländska studenter och utländsk arbetskraft till Kina, bl a i form av s k Talent visa, att jämföra med EU:s Blue card. 1,1 miljoner kinesiska studenter på universitet utanför Kina ses som en viktig investering för framtiden och särskilda program för att säkerställa att de återvänder har utvecklats. 
Den generösa svenska lagstiftningen för arbetskraftsinvandring omnämndes av Dumont, samtidigt som han påpekade att andelen högtutbildade invandrare till Sverige är förhållandevis låg (ca 30 procent, därav merparten flyktingar/humanitära skäl, jämfört med t ex Kanada 50 procent). Dumont framhöll också de många problem och paradoxer som den kraftigt ökande globala migrationen fört med sig: i vissa länder (bl a Sverige) finns ett underutnyttjande av migranternas faktiska kompetens, en växande mismatch mellan dem som invandrar och befintligt arbetskrafts/kompetensbehov och en ökande irreguljär invandring utanför staternas kontroll.
Kai Öistamö efterlyste ett nytt ledarskap och nya karriärmodeller/vägar för att kunna attrahera och behålla talangerna (något man måhända inte fullt ut lyckats med i företaget…) och visade också hur talangerna själva skapar nya fora och kommunikationsvägar för rekrytering och matchning. Exempelvis är 90 procent av Nokias anställda registrerade på Linkedin.

Tillväxt och rättvisa
Välfärdssystemens omstrukturering och, i vissa fall, gradvisa nedmontering i Västeuropa, har fått omfattande konsekvenser för många migranters ekonomiska och sociala situation.  Det har bl a uppstått ett ökat behov av lågutbildade och lågavlönad arbetskraft inom vård- och serviceyrken, ofta i en grå eller svart sektor av ekonomin, i takt med att den offentliga sektorn minskat, enligt både Ewald Engelen, Amsterdams universitet och Michael Samers, universitet i Kentucky, USA. Redan under 1990-talet kunde forskare konstatera en sådan trend inom EU: “…faced with tight budgets, a recent trend in the EU countries has been to re-direct transfers from public provision of elderly care, for example nursing homes, to informal care.” (Jenson, J. and Jacobzone, S. “Care allowances for the frail elderly and their impact on women care-givers”, OECD Labour Market and Social Policy Occasional Paper No. 41., 2000)
Engelen såg denna utveckling som en global trend där nationalstaterna givit upp sin roll när det gäller välfärds- och fördelningspolitik till förmån för ett omfattande stöd till ett expansivt finans- och bankapital – ”banking going wild”. Skattemedel och -politik används inte längre för att minska inkomstklyftor och säkerställa en rimlig välfärdsnivå utan för att hantera växande budgetunderskott/skuldberg och effekterna av finansiella kriser. 
De lågavlönade och lågkvalificerade migranterna -  prekariatet -  spelar i denna nya neoliberala ekonomiska verklighet en central roll. Viktiga samhällsbehov och arbetsuppgifter som tidigare var finansierade och organiserade inom välfärdstatens ram har gradvis överförts till en växande privat, och ofta informell sektor. En kommodifiering av migranterna har ägt rum enligt Engelen: utbud och efterfrågan styr priset på varan arbetskraft, ett pris som tvingas nedåt genom oreglerade marknadskrafter och ett ökande flöde av irreguljära invandrare.
Den finske sociologen Olli Kangas, tidigare verksam också i bl a Danmark och Sverige, refererade till Allardts klassiska begrepp att ha, älska, vara (having, loving, being) som utgångspunkt för en diskussion om ett rättvist samhälle. Tyvärr fördjupade Kangas knappast det intressanta ämnet; en betydligt mera spännande infallsvinkel har t ex Bo Rothstein i sin artikel till den svenska Framtidskommissionen: De som inte har, inte älskar och inte är.
Michael Samers, som forskat om informell ekonomi i USA, men också följt utvecklingen ur ett globalt perspektiv, visade hur komplexa ”näringskedjor” uppstår genom den transnationella migrationen: mera väletablerade migranter från t ex Filippinerna i USA skaffar sig barnomsorg via landsmän i den svarta eller gråa sektor som i sin tur med sitt arbete kan försörja ett antal barn i hemlandet vars omsorg vilar på kvarvarande släktingar (t ex mor- eller farföräldrar). Samers fångade därmed upp en fråga från publiken: vem definierar begreppet talang? Samers svar var att just dessa kvinnor, genom upprätthållande av intrikata globala nätverk och ofta mångdubbla arbetsskift och försörjningsbördor bör räknas till talangerna.
Samers visade också på hur denna utveckling – i synnerhet i de mogna välfärdsstaterna i Europa – är kopplad till dessa välfärdsystems omstrukturering. Välfärdsstaten, eller för den delen nationalstaten, som ett sammanhållet koncept/system blir alltmer obsolet; betydligt större (transnationella) ekonomiska och sociala system och nätverk tar vid när de nationella systemen eroderar. Samers ser en utveckling mot ett bricolage av välfärdsarrangemang där individer, familjer och privata och offentliga aktörer ingår.

Ett anständigt arbete

I en intressant seminarieserie, organiserad av finska Arbetsministeriets enhet för Europeiska socialfonden, redovisades en rad projekt och forskningsinsatser inom framförallt teman som utländsk arbetskraft, integration, ett hälsosamt/gott arbetsliv och etnisk mångfald. Som tidigare kunnat rapporteras från den nordiska konferensen Immigrants and civil society som ägde rum i Åbo 2012 (se rapport Finland – ett invandrarland?), har finska regeringen sedan ett antal år tillbaka bedrivit ett omfattande integrationspolitiskt reformarbete, till stora delar med stöd av Europeiska socialfonden.
Bland de projekt som presenterades kan särskild nämnas MOT-projektet som syftar till att ge arbetsgivare verktyg för att kvalitetssäkra arbetsplatsen vad gäller mångfaldsarbete och anti-diskriminering och därmed bidra till en hälsosammare arbetsplats. POINTTI-projektet är en bred satsning för att utveckla/vidareutveckla alla nödvändiga delar i kommunens och frivilligorganisationernas arbete för integration av nyanlända invandrare (länkarna till i huvudsak finsk text). Presentationen av det svenska projektet Temagruppen integration i arbetslivet gav, förutom en bild av det svenska systemet för introduktion av nyanlända, ett viktigt kritiskt perspektiv vad gäller uppföljning och utvärdering av resultat och effekter av ESF-projekt.
Andra projekt inom finska ESF har ett för Sveriges vidkommande mindre vanligt fokus: arbetskraftsinvandrare. Här pågår sedan tidigare en livlig debatt i Finland både om hur man kan säkerställa en välfungerande arbetskraftsimport och om hur man kan motverka en växande grå/svart sektor av invandrad arbetskraft.
Migration, säkerhet, handel och arbetskraftspolitik
Ett kanske alltför vittomfattande ämne för en kort plenar, även om man lyckades få med både intresseväckande historiska tillbakablickar, hårddata från kanadensisk och amerikans migrationspolitik och analyser av policyutvecklingen i NAFTA respektive ASEAN.  Här ingick också analyser av de enskilda länder som deltar i dessa regionala block som i viss mening kan ses som motsvarigheter till EU på den nordamerikanska kontinenten respektive i Asien.

Christopher Sands, från välrenommerade Hudson Institute i USA, redogjorde för de många turerna kring USA:s reformering av invandringspolitiken. Här står, som i ett antal andra högaktuella frågor, de två partierna mot varandra. Demokraternas nuvarande förslag till reform (snarlikt det som president Bush lade fram 2004) väntar fortfarande på att beslutas. Avsikten med reformen är att kunna balansera de många och delvis motstridiga intressen som finns: behovet av arbetskraft och tillväxt, bekämpande av irreguljär invandring, kontroll av gränser och faran för terrorism. High fences but with wide gates har någon sammanfattat syftet med reformen. 

På motsvarande sätt försöker Kanada – med relativt stor framgång enligt Catrina Tapley från kanadensiska migrationsmyndigheten CIC – balansera landets behov av arbetskraft/nya medborgare och säkerhet. I Kanada, historiskt ett land av invandrare, är det fortfarande ingen som ifrågasätter en invandrarvänlig politik, även om man alltmer vinnlägger sig om att ”välja” rätt invandrare. En harmonisering av USA:s och Kanadas invandringspolitik är en del av regionens (läs NAFTA:s) politiska utmaningar; att även inkludera Mexiko i detta arbete är naturligtvis synnerligen angeläget. 
Människosmuggling och irreguljär migration – var finns lösningarna?

Frank Laczko från IOM konstaterade inledningsvis att kunskaperna om de bägge fenomen fortfarande är bristfälliga. Svårigheter finns också att entydigt definiera irreguljär invandring; av naturliga skäl är det också svårt att bedriva forskning i ämnet. Det som kan mätas påverkar vad vi gör, underströk Laczko med ett träffande citat från Stiglitz-kommissionen.

Frank Düvell från Oxfords universitet (men även representant för PICUM), framhöll hur beroende begreppet irreguljära invandrare är av ett bestämt historiskt, politiskt och socialt kontext (något som ju tidigare Tomas Hammar, nestorn i svensk invandringsforskning, påvisat i sin avhandling Sverige åt svenskarna 1964). I Europa infördes pass och visumbestämmelser i egentlig mening först på 1920-talet. I ett stort antal länder har tidigare irreguljära/illegala invandrare regulariserats/legaliserats, i länder som Italien och Spanien handlar det om miljontals invandrare som i enlighet med vissa regler kunnat stanna i landet som reguljär arbetskraft. Sociala konstruktioner kan med andra ord ifrågasättas och dekonstrueras, var Düvells optimistiska budskap.

Andra lösningar som framfördes var att öppna nya, legala vägar för invandrare. Sverige ses här som ett föregångsland med den förhållandevis liberala regleringen av arbetskraftsinvandring. Frågan om människosmuggling är synnerligen komplex; här handlar det om polycentriska och dynamiska nätverk av smugglare enligt Düvell, och av ett utbud och en efterfrågan som är beroende lika mycket av den rika världens ”behov” som av den fattiga världens nöd.
Lin Sheng, Fuzhou universitetet, Kina, redovisade ett annat viktigt perspektiv på irreguljär migration. Från staden Fujian och från Fuzhou-provinsen i sydöstra Kina kommer en mycket stor andel av de irreguljära migranter som genom åren invandrat till bl a USA. Staden, dess ekonomi och sociala liv har gradvis stagnerat samtidigt som de kvarvarande innevånarna är förhållandevis välbärgade genom de remitteringar som de utresta skickar hem. Unga Fujian-bor ser inte utbildning som ett alternativ; de stannar kvar bara i avvaktan på att kunna resa iväg och i förhoppning om ett arbete utanför Kina i den informella ekonomin. Även denna grupp kan ses som en del av ett växande prekariat: outbildade, förhållandevis lågavlönade i mottagarlandet, utan uppehålls- och arbetstillstånd, ständigt riskerande utvisning.
Social rättvisa för etniska minoriteter

Två tankeväckande presentationer om den romska minoritetens ställning i Turkiet respektive Ungern gav en delvis motsägelsefull bild av vad rättvisa och ekonomisk likställighet kan innebära. Volka Aytar, Bahçeşehir-universitetet i Istanbul, redovisade den romska minoritetens situation i ett historiskt perspektiv i en stadsdel i Istanbul, Sulukele. En fascinerande och gripande historia om en minoritetsgrupp som i hög grad tolererades och till och med högaktades som restauratörer och underhållare men som i samband med en omfattande sanering drevs bort från stadsdelen och därmed förlorade både försörjningsmöjligheter och respekt. 
Gábor Takácks från stadsförvaltningen i Miskolc i Ungern, har i samarbete med forskare gjort en longitudinell studie av vad som hänt den romska befolkningen i staden under en längre period. Resultatet presenterades som en fallstudie av en romsk familj över tid. Familjen, med rötter i Miskolc sedan 1900-talet, hade efter andra världskriget kunnat etablera sig som allt mer välbärgade innevånare. Fadern fick som ung på 1950-talet en god industriutbildning, bostad ordnades i ett nybyggt flerfamiljshus (familjen kunde senare flytta till ett radhus), de bägge sönerna påbörjade/genomgick framgångsrikt yrkes- respektive gymnasieutbildningar med sikte på högre studier. 
1990-talets politiska och ekonomiska omvälvning förändrade den romska familjens liv radikalt: lönerna sänktes, industrin lades efter en tid ner, hyreskostnaderna ökade dramatiskt och familjen tvingades efter hand flytta till allt sämre bostäder för att idag leva i ett förfallet hus i en övergiven koloniträdgård. Barnens skolgång är avbruten och båda föräldrarna är arbetslösa.  Tákacks påpekade dock att om arbetslösheten idag bland romer är 60 procent, så var undersysselsättningen, eller som Tákacks uttryckte det ”in-house unemployment” i fabrikerna tidigare cirka 25 procent.
Workshops – från transnationella portugisiska nätverk, islam i Europas periferier till superdiversity och kollegiegranskning
Bland de över 60 seminarierna fanns åtskilligt av intresse utifrån teman och prioriteringar inom Europeiska social- respektive integrationsfonderna. Finska Arbetsministeriets ESF-enhet var medarrangör till en serie workshops under temat Ett anständigt arbetsliv (Decent work) i vilka också den svenska temagruppen Integration i arbetslivet medverkade. Ministeriets breda och mycket lovvärda satsning att föra samman forskning och praktik har redovisats i den tidigare nämnda rapporten från Finland - ett invandrarland? (september 2012). 
Hur portugisiska migranter kommunicerar och informerar varandra över världshaven om arbetstillfällen med hjälp av nätet/sociala medier redovisades i en tankeväckande studie av den portugisiska forskaren Sandra da Silva från Lissabons universitet . Den s k lusofona gemenskapen omfattar cirka 230 miljoner invånare, spridda över fyra kontinenter med ett gemensamt språk, portugisiskan . Vad da Silvas forskning kunnat påvisa är en informell arbetsförmedling som effektivt bistår medlemmarna i gemenskapen med aktuell information om arbete, bostad, stödjande fjärran släktingar och finansiering av tänkbara företagsidéer (jämför med LinkedIn!).
Hur etniska, religiösa eller kulturellt definierade grupper kan leva i samexistens med majoritetssamhället redovisades i ett flertal forskningsstudier. I den grekiska staden Trache finns sedan 1920-talet en betydande muslimsk minoritet (cirka 120 000 personer) som i efterdyningarna av första världskrigets folkomflyttningar garanterades lika rättigheter som stadens grekisk-ortodoxa majoritet (fredsfördraget i Lausanne 1923).  Till rättigheterna hör bl a tillämpandet av sharia-lagstiftning inom familjerätten, stöd för skolgång på arabiska eller turkiska och teologiska seminarier för utbildning av muftis. 
Situationen i Trache skiljer sig dock markant från övriga Grekland. I Aten finns sedan länge ingen officiell moské, den sista har för ett antal år sedan byggts om till folklivsmuseum (efter att dessförinnan varit militärförläggning). Situationen för den muslimska minoriteten i Trache bör enligt forskaren Venetia Evergeti ses som ett gott exempel hur demokratiska fri- och rättigheter för minoriteter kan upprätthållas över tid  genom strikt lagstiftning, också under politiskt och ekonomiskt oroliga perioder.  
Erfarenheter och goda exempel från det transnationella samarbetet inom ESF presenterades också i ett seminarium om benchmarks och transnationellt lärande, bl a inom ramen för projektet/nätverket Eurocities.  Såväl Stockholm, Göteborg som Malmö deltar i detta omfattande nätverk av europeiska städer finansierat av EU. Som exempel på transnationellt samarbete presenterades också det ambitiösa och väl genomtänkta konceptet för kollegiegranskning (peer reviews), framtaget av IMPART-nätverket inom ESF. Även sociala investeringar och cost-benefitanalyser av ESF-interventioner lyftes fram som exempel på hur man kan mäta och argumentera för resultat och positiva effekter av projekt i ett längre och vidare perspektiv. 
Ett okänt Ryssland

Ett avslutande seminarium handlade om Ryssland, där det numera finns uppskattningsvis fem miljoner irreguljära migranter, i huvudsak från de tidigare delrepublikerna. Ryssland är sannolikt – statistiken är otillförlitlig – det näst största invandringslandet efter USA, enligt många bedömare. Linda Cook från Brown University, USA, gav en skrämmande bild av ett växande invandrarproletariat i de stora ryska städerna. Här finns varken lagstiftning om migranters (eller minoriteters) rättigheter eller integrationspolitik, tillgång till bostäder eller sjukvård.  Merparten av migranterna arbetar utan kontrakt i en informell ekonomisk sektor utanför statens/stadens kontroll. Ett synnerligen komplicerat (och korrumperat) system för registrering av migranter/nyinflyttade gör det närmast omöjligt att kunna etablera en legal status för många i denna nya grupp inom det växande, globala prekariatet.

Europeisk asyl- och migrationspolitik – ett steg framåt, två tillbaka?

Cecilia Malmström, kommissionär med ansvar för bl a asyl- och migrationsfrågor vid EU-kommissionen, avslutade konferensen med en summering av vad som hittills åstadkommits på dessa allt viktigare europeiska politikområden.   CEAS – det gemensamma europeiska asylsystemet – har efter många problem kunnat implementeras till alla sina delar under 2013, 14 år efter Europeiska rådets beslut i Tammerfors.  De olika programmen som ingår i processen för en europeiska asyl-, migrations – och integrationspolitik (Tammerfors-, Haag- och Stockholmsprogrammen) har trots stora svårigheter fört utvecklingen framåt och medlemsstaterna är överens om att en gemensam, europiska politik är nödvändig, enligt Malmström.
Nya flyktingkatastrofer ställer dock politiken och systemet på prov, och den solidaritetsfördelning (solidarity sharing, tidigare burden sharing) som är målet när det gäller asylpolitiken har knappast kunna förverkligas. Den europeiska asylbyrån (EASO) arbetar med mycket knappa resurser, men lyckas ändå på en rad områden samordna och övervaka medlemsstaternas insatser.
När det gäller integrationspolitik kan EU-kommissionen endast styra med s k soft law och indikatorer. Ett tydligare politiskt ledarskap i medlemsstaterna efterlystes av Malmström, som varnade för att de etablerade politiska partierna riskerar att förlora i demokratisk trovärdighet om de lägger sig nära de öppet främlingsfientliga strömningar/partier som numera finns i flera medlemsstater.  
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